


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๘ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------- 

         หนา 
เรื่องหารือ 
    
  ผูอภิปราย 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย       ๑,๓ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ        ๓ 
  - นายยุคล ชนะวัฒนปญญา          ๔ 
  - นายอนันต ผลอํานวย          ๖ 
  - นายเจือ ราชสีห          ๗ 
  - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย         ๘ 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ         ๙ 
  - นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน        ๑๐ 
  - นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ        ๑๒ 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล        ๑๔ 
  - นางทัศนียา รัตนเศรษฐ        ๑๖ 
  - นายนิยม เวชกามา         ๑๘ 
  - นายอันวาร สาและ         ๑๙ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท        ๒๐ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล        ๒๑ 
  - นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข                  ๒๓ 
  - นายชนินทร รุงแสง         ๒๓ 
  - นายซูการโน มะทา         ๒๕ 
 



- ๒ - 
 
  - นายวิทยา แกวภารดัย         ๒๕ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ         ๒๗ 
  - คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช         ๓๐ 
  - นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง          ๓๑ 
  - นายสําราญ ศรีแปงวงศ         ๓๒ 
  - นายสถาพร มณีรัตน          ๓๓ 
  - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย         ๓๕ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ         ๓๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
 
  ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง โครงการที่ไดรับผลกระทบจากเขื่อนปากมูล ของ 
นายอิสสระ สมชัย ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
  ผูอภิปราย 
   - นายอิสสระ สมชัย            ๕๖, ๖๑, ๖๕ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล           ๕๙, ๖๓ 
    ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง การกอสรางมัสยิดกลางจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ของ นายอภชิาต ศักดิเศรษฐ ถาม นายกรัฐมนตรี (ซึ่ง นายอนสุรณ วงศวรรณ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงวัฒนธรรม ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบแทน) 
  ผูอภิปราย 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ            ๗๕, ๘๑ 
  - นายอนุสรณ วงศวรรณ             ๓๙, ๘๔ 
   ๑.๑.๓ กระทูถาม ของ นายวิชาญ มีนชัยนันท เร่ือง การแกไขปญหา 
และสนับสนนุกิจการอาสาสมัครกูภัยของมูลนิธิตาง ๆ ถาม นายกรัฐมนตรี (ซึ่ง นายไชยา 
สะสมทรัพย รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ) 
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  ผูอภิปราย 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท             ๓๙, ๘๔, ๕๑ 

- นายไชยา สะสมทรัพย                 ๔๕, ๔๙, ๕๔ 
 
๑.๑ กระทูถามสด 
 ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง ปญหาผลผลิตทางการเกษตรราคาตกต่ํา 

ของ นายอาคม เองฉวน ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
  ผูอภิปราย 
  - นายอาคม เองฉวน             ๘๕, ๙๑, ๙๕ 

- นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ                 ๘๙, ๙๔, ๙๗ 
 ๑.๒.๒ กระทูถามสด เร่ือง กรณีคําสัมภาษณของนายกรัฐมนตรี 

ที่เกี่ยวกับธนาคารพาณิชยที่มีปญหา ของ นายกรณ จาติกวณิช ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายกรณ จาติกวณิช             ๖๖, ๗๐, ๗๓ 

- นายสมัคร สุนทรเวช                          ๖๙, ๗๒, ๗๔ 
 ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง ราคาขาวนาปรังตกต่ําเกินความเปนจริง 

ของ นายสชุาติ ลายน้ําเงนิ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
  ผูอภิปราย 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ           ๑๐๐, ๑๐๔, ๑๐๗ 

- นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ                ๑๐๑, ๑๐๕, ๑๐๙, 
              ๑๑๒ 
- นายวิทยา แกวภราดัย           ๑๑๑ 

ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
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ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี 
 
เรื่องดวน 
  การสรรหากรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตใจภาครัฐ (ซึ่งเปน 
การพิจารณาตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที ่๒๒ 
(สมัยสามัญทั่วไป) วันพธุที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๕๑ 

  
  ผูอภิปราย 
  - นายสมพงษ อมรวิวัฒน           ๑๑๔, ๑๒๑, ๑๒๖ 

- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ            ๑๒๐, ๑๒๑ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ             ๑๒๑ 

- นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร           ๑๒๓ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย            ๑๒๔, ๑๒๘ 

  - นายวิทยา บุรณศิริ             ๑๒๕ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ           ๑๒๕, ๑๓๐, ๑๓๑ 

- นายสุขุมพงศ โงนคํา             ๑๒๗, ๑๓๐ 
  -  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ           ๑๒๗ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ            ๑๓๑ 
เรื่องหารือ 
   ผูอภิปราย 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ           ๑๓๒, ๑๓๓ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร                   ๑๓๓, ๑๔๓, 

       ๑๔๔, ๑๔๕, 
       ๑๔๖, ๑๕๐, ๑๕๒ 

- นายสาธิต ปตุเตชะ            ๑๓๔ 
  - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย           ๑๓๔ 
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  - นายนคร มาฉิม          ๑๓๕ 
  - นายไชยยศ จิรเมธากร         ๑๓๖ 
  - นายธวัชชยั อนามพงษ         ๑๓๗ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ          ๑๓๗  
  - นายอดุลย วันไชยธนวงศ         ๑๓๘ 
  - นายเจือ ราชสีห               ๑๓๙ 
  - นายฮอชาลี มาเหร็ม          ๑๓๙ 
  - นางสาวอรุณี ชํานาญยา         ๑๔๐ 
  - นายเรวัต อารีรอบ          ๑๔๒ 
  - นายชุมพล จุลใส          ๑๔๒, ๑๔๔, ๑๔๕ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย         ๑๔๙, ๑๕๖ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร        ๑๔๙, ๑๕๑ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน          ๑๕๓, ๑๕๕ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย         ๑๕๓, ๑๕๕ 
  - นายชัย ชิดชอบ          ๑๕๕ 
 
ญัตติดวน 
   - เร่ือง ปญหาราคาผลผลติทางการเกษตรตกต่ํา ของ นายอํานวย คลังผา 
   - เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาภาวะผลผลิต 
ทางการเกษตรราคาตกต่ํา ของ นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์

- เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแกไขปญหาราคา
ผลไมของเกษตรกรตกต่ํา ของ นายสาธิต ปตุเตชะ 
   - เร่ือง ขอใหเรงจัดเงินทนุหมุนเวียนแกไขปญหาราคาผลไมราคาตกต่ํา ของ 
นายยุคล ชนะวัฒนปญญา 

- เร่ือง ปญหาผลผลิตทางการเกษตรราคาตกต่ํา ของ นายสถาพร มณีรัตน  
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ผูอภิปราย 
  - นายอํานวย คลังผา     ๑๕๗ 
  - นายสาธิต ปตุเตชะ     ๑๕๙, ๑๘๓, ๒๑๙ 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์    ๑๖๘ 
  - นายสถาพร มณีรัตน     ๑๗๘ 
  - นายยุคล ชนะวัฒนปญญา    ๑๘๔ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ    ๑๘๙ 
  - นายวิชัย ล้าํสุทธ ิ     ๑๙๙ 
  - นายธวัชชยั อนามพงษ    ๒๐๔ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน    ๒๐๖, ๒๑๔ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร    ๒๐๗ 
  - นายพงศเวช เวชชาชีวะ    ๒๑๒ 
  - นายชุมพล จุลใส     ๒๑๔ 
  - นายทศพล เพ็งสม     ๒๑๗ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล    ๒๑๙ 
  - นายนคร มาฉิม     ๒๒๖ 
 

    
    

 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๘ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

______________________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๑ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๔๖  คน 

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช  ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดลาออก
จากตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง  ติดราชการ พันเอก  อภิวันท  วิ ริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน)    
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีผูมาลงชื่อครบตามองคประชุม ผมขอเปดประชุมวาระกระทูถาม 
กอนจะเขาวาระกระทูถามจะเปดโอกาสใหทานสมาชิกไดหารือถึงปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนคนละ ๓ นาที ขอความกรุณาเรื่องเวลาดวย เชิญคุณทวีวัฒน  
ฤทธิ์ฤาชัย ครับ  
   นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งที่ ๑ 
ของจังหวัดสกลนคร  กระผมขอกราบเรียนหารือทานประธานเปนประเด็นสั้น  ๆ  
เพียงเรื่องเดียวเพื่อใหบันทึกไวในสภานี้คือ ในปจจุบันนี้มีประชาชนประกอบธุรกิจขายตรง
หลายบริษัท เปนอาชีพที่สรางรายไดใหแกตนเองและครอบครัว และทํารายไดจาก 
การเสียภาษีเขารัฐแตละปหลายรอยลานบาท แตเนื่องจากวามีสมาชิกในสภานี้บางทาน
อาจมีความเขาใจคลาดเคลื่อนในธุรกิจขายตรงบางประเภท ยกตัวอยาง บริษัทแอมเวย 
(Amway) สมาชิกทั่วประเทศไดโทรศัพทมาหาผมในฐานะนักธุรกิจขายตรงแอมเวย  
ไดทําความเขาใจเพื่อความถูกตอง เนื่องจากเขาไดยินสมาชิกอภิปรายในสภานี้ 
 



 ๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ดวงใจ ๑/๒ 
 
เปนทํานองวาไมเหมือนพวกทําแอมเวย ทานประธานที่เคารพ ความจริงก็ไมใชถอยคํา
รุนแรงถึงกับทําใหเสียหาย แตเพื่อความเขาใจที่ถูกตองกระผมจึงถูกขอรองใหชวยอธิบาย
ในสภานี้วาธุรกิจแอมเวยเปนอยางไร กระผมเคยเดินทางไปศึกษาดูงานที่สํานักงานใหญ
ของบริษัทที่เมืองเอดา รัฐมิชิแกน สหรัฐอเมริกาดวยตัวเองพบวาธุรกิจนี้เปนธุรกิจสวนตัว
ที่ผูสมัครเขารวมธุรกิจไมใชพนักงานหรือลูกจางของบริษัท แตเปนเสมือนคูคาหรือหุนสวน
กับบริษัท ทั้งไมไดเปนลูกนองคนที่ชวนเขารวมธุรกิจ ลักษณะเดนก็คือวามีผลิตภัณฑ 
ที่รับประกันความพอใจและพัฒนาอยูเสมอและมีรายไดเปนมรดกตกทอดถึงลูกหลานได 
และสุดทายคือความมั่นคงของบริษัทที่ดําเนินกิจการมาตั้งแตป ๒๕๐๒ ขยายไปทั่วโลก
กวา ๔๐ ประเทศ ที่กระผมพูดเรื่องนี้ไมใชโฆษณาแทนบริษัท และบริษัทไมไดมอบหมาย
ใหกระผมพูด แตกระผมพูดเพื่อความเขาใจในธุรกิจนี้เนื่องจากมีธุรกิจขายตรงเกิดขึ้น
หลายบริษัท มีบริษัทที่ดําเนินกิจการถูกตองตามกฎหมายและมีบริษัทที่เขาขายผิดกฎหมาย  
 
            - ๒/๑ 
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กระผมเองเปนคนแรกที่เสนอกฎหมายขายตรงเขาสภาในสมัยรัฐบาล พลเอก ชวลิต  
ยงใจยุทธ แตกฎหมายฉบับนี้มาสําเร็จในรัฐบาลยุคตอมา โดยมีคุณจุรินทร ลักษณวิศิษฏ 
ขอประทานอภัยที่ เอยนาม เปนรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีผู รับผิดชอบ 
ในกฎหมายฉบับนี้เปนผูเสนอรางเขามาในนามของรัฐบาล กระผมเปนกรรมาธิการ
พิจารณากฎหมายฉบับนี้ดวย ประกาศใชเมื่อป ๒๕๔๕ บริษัทแอมเวย (ประเทศไทย) 
และบริษัทขายตรงตาง ๆ ทั่วประเทศไดรับความคุมครองจากกฎหมายฉบับนี้ ทานประธาน
ที่เคารพ บริษัทแอมเวย (ประเทศไทย) ไดเสียภาษีเขารัฐโดยผูจําหนายถูกหักภาษี 
เปนรายเดือน 
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานทวีวัฒนมีผูประทวงนะครับ 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นิพิฏฐ  
อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย พัทลุง ความจริงผมไมอยากขัดจังหวะทานที่กําลัง
อภิปรายอยู แตวาการระบุถึงชื่อบริษัทในสภาแหงนี้ผมคิดวาไมเหมาะสม ถาทานจะพูด
ถึงเรื่องการขายตรงก็ไมควรพูดถึงบริษัทใดบริษัทหนึ่ง ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ผมวินิจฉัยนะครับ ทานทวีวัฒนกรุณาอยาเอยชื่อบุคคลภายนอกหรือนิติบุคคลภายนอก 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ครับทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอความกรุณาดวยครับ เพราะเวลาของทานหมดลงแลวนะครับ   
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ขอนิดเดียวครับทานประธาน มีบริษทั
ขายตรงทุกบริษัทที่เขาขายและเสียภาษีถูกตองเปนประโยชนตอประเทศชาติอยางมหาศาล 
ผมเลยอยากจะทําความเขาใจกับบริษัทขายตรงทุกบริษัทดวยครับ ไมใชบริษัทที่ผม 
กลาวอางถึงเมื่อกี้นี้เปนเพียงบริษทัเดียว ขอกราบขอบคุณทานประธานครับ 
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  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณยุคล ชนะวัฒนปญญา ครับ 
  นายยุคล ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายยุคล ชนะวัฒนปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด
จันทบุรี ผมขอหารือทานประธานผานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของเพื่อขอใหแกไขปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในจังหวัดจันทบุรีอยางเรงดวน วันนี้ผมขอหารือ 
ทานประธานเพียง ๓ เร่ืองสั้น ๆ  
  เร่ืองที่ ๑ ผมไดรับรองเรียนความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในจังหวัด
จันทบุรี เปนทายาท จาสิบตํารวจ สุพจน ชัยราช เร่ืองขอความเปนธรรมในการรับเงิน
ชวยเหลือฌาปนกิจสงเคราะหตํารวจ จากเอกสารหลักฐานที่ทายาทรองเรียนมายังผมคือ
บิดาไดเสียชีวิตมาแลวปกวาแตยังไมไดรับเงินฌาปนกิจสงเคราะหเลย ไมทราบวา
เจาหนาที่ปฏิบัติหนาที่บกพรองหรืออยางไร จากระเบียบการรับเงินฌาปนกิจสงเคราะห 
หมวด ๖ ขอ ๑๕ ผูเสียชีวิตสามารถมอบสิทธิใหกับทายาทรับได ผมขอหารือทานประธาน
ขออนุญาตสงเอกสารที่เกี่ยวของใหกับทานประธานเพื่อสงมอบใหกับรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ 
และขอไดโปรดใหรัฐมนตรีชวยตอบเปนหนังสือไปยังทายาทผูรองดวย 
  เร่ืองที่ ๒ เปนเรื่องที่สําคัญเรงดวนที่สุด สืบเนื่องมาจากผมเคยหารือ 
กับทานประธานผานรัฐมนตรีหลายครั้งเกี่ยวกับเร่ืองการหามาตรการการแกปญหา 
ราคาผลผลิตตกต่ําหรือราคาผลไมตกต่ําที่จังหวัดจันทบุรีตั้งแตปลายเดือนเมษายน 
ที่ผานมา เดือนนี้เขาเดือนพฤษภาคมแลวครับ วันนี้มีชาวสวนผลไมของจังหวัดจันทบุรี
กําลังรวมตัวกันอยูและกําลังจะนําผลผลิตเงาะ ทุเรียน มังคุดไปเททิ้งที่หนาศาลากลาง
ของจังหวัดจันทุบ รี  ผมอยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของโดยเฉพาะ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานประกาศชัดเจนวาทานตองการชวยเหลือพี่นอง
ชาวสวนผลไมจังหวัดจันทบุรีแตขณะนี้ยังไมมีวี่แววเลยครับ ผมเรียนทานประธานวา  
วันนี้เงาะโรงเรียนลดราคาอยางไมนาเชื่อเลยขนาดเปนตนฤดูกาลเทานั้นเหลือกิโลกรัมละ 
๖  บาท  ทั้ งที่ตนทุนจริง  ๆ  ในฐานะที่ผมมีสวนอยูดวยราคาไมต่ํากวา  ๑๐  บาท  
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เหลือ ๖ บาทเทานั้น ผมอยากจะใหรัฐมนตรีที่เกี่ยวของทั้งกระทรวงพาณิชย กระทรวงเกษตร
และสหกรณชวยไปประกันราคาหรือพยุงราคานําตลาดไดไหมครับ ขอบพระคุณมากครับ 
 

- ๓/๑ 
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   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับคณะนายกองคการบริหารสวนตําบล คณะผูบริหารโรงเรียน
ในจังหวัดมหาสารคาม ประสานงานโดยทาน ส.ส. สรรพภัญู ศิริไปล ตองขอขอบคุณ
และขอใหเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพครับ คุณอนันต ผลอํานวย ครับ  
   นายอนันต ผลอํานวย (กําแพงเพชร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม นายอนันต ผลอํานวย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกําแพงเพชร พรรคพลังประชาชน 
ขอหารือทานประธานเพียง ๒ เร่ืองสั้น ๆ  
   เร่ืองแรก คงไมใชเร่ืองหารือแตวาจะขอบคุณรัฐบาลที่ไดใหการชวยเหลือ
เกษตรกรชาวไรออยตามที่ผมไดหารือไปเมื่อเดือนที่แลว บัดนี้คณะกรรมการกองทุนออย
และน้ําตาลทรายไดจัดสรรเงินใหกับเกษตรกรชาวไรออยไปอีกตันละ ๑๖๙ บาท เพื่อชวย
บรรเทาความเดือดรอนของเกษตรกรชาวไรออย คาดวาเงินสวนนี้ประมาณตนเดือนหนา 
ก็จะโอนเขาผานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณใหกับชาวไรออยตอไป ก็ตองขอบคุณ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม แลวก็
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณที่ไดใหความกรุณาใสใจทําใหคนที่อยูใน
อุตสาหกรรมออยและน้ําตาลทรายนั้นพอจะยืนอยูได  
   เร่ืองที่สอง ขอหารือทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
ถึงเรื่องของสลากกินแบงรัฐบาล วันนี้ทานเดินไปทุกที่ทุกหนทุกแหง สลากกินแบงรัฐบาล
ไมมีราคาต่ํากวาใบละ ๙๕ บาท ผมก็ถามคนขายวาทําไมสลากกินแบงรัฐบาลมันแพง 
ไหนบังคับวา ๘๐ บาท คนขายบอกวาไปรับมาก็ ๙๓-๙๔ บาทแลว เทาที่ทราบออกมา
จากสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล ๗๐ กวาบาท เมื่อ ๗๐ กวาบาทแลว อีก ๒๐ กวาบาท
สวนตางมันหายไปไหน ซึ่งสมัยรัฐบาลอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณเราตองยอมรับวา 
เร่ืองของหวยนั้นไดหยิบขึ้นมาบนดินแลวทําใหเด็ก ทําใหบาน ทําใหวัด ทําใหโรงเรียน
อะไรทั้งหลายไดรับอานิสงสไป เพราะอบายมุขทําอยางไรมันก็ไมหมดไปจากเมืองไทย 
วันนี้ไมมีหวยบนดินแตวาหวยใตดินมันก็เต็มบานเต็มเมืองหมดไมมีทางแกได ดังนั้น 
สวนตางที่หายไป ๒๐ กวาบาท ขอฝากเรียนทานประธานถามไปยังรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังวาจะหามาตรการอยางไรจะทําใหมันเขาไปสูระบบ อยางนอยคนซื้อ 
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ก็ไดซื้อหวยถูกลง หรือทําอยางไรทําใหมันเร็วขึ้น เอาหวยเหลานี้ขึ้นมาอยูบนดินเสีย  
อยางนอยเด็ก ๆ ก็จะไดอานิสงสไดอะไรหลาย ๆ อยางดวยกัน ก็ฝากหารือทานประธาน
ไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังวาจะแกปญหาหวยแพงอยางไร คนขายหวยบางที
ก็ถูกจับวาขายเกินราคา แตจริง ๆ เขาก็รับมา ๙๐ กวาบาทแลว สวนตาง ๒๐ บาท 
มันหายไป ก็ขอหารือประธานสั้น ๆ เพียง ๒ เร่ือง ขอขอบคุณครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณเจือ ราชสีห ครับ  
   นายเจือ ราชสีห (สงขลา) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
เจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต
หารือทานประธานสัก ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรก ตอนนี้ความไมสงบชายแดนภาคใตมีผลกระทบตอเรื่องการทองเที่ยว
มากครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งจังหวัดสงขลานักทองเที่ยวนอยมาก พวกผมในฐานะเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๘ คน ก็พยายามคิดกันวาเราจะใหนักทองเที่ยวมา 
จังหวัดสงขลาอยางไร จังหวัดสงขลามีสถานที่ทองเที่ยวมาก อันหนึ่งที่นาสนใจมากก็คือ
สวนสัตวสงขลาซึ่งสามารถที่จะเชิญชวนใหนักทองเที่ยวมาเที่ยวไดเพราะวาสวนสัตว
สงขลามีความพรอมมีสถานที่สวยงาม เรามีสัตวมากสัตวที่เชิดหนาชูตาของสวนสัตว
สงขลาก็คือนกเงือก นกเงือกเรามี ๙ ชนิด มีประมาณ ๕๐ ตัว นกเงือกทั่วประเทศของไทย
มีทั้งหมด ๑๓ ชนิด สวนสัตวสงขลาจะพยายามหามาใหครบทั้ง ๑๓ ชนิด แตวาขณะนี้
ปญหาก็เปนอยางนี้ครับ สถานที่เขาสวนสัตวมันเปนถนนสายรองก็คือจากสงขลา 
ไปอําเภอนาทวีมันไปเขาทางดานหลังของสวนสัตว จริง ๆ แลวนาจะเขาทางขางหนาคือ
ถาเรามาจากหาดใหญ ถนนลพบุรีราเมศวรเขามาในเขตเทศบาลนครสงขลาผานหาแยก
น้ํากระจาย ตรงนั้นเลยมาหนอยหนึ่งจะเปนทางเขาสวนสัตว ถนนกาญจนวณิชย ถาเขา
ทางนั้นเราจะเห็นเดนมาก ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                         - ๔/๑ 
 



 ๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            จีรนุช ๔/๑ 
 
แตวาปญหาก็คือทางเขาทางออกตรงนั้นเรายังทําไมได ตองขออนุญาตทานประธาน 
ทําหนังสือไปเรียนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมวา 
เราตองตัดทางเขาทางออกจากถนนกาญจนวณิชยเขาไปในสวนสัตวสงขลาตรงนั้น
ประมาณกิโลเมตรเศษ ๆ แลวจะทําถนนเชื่อมกับถนนกาญจนวณิชย ตองขออนุญาต
เรียนไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมดวย เพราะวาผานทางหลวงตรงนั้น  
ถาเขาออกตรงนี้ไดจะเปนประโยชนแลวจะเดนมาก นักทองเที่ยวจะเพิ่มมาในจังหวัด
สงขลามากขึ้นครับ  
   เร่ืองที่สอง  มีพี่นองในเขตเทศบาลตําบลพะวงฝากมาถึงทางรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณและรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยในฐานะดูแล 
เร่ืองงบทองถิ่น คือที่คลองบานน้ํากระจาย หมู ๒ ตําบลพะวง เปนคลองธรรมชาติ ตอนนี้
ปญหาก็คือวาคลองนั้นมีวัชพืช มีสิ่งสกปรกมากมายตองขุดลอกเวลาน้ําทวมลงมาทําให
ทวมหมูบานของชาวบานในแถวนั้น ตองขอเงินงบประมาณสนับสนุนไปยังทองถิ่นแลวก็
ทางกรมชลประทานเพื่อชวยมาดูแลใหดวยนะครับ ผมขออนุญาตฝากทานประธาน  
๒ เร่ือง ขอบพระคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานผูเขาเยี่ยมสภาผูแทนราษฎรครับ ขณะนี้ยังอยูในขั้นตอนการหารือโดยสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรของทานไดหารือถึงปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน  
ซึ่งสภาผูแทนราษฎรก็จะแจงไปยังสวนราชการที่เกี่ยวของเพื่อแกไขปญหา อันนี้คือ 
การทําหนาที่ของบรรดาผูแทนราษฎรของทานนะครับ ตอไปเชิญคุณทนุศักดิ์ เล็กอุทัย ครับ  
   นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย (อุตรดิตถ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
ทนุศักดิ์ เล็กอุทัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุตรดิตถ พรรคพลังประชาชน  
ผมขออนุญาตทานประธานชวยแจงไปที่กระทรวงพาณิชยเปนการลวงหนา เนื่องจากวา
สภาของเราประมาณสัปดาหหนาก็ปดแลว แตวาจังหวัดของผมคือจังหวัดอุตรดิตถ  
ซึ่งมีสโลแกน (Slogan : คําขวัญ) ของจังหวัดอยูวา เมืองลางสาดหวาน บานพระยาพิชัย 
ถิ่นสักใหญของโลก ปรากฏวาทุกปที่ผานมาลางสาดจะเปนพืชที่มีปญหาตลอด ชาวบาน 
 



 ๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            จีรนุช ๔/๒ 
 
ก็จะมีปญหาวาขายลางสาดไมไดราคา ตนทุนชาวบานไมเคยไดรับเลยขาดทุนตลอด  
แลวก็กลายเปนผลไมประจําจังหวัดที่กําลังจะสูญพันธุไปเพราะชาวบานเขาจะโคน 
ทิ้งหมดเนื่องจากวาไมไดรับการดูแลดานการตลาดจากรัฐ เพราะฉะนั้นอีก ๑ เดือนกวา ๆ 
ที่ผลผลิตจะออกสูตลาด แลวก็เปนชวงที่ปดสภาเราเปนผูแทนราษฎรเราก็ไมรูจะไปชวย
ประชาชนอยางไรในชวงนั้น ก็เลยอยากจะฝากทานประธานชวยแจงไปที่กระทรวงพาณิชย 
ผูเกี่ยวของตาง ๆ ใหเตรียมการไวดวยวาอีกเดือนกวา ๆ ที่ลางสาดของจังหวัดอุตรดิตถ 
จะออก ใหทางกระทรวงพาณิชยชวยเตรียมการแกไขปญหาใหประชาชนไวดวย 
เพียงเทานี้ละครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปอาจารยผองศรี ธาราภูมิ ครับ  
   นางสาวผองศรี  ธาราภูมิ (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย  
จากการที่ดิฉันไดเดินทางลงพื้นที่พบปะเยี่ยมเยียนราษฎรก็ไดรับฟงปญหาความเดือดรอน
หลายเรื่อง วันนี้ดิฉันขออนุญาตนํามาหารือกับทานประธาน ๒ เร่ืองนะคะ  
   เร่ืองที่ ๑ ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมเกี่ยวกับปญหาความเดือดรอนของลูกจางชั่วคราว ซึ่งอยูในสังกัด
หนวยงานกระทรวงกลาโหมรวมถึงหนวยงานราชการอื่น ๆ ดวย ขณะนี้ลูกจางชั่วคราว
ไดรับเงินเดือนขั้นต่ําก็คือ ๔,๒๓๐ บาท ซึ่งไมสอดคลองกับภาวะเศรษฐกิจขาวยาก 
หมากแพงแลวก็ไมสามารถดํารงชีวิตอยูได จริง ๆ ก็เปนลูกจางชั่วคราวของทุกหนวยงาน 
แตวาที่ไดฝากมาเปนกรณีพิเศษก็คือ อาสาสมัครลูกจางชั่วคราวของกองพันปฏิบัติการ
จิตวิทยา ศูนยสงครามพิเศษ จังหวัดลพบุรี ซึ่งกองพันปฏิบัติการจิตวิทยาหรือวา  
กองพัน ปจว. ไดทําภารกิจที่สําคัญของประเทศเราทั้งในเรื่องของการรณรงคสรางการมี
สวนรวมมวลชนสัมพันธ ความมั่นคงทั้งในพื้นที่แลวก็ชายแดนดวย ปจจุบันมีอาสาสมัคร
ลกูจางชั่วคราวอยู ๒๘ คน ตั้งแตกอตั้งกองพันปฏิบัติการจิตวิทยาแหงนี้มา ๓๘ ป ลูกจาง
ชั่วคราวยังไมเคยไดรับการบรรจุเปนลูกจางประจําเลย ---------------------------------- - ๕/๑ 
 



 ๑๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   วนัทนา ๕/๑ 
 
ทั้ง ๆ ที่เปนงานตองใชทักษะแลวก็มีจิตใจอาสาเพราะวาตองทํางานมวลชน ดังนั้นจึงมี
อาสาสมัครทยอยลาออกแลวก็ตองรับคนใหมประจําเปนปญหาของหนวยงาน ขณะนี้เอง
อาสาสมัครก็ทอแทจะพากันลาออกหมดแลว ก็ฝากทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดชวยดูแลเรื่องของการปรับอัตราคาจางหรือวา 
จัดสวัสดิการเพื่อขวัญกําลังใจของผูปฏิบัติงานรวมทั้งสวนราชการอื่น ๆ ดวย คิดวา
ลูกจางชั่วคราวก็คงจะมีความทุกขความเดือดรอนเชนเดียวกัน  
   เร่ืองที่ ๒ ที่ขอหารือนําเรียนทานประธานก็คือ ตามที่ไดเกิดวาตภัยขึ้น 
ในหลายพื้นที่ในหลายจังหวัด ที่จังหวัดลพบุรีก็ไดรับผลกระทบไดรับอิทธิพลของพายุ 
ฤดูรอนหลายพื้นที่ การจายเงินชดเชยของราษฎรของกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยนั้น 
จะมีระเบียบคือจายไดเฉพาะในสวนที่เปนบานพักอาศัย ซึ่งความเสียหายของราษฎร
บางครั้งก็ไมไดอยูเฉพาะที่ตัวบาน เชน อาคารในสวนที่เปนโรงเก็บของหรือวาโรงสีชุมชน 
ซึ่งไมไดเปนบานพักอาศัยแตเปนสาธารณสถานของชุมชน ตรงนี้ก็ไมเขาระเบียบ 
ที่กระทรวงมหาดไทยจะจายได ก็ยังไมทราบวาจะใชเงินชดเชยสวนใด ถาจะโยนไปให
องคกรปกครองสวนทองถิ่นชวยดูแลทางทองถิ่นบางแหงก็ไมมีเงินเพียงพอ ก็ขอฝาก 
ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยวาใหชวยพิจารณาทบทวนดูแล 
สวนที่เปนสาธารณสถาน อยางเชน โรงสีชุมชนที่ตําบลหัวสําโรง อําเภอทาวุง เมื่อสัปดาห
ที่แลวหลังคาโรงสีชุมชนไปทั้งหมดเลยแลวก็เปนของสวนรวม ก็ยังไมทราบวาจะไดรับเงิน
ชดเชยจากสวนใด ก็ขอใชเวลากราบเรียนทานประธานหารือ ๒ เร่ือง ขอขอบพระคุณคะ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ของพรรคพลังประชาชน วิป (Whip) ไดเสนอรายชื่อมาแลว แตผมก็ไดจดตามที่ทานยกมือ
ไปแลวประมาณ ๑๐ กวาทานเหมือนกัน เพราะฉะนั้นก็จะสลับเรียกกัน ตอไปคุณอนุวัฒน 
วิเศษจินดาวัฒน  
   นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๔ จังหวัดนครราชสีมา 
พรรคเพื่อแผนดิน อยากจะกราบเรียนหารือทานประธานอยู ๒ เร่ือง เร่ืองแรก ปญหาเกี่ยวกับ 
 



 ๑๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   วนัทนา ๕/๒ 
 
งบน้ําทวม ปจจุบันนี้ทางรัฐบาลไดจัดเงินไปใหกับอําเภอพิมายเกี่ยวกับงบน้ําทวมแลว  
แตปญหาสําคัญก็คือชาวบานขอขอบคุณทางรัฐบาลมาที่เรงดําเนินการจัดเกี่ยวกับ 
เงินน้ําทวมให แตชาวบานไดรองเรียนกับผมมาวาปญหานั้นเกิดจากการที่ราชการ
ดําเนินการเกี่ยวกับการฝงทอระบายน้ําในคลองชลประทาน ซึ่งเปนการดูแลรับผิดชอบ
ของกระทรวงเกษตรและสหกรณนั้นไมไดไปดูปญหาที่แทจริงของพื้นที่ แตเปนลักษณะ
นั่งเทียนเขียนออกแบบเกี่ยวกับเอกสารตรงจุดนั้น เวลาถึงฤดูหนาฝนน้ํามาก็ทวมไรนา  
ทําใหพืชเกษตรนั้นเสียหาย อยากจะกราบเรียนทานประธานฝากไปถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของนั้นใหชวยดําเนินการแกไขเกี่ยวกับคลองชลประทานของบานทุงพิกุลทอง  
หมู ๑๐ ตําบลชีวาน อําเภอพิมาย ซึ่งจากภาพที่ทางนายก อบต. ไดรองเรียนมานั้น  
จะเห็นไดวา บล็อก คอนเวิรท (Block convert) นั้นมีสภาพเพียงแค ๔ เมตร แตชองระบายน้ํา
คือคันคลองนั้นประมาณ ๘ เมตร นี่คือปญหาสําคัญที่วาทําไมน้ําจึงทวมซ้ําซาก ทําไม
ปญหาไมมีการแกไขอยางตอเนื่อง อีกอันหนึ่งก็คือ บล็อก คอนเวิรท ของบานหมู ๔  
โนนพะเนียม ตําบลชีวานก็ลักษณะเดียวกันครับ ซึ่งเปนลักษณะคลายกับภาพที่ ๑  
คลองนี้กวางแตทําชองระบายน้ําเพียงเล็กนอย อีกอันหนึ่งครับ จริง ๆ อันนี้ก็คือปญหา
สําคัญของพื้นที่อําเภอพิมาย เปนพื้นที่ของตําบลกระชอน อําเภอพิมาย คือตลาดประดู 
ทานจะเห็นไดวาประตูระบายน้ํานั้นมีอยู ๔ ประตู แตการที่ทําทอนั้นเพียง ๘๐ เซนติเมตร 
คลองกวางประมาณ ๔๐ เมตร จะเห็นทอ ๔ ทอ ทอละ ๘๐ เซนติเมตร แตเวลาน้ํามา 
ขวางถนน  จะเห็นไดวาตรงจุดนี้ก็คือปญหาของพื้นที่  ๒  ตําบล  ของตําบลชีวาน  
ตําบลกระเบื้องใหญ ความเสียหายทั้งหมด ๑๖ ลานกวาบาท ๒ ตําบล ประชาชน
เดือดรอน ๑,๗๐๐ กวาคน --------------------------------------------------------------------------- 
 

   - ๖/๑ 
 
 
 



 ๑๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๖/๑ 
 
แตในพื้นที่ของอําเภอพิมายทั้งหมดเกิดจากภัยน้ําทวมนั้น ๓๖ ลานบาท ๑๒ ตําบล  
นี่ครับคือปญหา อยากจะใหทานประธานฝากถึงหนวยงานที่เกี่ยวของชวยแกไขปญหา
ความเดือดรอนดวยครับ  อีกเรื่องหนึ่งคือ เร่ืองถนนของอําเภอประทายอยากจะให 
ทานประธานชวยประสานกระทรวงที่เกี่ยวของจัดทําแสงสวางของทางหลวงแผนดิน 
หมายเลข ๒๐๒ บริเวณสายประทาย-บานใหม ซึ่งมืดไมมีความปลอดภัยเกี่ยวกับ 
การสัญจร แลวถนนอีกเสนหนึ่งก็คือ เสนทาง ๒๒๘๕ ประทาย-ชุมพวง ก็ลักษณะเดียวกนั
เปนทางที่มืดสนิท อยางภาพที่เขารองเรียนมาใหผมชวยประสานหนวยงานที่เกี่ยวของ  
ผมขอฝากทานประธานไวแคนี้ครับ ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปทานอารีเพ็ญ อุตรสินธุ ครับ  
  นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
อารีเพ็ญ อุตรสินธุ ใครขอหารือทานประธาน ๒ เร่ืองนะครับ  
  เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องเกี่ยวกับเรือนจําจังหวัดนราธิวาส ซึ่งขณะนี้เปนที่ทราบดี
วาเรือนจําจังหวัดนราธิวาสนั้นมีผูตองขังอยูประมาณ ๑,๐๘๐ คน ซึ่งมีผูตองขังเกินกวา
มาตรฐานของเรือนจําที่จะรับได เรือนจําของจังหวัดนราธิวาสนั้นมีเนื้อที่เพียง ๔ ไรเศษ 
สามารถที่จะรับผูตองขังไดประมาณ ๖๐๐ คน ทําใหเกิดปญหาความแออัด ทําใหคน 
ที่ตองขังในเรือนจําดังกลาวนั้นอยูในสภาพที่ไมคอยไดรับความสะดวกเทาที่ควร ซึ่งเรื่องนี้
เมื่อป ๒๕๓๕ สมัยที่ผมเปนผูชวยเลขานุการรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ขณะนั้น
กรมราชทัณฑอยูในการดูแลของกระทรวงมหาดไทย ก็ไดทําโครงการยายเรือนจํา 
จังหวัดนราธิวาสจากที่ตั้งในปจจุบันซึ่งอยูในใจกลางเมืองหางศาลประมาณ ๒๐๐ เมตร 
ซึ่งดูตามสภาพนั้นเปนสภาพไมเหมาะที่เรือนจําอยูในใจกลางเมือง ซึ่งในขณะนั้น 
ก็ไดเสนอไปทางกรมราชทัณฑ แตวาตองใชงบประมาณประมาณ ๑๐๐ กวาลานบาท  
ที่จะตองยายไปสูเรือนจําที่ใหมที่มีเนื้อที่ประมาณ ๑๐๐ ไรในเขตศูนยราชการในปจจุบัน 
หลังจากนั้นเรื่องดังกลาวก็หายเงียบไป ซึ่งขณะนั้นผูตองขังในเรือนจําก็มีจํานวนไมมาก  
แตในปจจุบันนี้เมื่อมีคดีมากมายไมวาจะเปนคดียาเสพติดหรือคดีที่เกี่ยวกับความมั่นคง 
 



 ๑๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๖/๒ 
 
ทําใหเรือนจําแหงนี้มีความคับแคบไมเหมาะในการที่จะขังผูตองหามาก ๆ ซึ่งอยูในสภาพ
บรรยากาศที่ไมคอยจะคลองตัวเทาที่ควร เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะฝากไวกับหนวยงาน
ที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงยุติธรรมซึ่งดูแลกรมราชทัณฑใหรับเรื่องนี้ไปพิจารณา 
เพราะวาถาเรายายไปสูที่ตั้งใหมของเรือนจําแหงนี้ซึ่งมีที่ดินประมาณ ๑๐๐ ไร ถาเรา 
ไดสรางเรือนจําขนาดใหญ เราสามารถที่จะรับผูตองขังซึ่งเต็มอัตราอยูในจังหวัดปตตานี
และจังหวัดยะลา ซึ่งขณะนี้ก็ทราบวามีจํานวนผูตองขังอยูเกินกวาตามมาตรฐานของ
เรือนจําทั่วไป ทานประธานที่เคารพครับ เกี่ยวกับคดีตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในจังหวัดนราธิวาส 
จังหวัดปตตานี จังหวัดยะลา ขณะนี้สวนใหญคดีซึ่งเกี่ยวของกับความมั่นคงนั้นกระผมมี
ความเห็นวาคดีบางคดีหรือวาคดีที่ยังไมไดมีการฟองศาล หรือคดีที่อยูในระหวาง 
การสอบถามผูตองหาโดยใช พ.ร.ก. บริหารราชการฉุกเฉิน ถาเรามีสถานที่ที่จะควบคุม 
คนเหลานี้โดยอยูในสภาพที่ทางการเอาใจใสในการดูแลใหความสะดวกกับญาติพี่นอง 
ที่สามารถจะเยี่ยมไดเกือบทุกวัน -------------------------------------------------------------------- 
 

             - ๗/๑ 



 ๑๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     สุทธาทิพ ๗/๑ 
 
ทําใหปญหาความขัดแยงในดานสังคมจิตวิทยานั้นลดนอยลง ขณะนี้ที่ผานมานั้น 
คนที่โดนคดีหรือตองสงสัยตามพระราชกําหนดบริหารราชการฉุกเฉินตองสงตัวไปขังไว 
ที่ระนองก็มี ที่จังหวัดสุราษฎรธานีก็มี ซึ่งไปขังในที่ไกล ๆ และบางคนที่ถูกขังไปนั้น  
เกิดจากการที่มีการกลาวหาใสราย เมื่อมีการสอบปากคําสอบสวนก็ปรากฏวาบริสุทธิ์ 
และบุคคลเหลานั้นตองเสียเวลา ตองเสียการทํามาหากิน แลวก็ทําใหเกิดความรูสึก
ในทางที่เปนปฏิปกษตอรัฐไมวาจะเปนญาติพี่นองหรือเพื่อนมิตรสหาย เพราะฉะนั้น 
ผมมีความเห็นวาการที่เราจะยายเรือนจําจากจังหวัดนราธิวาสที่ปจจุบันอยูในใจกลางเมือง
หางศาล ๒๐๐ เมตร นอกจากตามสภาพไมเหมาะแลว ผมวาถาหากยายไปที่ใหมแลวก็
ไดสรางขึ้นใหใหญกวานั้นเราจะสามารถรองรับคดีตาง ๆ ที่เกิดขึ้นแลวก็จะไดสราง 
ความสะดวกสบายใหกับพี่นองประชาชนที่นั่น นี่คือเร่ืองที่ผมใครหารือกับทานประธาน  
   เร่ืองที่ ๒ ครับทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานอารีเพ็ญครับ ทานใชเวลาเกินไปเกือบ ๒ นาทีแลวขอใหรวบรัดดวยครับ 
   นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ (แบบสัดสวน)  :  ถาอยางนั้นผมขอหารือวันอื่น 
ก็แลวกัน ขอบคุณมากครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับ ตอไปคุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล ครับ  
   นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดสุโขทัย 
ผมขอหารือกับสภาแหงนี้อันเนื่องมาจากวาไดรับการรองเรียนจากกํานัน ผูใหญบาน 
ผูชวยผูใหญบาน  สารวัตรกํานัน  แพทยประจําตําบล  เกี่ยวกับเ ร่ืองคาสวัสดิการ 
และสิทธิประโยชนของกํานัน ผูใหญบานซึ่งไมสอดคลองกับภาวะปจจุบันที่ราคาน้ํามัน
และคาครองชีพอยางอื่นสูงขึ้นอยางมากมายถาเปรียบเทียบกับองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น หรือ อบต. ทานประธานครับ ถาเปนขององคการบริหารสวนตําบลนั้น 
เขาจะมีทั้งเงินเดือน เงินคาตอบแทนตําแหนง เงินคาตอบแทนพิเศษใหกับผูบริหาร 
 



 ๑๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     สุทธาทิพ ๗/๒ 
 
และสมาชิก ซึ่งถาหากวาองคการบริหารสวนตําบลใดที่มีงบ ๑๐-๒๐ ลานบาท นายกองคการ
บริหารสวนตําบลนั้นจะไดถึง ๑๒,๐๐๐ บาท สมาชิกองคการบริหารสวนตําบลไดถึง 
๕,๑๐๐ บาท ถา ๒๐-๕๐ ลานบาทนั้นนายกองคการบริหารสวนตําบลได ๑๒,๖๐๐ บาท 
สมาชิกองคการบริหารสวนตําบลได ๕,๓๐๐ บาท ถาเกินกวา ๕๐ ลานบาท นายกองคการ
บริหารสวนตําบลได ๑๓,๒๐๐ บาท สมาชิกองคการบริหารสวนตําบลได ๕,๕๐๐ บาท 
แตถาเปนของกํานัน ของผูใหญบาน กํานันนั้นไดบรรทัดฐานเดียวกันทั้งหมดทั่วประเทศ 
ถาเปนของกํานันจะได ๕,๐๐๐ บาทตอเดือน ผูใหญบานได  ๔,๐๐๐ บาทตอเดือน  
แพทยประจําตําบลได ๒,๕๐๐ บาทตอเดือน สารวัตรกํานันและผูชวยผูใหญบานได 
๒,๕๐๐ บาทตอเดือน ทานประธานครับ ความเหลื่อมล้ําตรงนี้เกิดขึ้นอันเนื่องมาจากวา
ทางกํานัน ผูใหญบานนั้นมีหนาที่ รับผิดชอบซึ่งเปนตัวแทนจากอําเภอไปทําหนาที่ 
ในตําบล ในหมูบาน ตามที่ พ.ร.บ. ลักษณะปกครองทองที่ที่มอบใหกับกํานัน ผูใหญบาน
ไดดูแลทุกขสุขของชาวบานในตําบลนั้น ๆ ฉะนั้นผมฝากถึงทางรัฐบาล โดยเฉพาะ 
ทางกระทรวงมหาดไทยไดพิจารณาเรื่องคาตอบแทนใหกับกํานัน ผูใหญบานใหมเพื่อให
สอดคลองกับภาวการณปจจุบันที่ตองมีคาใชจายที่สูงขึ้น แมกระทั่งการเดินทางมาอําเภอ 
หรือแมกระทั่งการที่จะดูแลการบริหารราชการสวนภูมิภาคที่ไปหาผูใหญบาน ในการที่ 
จะทํากิจกรรมตาง ๆ กํานัน ผูใหญบานตองเปนคนออกคาใชจายทั้งหมด ก็ตองฝากกับ
ทางสภาแหงนี้ไดแจงไปทางกระทรวงมหาดไทยดวย   
   สวนอีกเรื่องหนึ่งเรื่องสั้น ๆ ผมขอทวงถามเกี่ยวกับเร่ืองสิทธิคาตอบแทน
ของคาภาคหลวงปโตรเลียมที่ผมไดเคยอภิปรายไป  ทางสภาไดทําหนังสือไปถึง
กระทรวงมหาดไทย แตกระทรวงมหาดไทยทําหนังสือแจงไปที่ผูวาราชการจังหวัด
กฎกระทรวงนี้เปนอํานาจของรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไมใชของผูวาราชการ
จังหวัด -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๘/๑ 
   
 



 ๑๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุภาภรณ ๘/๑ 
 
ฉะนั้นการแกกฎกระทรวงอยูที่กระทรวงมหาดไทยและอยูที่กรมการปกครองสวนทองถิ่น
ดังนั้นฝากชวยดําเนินการขั้นตอนตรงนี้ใหถูกตองดวยนะครับ ขอบคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณทัศนียา รัตนเศรษฐ ครับ  
  นางทัศนียา รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ทัศนียา รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
ทานประธานคะ ดิฉันและเพื่อนสมาชิกพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ไดรับขอรองขอจาก 
พี่นองประชาชนในจังหวัดนครราชสีมาดวยกัน ๓ เร่ือง 
  เร่ืองที่ ๑ เรื่องของการขึ้นคาจางและคาแรงงานขั้นต่ําตามที่คณะกรรมการ
คาจางแรงงานกลางภายใตการดูแลของกระทรวงแรงงานทานไดประกาศใหมีการขึ้น
คาจางแรงงานในอัตราที่หลากหลาย ๒ บาท ถึง ๑๑ บาท เชียงราย ๑๑ บาท กรุงเทพฯ 
ปริมณฑล ๙ บาท แลวในสวนจังหวัดนครราชสีมาของดิฉันนั้นก็อยูที่ประมาณ ๗ บาท 
บางจังหวัด ๒ บาท ซึ่งการขึ้นคาจางในลักษณะนี้ทําใหพี่นองแรงงานโดยเฉพาะ 
ในจังหวัดนครราชสีมานั้นมีความรูสึกวาเขาไมไดรับความเปนธรรม แลวเขาไดรับการดูแล
ที่หลากหลาย ทั้งนี้ดวยเหตุผลทางสภาพของเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นทุกภาคสวนนั้นลําบาก
เหมือนกัน ขาวของขึ้นราคา น้ําตาล ๕ บาท ก็ขึ้น ๕ บาทเทากัน น้ํามัน ๓๗ บาท  
ก็ ๓๗ บาทดวยกัน แลวเมื่อมาดูทางสภาพของภูมิประเทศก็จะเห็นวาในอีสานนั้น 
เปนทองที่ที่ทุรกันดารยากแกการทํามาหากิน พี่นองประชาชนตองขึ้นรถมาทํางาน 
ในจังหวัดซึ่งตองเสียคาใชจายเพิ่ม เพราะฉะนั้นก็อยากฝากทางหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ทานไดชวยทบทวนการขึ้นคาจางแรงงานวาขอใหเปนอัตราเดียวกัน เพื่อสมเหตุสมผล
ตามความเปนจริง  
  เร่ืองที่ ๒ ในเรื่องเบี้ยยังชีพของผูสูงอายุตามที่กรุงเทพมหานครไดประกาศ
ใหผูสูงอายุ ๖๐ ปขึ้นไปที่มีรายไดนอยไมสามารถเลี้ยงตัวเองไดไรที่พึ่งพิงใหมาขึ้นทะเบียน
เพื่อรับเบี้ยยังชีพ ๕๐๐ บาท ปรากฏวาพี่นองประชาชนโดยเฉพาะปูยาตายายที่อยูในชนบท
ทานก็รองถามวาแลวเมื่อไรทานจะไดเรียกใหมาขึ้นทะเบียนบาง ทําใหทานมีความรูสึกวา 
 



 ๑๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุภาภรณ ๘/๒ 
 
ทานนั้นไดรับการทอดทิ้ง รัฐบาลดูแลเฉพาะคนกรุงแลวทอดทิ้งคนชนบทหรือเปลา  
ทานประธานคะ ในความเปนจริงนั้นปูยาตายายอยาวาแตอายุ  ๖๐ ป  ๗๐ ป  ๘๐ ป  
เลยคะ อายุจะ ๑๐๐ ปในชนบทนั้นยังมีอีกมากที่ไมไดรับการดูแลในเรื่องเบี้ยยังชีพ  
ก็ฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลวารัฐบาลสรางอะไรก็สรางได สรางถนน สรางรถไฟฟา 
สรางสนามบิน ๔ แสนลานบาท ๕ แสนลานบาททานก็สรางมาแลว ชวยสรางชีวิต 
ความเปนอยูใหปูยาตายายดวยเงิน ๕๐๐ บาทใหถวนทั่วทุกทานก็จะเปนพระคุณอยางยิ่ง 
ใหปูยาตายายในรุนนี้ทานไดจารึกไวในดวงจิตวารัฐบาลยุคนี้ยุคที่ไดชื่อวารัฐบาลขี้เหร 
นี่แหละ รัฐบาลที่มีคุณภาพหรือฉายาตาง ๆ ที่ทางสื่อมวลชนเรียกขานนี่แหละเปนผูใหชีวิต 
ที่ดีขึ้นแกปูยาตายายถวนทั่วกันทุกคนนะคะ  
  เร่ืองที่ ๓ อีกหนึ่งความหวังที่พี่นองเขารอคอยนั่นก็คือเงินกองทุนหมูบาน 
เงินลานของคนจนซึ่งเปนนโยบายทุกรัฐบาล แลวโดยเฉพาะรัฐบาลที่เปนแกนนํานั้น 
ทานไดใชในการหาเสียง แลวก็เปนสิ่งที่พี่นองประชาชนเขารอคอย ก็อยากฝากทาน 
ไดชวยเติมเต็ม ทานใหเงินเอสเอ็มแอล (SML : โครงการพัฒนาศักยภาพของหมูบานและ
ชุมชน) ไปแลวก็ชวยกองทุนหมูบานเพื่อใหเขาไดกูยืมในการที่จะนําไปประกอบอาชีพ 
นะคะ  

เร่ืองที่ ๔ ทางพี่นองประชาชนก็ฝากกราบเรียนถึงรัฐบาลอีกเรื่องหนึ่งคือ 
เร่ืองเกี่ยวกับเงินของ อสม. อปพร. ตํารวจบาน เงินนี้ทุกรัฐบาลก็ใชหาเสียง แลวโดย 
การทํางานนั้นพี่นอง อสม. อปพร. ตํารวจบาน ทานก็ทํางานจริง ทํางานหนัก แลวที่สําคัญ
ก็คือทุกยางกาวที่เขาเดินไปทํางานแมจะเปนอาสาดวยใจก็เปนคาใชจายทั้งนั้น ก็ฝาก 
ทางรัฐบาลใหขวัญกําลังใจหาวิธีหาแนวทางในการที่จะใหเบี้ยเลี้ยงหรือวาเบี้ยยังชีพ 
จะเปน ๑,๐๐๐ บาท หรือ ๑,๕๐๐ บาทอะไรก็แลวแตฐานะของประเทศที่จะใหได ก็ฝาก
ทานประธานผานไปยังรัฐบาลที่เกี่ยวของดวย ขอกราบขอบพระคุณคะ 

 
- ๙/๑ 



 ๑๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                               ประภาลักษณ ๙/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณเกียรติกร พากเพียรศิลป ครับ คุณนิยม เวชกามา ครับ  

นายนิยม เวชกามา (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร เขต ๑ พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ วันนี้กระผมขอหารือทานประธานเกี่ยวกับความเดือดรอนของประชาชน
ในเขตพื้นที่ที่เปนผูปกครองนักเรียนซึ่งมีความประสงคจะเอาลูกเขาเรียนในโรงเรียน 
ยอดนิยมของจังหวัด โรงเรียนยอดนิยมของจังหวัดสกลนครในระดับมัธยมศึกษาคือ
โรงเรียนสกลราชวิทยานุกูล ปรากฏวาในแตละปก็มีการฝากเขามาทุกปโดยเฉพาะ
ผูแทนราษฎรในพื้นที่ซึ่งเปนหนังหนาไฟ จริง ๆ ก็ไมอยากฝากแตวาเปนเรื่องจําเปน  
เมื่อมีการขอรองจากชาวบานก็ฝากทุกปนั่นละครับ โดยขอฝากไปหลายรายแลวแต
โรงเรียนจะพิจารณา ปนี้ก็เหมือนกัน เร่ืองนี้ตองขอกราบเรียนวา ปรากฏวาผูแทนราษฎร
ทั้ง ๓ คนในเขตก็ไมไดรับการพิจารณาสักคนเดียว แตไมเปนไรเพราะทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการบอกวาไมรับฝากเพราะถือวาเปนกติกาหนึ่งที่ทานแถลงขาวอยู 
เปนประจํา แตบังเอิญเมื่อ ๒–๓ วันที่ผานมาปรากฏวามีชาวบานไปฝากอยู ๒ ราย  
บอกใชโควตาของครูในโรงเรียน ซึ่งผมเองก็ของใจวาถาใหครูในโรงเรียนมีโควตาฝาก 
คนละ ๑ ราย ครู ๒๐๐ กวาคน เปนอันวาคนอื่นก็ไมมีสิทธิที่จะเขาไดแตวาฝากแลว 
เปนโควตา แลวที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการบอกวาไมใหมีเงินใตโตะอะไร  
ผมก็ไมทราบวารายละ ๕๐,๐๐๐ บาทที่ชาวบานตองจายนี่เงินใตโตะหรือบนโตะ 
ก็ ไมทราบ  เพราะฉะนั้นฝากถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการวา เรื่ องนี้ 
มีความเปนมาอยางไร ไมโปรงใส  

อีกเรื่องหนึ่ง ซึ่งตองหารือทานประธานถึงความเดือดรอนของพี่นองในพื้นที่
ของกระผมวา เนื่องจากในตําบลบานแปนซึ่งมีอยู ๘ หมูบาน ปรากฏวาชาวบานออกไป
อยูในที่ไรที่นามีบานเรือนอยูหนาแนนกลุมละ ๑๐ หลังคาเรือน ๒๐ หลังคาเรือน  
แตปรากฏวาไมมีไฟฟาใชเพราะวาขยายไฟฟาไปไมถึง ชาวบานก็ทําหนังสือรองไปที่ อบต. 
อบต. ก็ทําหนังสือขอไปที่การไฟฟาสวนภูมิภาคแตปรากฏวางบประมาณตรงนี้ไมมี  
 



 ๑๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                               ประภาลักษณ ๙/๒ 
 
ก็ฝากวาความเดือดรอนของชาวบานมีอยูเกือบ ๑๐๐ หลังคาเรือนที่ขยายออกไปมนัไมมีเงนิ
ในสวนนี้ ขอฝากถึงผูที่มีสวนเกี่ยวของดวยวาหาทางชวยเหลือพี่นองประชาชนในสวนนี้ดวย 
ขอบพระคุณมากครับ  

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณนิยมคุณประสานงานไดแตฝากไมไดเพราะวาขัดรัฐธรรมนูญครับ ตอไปเชิญ 
คุณอันวาร สาและ ครับ 
   นายอันวาร สาและ (ปตตานี) : กราบเรียนทานประธาน ผม อันวาร สาและ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ผมมีประเด็นปญหาของชาวบาน 
๒ ประเด็นสั้น ๆ ที่จะปรึกษากับทานประธานนะครับ  

เ ร่ืองที่ ๑  ในเรื่องของประปา  ในพื้นที่ของผมในเขตจังหวัดปตตานี 
มีหลายพื้นที่ บางพื้นที่มีประปาเขาไปติดตั้งแลวแตเนื่องจากอายุการใชงานที่คอนขาง
นานและการดูแลรักษาอาจจะไมทั่วถึงทําใหเกิดความเสียหายวันนี้ก็เลยไมมีน้ําประปา 
ใชครับ อยางเชน ในกรณีของหมู ๔ ตําบลนาเกตุ อยูในเขตอําเภอโคกโพธิ์ ตรงนี้ประมาณ 
๑๐๐ หลังคาเรือนก็ไมมีน้ําประปาใช และหมู ๕ ตําบลลิปะสะโง ในเขตอําเภอหนองจิก 
ตรงนี้ยังไมมีเลยครับ อยางไรผมอยากใหหนวยงานที่เกี่ยวของเขาไปดูแลตรงนี้ดวย  
แลวก็อยากจะใหไปดูในภาพรวมไมวาจะเปนอําเภอยะหริ่ง รอบนอกในอําเภอเมือง  
ไมวาจะเปนอําเภอปะนาเระ อะไรตาง ๆ ยังมีปญหาอีกหลายที่ที่ไดรับการรองเรียนแลวก็
คิดวาสิ่งเหลานี้เจาหนาที่ที่เกี่ยวของคงตองไปดูแลหนอยครับ เพราะวาในเหตุการณปจจุบัน
ความไมสงบก็ทําใหคนที่อยูในพื้นที่ก็ลําบากที่จะใชชีวิตอยูแลว อยางนอยที่สุดปจจัย 
ยังชีพเบื้องตนนาจะเขาไปใหไดรับการใชแลวก็อยาใหมีปญหาตรงนั้นนะครับ 

                          
        - ๑๐/๑ 

 



 ๒๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                  จงถนอม ๑๐/๑ 
 
   เร่ืองที่ ๒ ในเรื่องของไฟฟาแสงสวาง ระยะหลังซึ่งมีปญหาในเรื่องของ
ความไมสงบ มีการระเบิดเสาไฟฟา มีการระเบิดหมอแปลงทําใหไฟฟาดับบอยมาก  
ในคราวที่แลวผมก็ไดเสนอโครงการอยูโครงการหนึ่งเกี่ยวกับเร่ืองโซลา เซลล โครงการนี้ 
มีประโยชนก็คือวาในกรณีที่เกิดการทําลายหมอแปลงหรือวาทําลายสายไฟฟาอะไรตาง ๆ 
ที่ดับกันทั้งเมือง สายไฟฟาอันนี้หรือวาตนไฟฟาที่เกี่ยวกับเร่ืองของไฟฟาแสงสวาง 
โซลา เซลลจะติดนอกจากคุณจะตองไปทําลายเกือบทุกตนมันถึงจะดับได แตวันนี้ 
การชวยเหลือจากโครงการนี้ทําใหไมไดรับเพราะวาแบตเตอรี่ที่อยูติดกับเสาไฟฟา 
ถูกขโมยหมดเลยในพื้นที่ ๓ จังหวัด ผมอยากใหทางหนวยงานราชการที่เกี่ยวของเขาไป 
ผมคิดวาใชงบประมาณไมเยอะที่จะเสริมเขาไป เพราะอยางนอยที่สุดเราลงทุนกับตน 
แตละตนไปเปนจํานวนหลายสตางคแลว และอีกอยางหนึ่งสมมุติวาถาเกิดยังเปน 
อยางนี้อยูมันจะเปนอนุสาวรียที่ประจานการทํางานของรัฐบาลแลวก็ประจานการทํางาน
ของคนที่เกี่ยวของดวยครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณวิชาญ มีนชัยนนัท ครับ 
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม วิชาญ  
มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน ขอหารือ 
ทานประธานครับ มีเร่ืองรองเรียนไปถึงทานนายกรัฐมนตรี มีพี่นองประชาชนที่ประกอบ
ธุรกิจการคาอยูในเขตพื้นที่มีนบุรีในตลาดจตุจักร ๒ มีจํานวนหลายพันรายซึ่งไปลงทุน 
กับตลาดจตุจักรแลวก็ไมไดมีการดูแล วันนี้จะมีการเก็บเงินยอนหลังอีกประมาณ  
๗,๐๐๐-๘,๐๐๐ บาทตอราย การลงทุนครั้งนี้ชาวบานกูเงินมาผมก็เลยนําหนังสือตรงนี้
ฝากทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีไดลงไปดูรายละเอียดในเรื่องของตลาดนัด
จตุจักรครับ เพราะวาเปนคํารองผานไปยังทานนายกรัฐมนตรี 
   สวนที่ ๒ มีคํารองแจงมาวาในเขตพื้นที่ลาดกระบังขณะนี้น้ําเนาเสีย 
ในคลองประเวศบุรีรมย คลองลําปะทิว คลองหลวงแพง คลองทับยาว คลองสี่ คลองประเวศ   
คลองสองตนนุน สาเหตุยังไมทราบครับ ทราบวาเปนการไหลเวียนของน้ํา ตอนนี้น้ําเนา 
 



 ๒๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๐/๒ 
 
เกือบทุกคลองชาวบานเดือดรอนมากครับ สวนตอมาก็คือ ฝากแกไขปญหาเรื่องน้ําทวม  
วันนี้ฝนเริ่มจะมาแลว กทม. คงจะตองลงไปดูในเขตรอยตอตาง ๆ ที่มีปญหา 
   อีกเรื่องหนึ่ง เร่ืองตูคอนเทนเนอร (Container) ที่รถบรรทุกตาง ๆ คงจะตอง
จัดระบบ กรมการขนสงทางบกโดยกระทรวงคมนาคม จะสังเกตเห็นวารถตูคอนเทนเนอร 
เหลานี้เวลาตีวงเลี้ยวตาง ๆ ตูจะรวงลงมา ไมรวงก็ลมไปทั้งรถเลยครับ วันนี้ก็ลมอีก 
แถวมีนบุรี เพราะวาเปนศูนยขนถายอยูที่ลาดกระบัง ดังนั้นรถเหลานี้คงจะตองมี
มาตรการปองกันอุบัติภัย บางทีมีทอนเดียวแตก็บรรทุกวิ่งไปดวยความเร็วหามลอไมอยู 
ตูก็ไหลลงมาทับคนอีกครับ 
   สวนตอมาคือภาชนะที่บรรจุใสของ วันนี้ทางกระทรวงสาธารณสุขคงจะตอง
ลงไปดูครับ เพราะภาชนะเหลานี้เปนพลาสติกที่มารีไซเคิล (Recycle) เอามาใสของ  
ของตาง ๆ มีความรอน ความเย็นในลักษณะตาง ๆ กัน ไมมีคนเขาไปควบคุมดูแลในเร่ือง
ดังกลาว 
   อีกเรื่องหนึ่งครับ วันนี้รัฐบาลเองสนับสนุนในเรื่องของพลังงานทดแทน  
เร่ืองของการนํากาซธรรมชาติเขามาติดตั้งแทนน้ํามันเพราะมีราคาสูงขึ้น แตปมเอ็นจีวี 
(NGV) ไมไดมีการแพรหลาย ดังนั้นคนที่ใชเอ็นจีวีวันนี้ตอแถวยาวมากแลวพรรคพวกกไ็ปขอ
กันมากมายครับ  เขามาแจงผมบอกวาขอยากลําบาก  ขอยากลําบากไมวาครับ  
การพิจารณาก็ลําบาก ไมทราบวาทางรัฐบาลโดยกระทรวงพลังงานจะสามารถดําเนินการ
อยางไรใหงายเขาในการพิจารณา เพราะวาทุกสวนการติดตั้งหรือการขออนุญาต 
ปมดังกลาวเหลานี้ขอยากมากในการปโตรเลียมแหงประเทศไทย ปตท. ก็ขออนุญาต 
ทานประธานลงไปดูในเรื่องตาง ๆ เหลานี้ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ   
 

         - ๑๑/๑ 
 
 



 ๒๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๑๑/๑ 
 
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้จะขออนุญาตหารือเรื่องพายุไซโคลนนารกีสซึ่งพัดเขาสู
ประเทศพมาทําใหพี่นองประชาชนเสียชีวิตถึง ๓๐,๐๐๐ คน แลวก็คิดวาอาจจะมี 
การสูญหายหลายหมื่นคนดวยกัน  ความสูญเสียครั้งนี้ รุนแรงกวาสึนามิที่ เกิดขึ้น 
ในประเทศไทยเสียอีกครับ แลวโดยเฉพาะเมื่อวานนี้ทานอธิบดีกรมอุตุนิยมวิทยาไดแจงวา
ใน ๑-๒ วันอาจจะมีลมมรสุมตะวันออกเฉียงใตพัดเขาสูประเทศไทย โดยเฉพาะวันที่  
๙-๑๒ อาจจะมีภาวะน้ําปาไหลหลาก เพราะฉะนั้นก็เตือนไว แลวทานก็ไดบอกวา 
ไมแนนะครับประเทศไทยของเราอาจจะมีพายุไซโคลนแบบพมาสัก ๒-๓ ลูก ซึ่งเขาสู 
ทางภาคเหนือหรือภาคตะวันตกของประเทศแลวก็ชายฝงทะเลอันดามัน ทานประธานครับ
ในกรณีภาคเหนือ ภาคตะวันตกนี่ยังคงไมเปนไรครับ เพราะเนื่องจากมีภูเขาถนนธงชัย
แลวก็ภูเขาตะนาวศรีเปนเทือกเขาที่ปองกันอยู แตฝงอันดามันครับ ซึ่งฝงอันดามันนั้น 
พี่นอง ๖ จังหวัดไดเห็นภาพผูเสียชีวิตในไซโคลนนารกีสที่ประเทศพมาแลวเคยประสบ
กับสึนามิโดยตรง เพราะฉะนั้นขณะนี้เลยเกิดความวิตกกังวลนอนไมหลับ แลวก็ตอง
ยอมรับวาขณะนี้กรมอุตุนิยมวิทยาของเรามีความแมนยําในการเตือนภัยถึง  ๙๐ เปอรเซ็นต 
แตทานประธานครับ เปนขอคิดวาประเทศพมารูวามีพายุไซโคลนเขากอน ๔๘ ชั่วโมง  
แตมีความสูญเสียขนาดนี้ เนื่องจากเขาคิดวาเมื่อกรมอุตุนิยมวิทยาของประเทศทราบแลว
เตือนภัยถึงประชาชนไดแคไหน ประเทศไทยของเราโดยเฉพาะฝงอันดามันมีจุดเตือนภัย
หลายจุดดวยกัน และหลังจากที่ผานมาหลายปในรัฐบาลของ พลเอก สุรยุทธก็ไดเพิ่มศนูย
เตือนภัยเขาไปอีก จุดเตือนภัย อาคารหนีภัยหลายรอยลานบาทดวยกัน แตวาพอถึง
รัฐบาลนี้กลับหยุดใหงบประมาณไปขณะนี้เลยไมไดสราง ผมเลยเรียนวาขอใหทาน 
ไดติดตามเรื่องนี้เปนที่เรงดวนดวยครับ เพราะวาอาจจะเกดิพายุไซโคลนเขาสูประเทศได 
  เร่ืองที่ ๒ อยากฝากเรียนถึงกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นครับ 
เนื่องจากที่อําเภอกันตังมีสนามที่อยูในความดูแลของเทศบาลเมืองกันตัง ที่นั่นจะเปน 
ที่ออกกําลังกายของพี่นองประชาชนทั้งอําเภอแลวก็เปนศูนยรวมของการแขงขันกีฬา 
 



 ๒๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๑๑/๒ 
 
ระดับอําเภอ ความผูกพันคนในอําเภอก็จะมาแขงขันกีฬาที่สนามเทศบาลเมืองกันตัง 
ขณะนี้เทศบาลเมืองกันตังของบประมาณในการปรับปรุงซอมแซมสนามกีฬาดังกลาว 
ถึงกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่น เพราะฉะนั้นอยากฝากใหทานไดชวยทําหนังสือ 
ถึงกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นไดดูแลเรื่องการพัฒนาคนของประเทศดวยครับ 
ขอบคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณมนตไชย ชาติวัฒนศิริ คุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ครับ 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  กราบเรียนทานประธาน ดิฉัน
เปลงมณี เรงสมบูรณสุข ไดหารือไปเมื่อวานแลว ขอบคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณปาริชาติ ชาลีเครือ ตามที่วิปสงมานะครับ พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ  
คุณชนินทร รุงแสง ครับ 
  นายชนินทร รุงแสง (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
ชนินทร รุงแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย กระผม 
ขออนุญาตทานประธานหารือผานไปยังรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงศึกษาธิการ
และกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ซึ่งเปนปญหาที่ผมไดรับ 
เร่ืองรองเรียนจากประชาชนจํานวนมากในชวงนี้โดยเฉพาะอยางยิ่งชวงเปดเทอม  
เปนปญหาจากการจัดการศึกษาที่ทําใหเกิดภาระคาใชจาย โดยเฉพาะอยางยิ่งปญหา
ดังกลาวเกิดขึ้นจากเรื่องของการจัดการคุณภาพการศึกษาที่ไมเทาเทียมกัน ขณะนี้ยังมี
ความตองการของประชาชนที่ตองการจะเรียนในสถานศึกษาที่ตนเองตองการ เพราะฉะนั้น
ทําใหเกิดการวิ่งเตนแลวก็การฝากเด็กอยางที่ทราบกันดีนะครับ เปนเรื่องของการที่จะตอง
เกิดภาระคาใชจายเพิ่มมากขึ้น  

 
         - ๑๒/๑ 

 



 ๒๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๒/๑ 
 
  อีกประการหนึ่ง เร่ืองของการใหเงินอุดหนุนที่ไมเพียงพอกับสถานศึกษา 
ถึงแมวาจะมีสถานศึกษาบางแหง อยางเชน ของกรุงเทพมหานคร ก็เปนเรื่องที่โชคดี 
ที่โรงเรียนสังกัดกรุงเทพมหานคร ๔๓๕ โรงเรียน นักเรียนกวา ๓๕๐,๐๐๐ คน ไดเรียนฟรี
อยางจริงจัง แตวาโรงเรียนสังกัดกระทรวงศึกษาธิการของ สพฐ. ยังนาเปนหวงอยู 
ถึงแมวารัฐบาลจะใหการสนับสนุนเงินเพิ่มขึ้น ๒,๙๑๗ ลานบาท แตวาเทียบกับนักเรียน 
ที่ยังมีความตองการในการเรียนอยางมีคุณภาพถึงกวา ๑๖ ลานคน เพราะฉะนั้นภาระ
คาใชจายตาง ๆ ยังมีมากกับประชาชนในชวงนี้ ดังนั้นอยากจะกราบเรียนรัฐบาลที่มี 
สวนเกี่ยวของกับเร่ืองของการแกไขปญหาเฉพาะหนาโดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องของ
คาใชจาย ประการแรก เร่ืองของโรงรับจํานําซึ่งเปนที่พึ่งแหงหนึ่งของประชาชนในชวงนี้ ซึ่ง
ตองกราบเรียนวาโรงรับจํานําหรือสถานธนานุบาลและสถานธนานุเคราะหมี ๒ สังกัด
ดวยกัน ตองเรียนวา ๒ สังกัดนี้ก็ยังมีมาตรฐานไมเทาเทียมกัน อยากจะชื่นชมสังกัดของ
กรุงเทพมหานครก็คือสถานธนานุบาลที่ขณะนี้ก็มีโครงการพิเศษใหกับผูปกครอง  
แลวก็นักเรียน นักศึกษา แตวาอยางที่เรียนคือยังมี ๒ มาตรฐาน เพราะวาสถานธนานุเคราะห 
สังกัดกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยยังมีความแตกตางเหลื่อมล้ํา 
ต่ําสูงกันเรื่องของดอกเบี้ยซึ่งตางกันถึง ๓๐ สตางค ถาหากเทียบกับประชาชนกู  
๑๐,๐๐๐ บาทตอเดือน ประชาชนก็จะตองมีการเสียคาใชจายเพิ่มมากขึ้นถึง ๓๐๐ บาท 
เพราะฉะนั้นอยากจะใหรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษยไปดูเร่ืองของการชวยเหลือผูปกครองนักเรียน โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ชวงเปดเทอม เพื่อเปนการลดภาระคาใชจายเปนการแกไขปญหาเฉพาะหนาเบื้องตน  
แตอยางไรก็ตามผมหวังเปนอยางยิ่งวารัฐบาลคงจะใหความสําคัญเรื่องของการแกไข
ปญหาระยะยาว เร่ืองของการศึกษาโดยที่จะใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ ก็คือมีการศึกษา 
ที่มีคุณภาพเทาเทียม ทั่วถึง และที่สําคัญก็คือไมมีภาระคาใชจายอยางแทจริงตอไป 
ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณซูการโน มะทา ครับ 
 



 ๒๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๒/๒ 
 
   นายซูการโน มะทา (ยะลา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ซูการโน 
มะทา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน วันนี้ผมขออนุญาต
หารือทานประธานผานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ เร่ืองปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนในพื้นที่ของอําเภอรามัน จังหวัดยะลา เนื่องจากผมไดรับการรองเรียนจาก 
พี่นองประชาชนในพื้นที่ตําบลกาลอ หมูที่ ๓ อําเภอรามัน จังหวัดยะลา เร่ืองของ 
การออกโฉนดที่ดินทํากิน เทาที่ทราบตําบลกาลอมีทั้งหมด ๔ หมูบาน แตมีหมูที่ ๓  
ทางเจาหนาที่ไมไดไปดําเนินการสํารวจออกโฉนดที่ดิน จึงฝากทานประธานผานไปถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของใหเรงดําเนินการออกโฉนดที่ดินใหกับพี่นองประชาชนในพื้นที่ 
หมูที่ ๓ ตําบลกาลอ อําเภอรามันดวยครับ 
  เร่ืองที่ ๒ เนื่องจากตอนนี้เปนที่ทราบกันดีวาราคาขาวอยูในเกณฑที่มีราคา
แพง พื้นที่ อําเภอรามันมีทั้งหมด ๑๖ ตําบล ตําบลของอําเภอรามันเปนอูขาวอูน้ํา  
แตสภาพปจจุบันขาดแคลนแหลงน้ําเพื่อการเกษตรกรรม ทางพี่นองประชาชนในเขต  
๘ ตําบลของอําเภอรามันไดมาหารือถึงปญหาความเดือดรอน อยากฝากทานประธาน 
ผานไปถึงกรมชลประทานใหดําเนินการจัดการสรางแหลงน้ําเพื่อการเกษตรกรรมใหกับ 
พี่นองประชาชนในตําบลกาลอ ตําบลยะตะ ตําบลโกตาบารู ตําบลกาลูปง แลวก็ 
ตําบลวังพญา เพื่อพี่นองประชาชนจะไดฟนฟูที่ดินวางเปลาซึ่งเปนพื้นที่สําหรับปลูกขาว 
แลวก็เปนอูขาวอูน้ําของชาวจงัหวัดยะลาดวยครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิทยา แกวภราดัย ครับ  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ผมตองขอประทานโทษทานประธานดวย เพราะปกติเร่ืองหารือ 
ก็อยากจะใหเพื่อน ส.ส. ที่นําปญหาความเดือดรอนเขามาพูดกันในสภา แตสิ่งที่ผมจะหารือ
ผมคิดวาจะเปนประโยชนตอแนวทางในการที่จะแกปญหาใหพี่นองประชาชนตามที่
ประธานตองการ ----------------------------------------------------------------------------- - ๑๓/๑
           



 ๒๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๓/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมก็ขออนุญาตชื่นชมยินดีกับทิศทางของทานประธานในการที่จัดใหมี
การหารือทุกวันเพื่อเปนทางออกของเพื่อนสมาชิก แตผมขออนุญาตที่จะเรียนกับ 
ทานประธานวา บรรยากาศเชนนี้เกิดขึ้นมาเนื่องจากปญหาในระบอบประชาธิปไตย 
ของเรา สมัยกอนเวลาประชุมสภาเราจะเห็นคณะรัฐมนตรีเขามานั่งกันอยูเต็มครับ  
แตวันที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ของเราแกไข แยกรัฐมนตรีจาก ส.ส. ใครอยากจะเปน
รัฐมนตรีเขาก็ตัดออกจาก ส.ส. แลวไปนั่งอยูทําเนียบ ใหม ๆ ก็ยังมาเยี่ยมสภาครับ  
แตนานวันเขาทานรัฐมนตรีทุกคนมีภารกิจที่กระทรวงเพียบไปหมดไมมีโอกาสมาเจอ  
ส.ส. เลย หนักเขาคนที่ไปเปนรัฐมนตรีอยาวาแตมาเจอ ส.ส. ในสภาเลย เจอ ส.ส.  
ในพรรคเองยังไมมีโอกาสเลยครับ สภาเลยหาชองทางออกวันนั้นวาเอาอยางนี้ดีกวา  
สภาเราหารือกันพอหารือกันเสร็จทานประธานสภาก็จะทําเรื่องทั้งหมดสงไปใหรัฐมนตรี 
รัฐมนตรีเอาไปแกไข ทานประธานครับ โดยโครงสรางของระบอบประชาธิปไตย  
ระบบรัฐสภาเรารัฐมนตรีทั้งหมดไปจากสภา รัฐบาลไปจากสภา แลวโครงสรางที่มี 
สภาทั้งหมดเพื่อเอาพวกผมที่นั่งอยูขางลางทั้งหมดไปฟงดูครับวาทุกครั้งที่ เราปด 
วันเสาร วันอาทิตยกลับบานไปลงพื้นที่กันทั้งหมด ไปฟงดูชาวบานเขาเดือดรอนอะไร  
พอชาวบานเดือดรอนพวกผมมาที่ไหนครับ กลับมาที่นี่เพื่อบอกกับใครครับ เพื่อบอก 
กับรัฐบาล ไมใชพวกผมมานั่งปรึกษาหารือกับทานประธานแลวเปนภาระทานประธาน
ทั้ งหมด  กลายเปนสภาประเทศไทยวันนี้ ก็คือพวกในสภามานั่ งบนฟ งกัน เอง  
สวนคณะรัฐมนตรีทานก็ประจําอยูกระทรวง สุดทายหนักเขาเรื่องไหนเปนเรื่องที่รอน 
ก็โยนกลับมาใหสภา ยกตัวอยาง เชน รัฐบาลอยากแกรัฐธรรมนูญ เมื่อคืนก็ไดผลครับ 
กลายเปนเรื่องสภาอยากแก วันนี้หนาสภาเลยเต็มไปหมด จริง ๆ พวกผมไมไดเร่ิมตน 
จากเรื่องนั้นครับ ปญหาทั้งหมดนี้ผมคิดวาจะเสนอเปนแนวทางวาสมัยประชุมหนา 
ทานประธานตองตรวจเช็คดูวารัฐมนตรีที่เปน ส.ส. ใครมาเซ็นชื่อประชุมบาง เพราะวา
รัฐมนตรีวันนี้ ผมขออนุญาตชื่นชมทานรัฐมนตรีไชยาทานนั่งอยูในที่ประชุม ผมอยากเห็น
อยางนี้ครับ ชาวบานเดือดรอนผมบอกใหทานแก ทานตอบ ชาวบานบนพึมพําในสภา
รัฐมนตรีนั่งเดี๋ยวเดียววันละ ๒ ชั่วโมง ทานก็กลับไปทํางานกระทรวงได อยูกระทรวง  
 



 ๒๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๓/๒ 
 
๕ วัน ๗ วันไดเลยครับ ขอสภา ๒ วัน วันละ ๒ ชั่วโมงสละกันไมได เพราะฉะนั้นผมคิดวา
ตองเปนแนวทางครับทานประธาน ตองสรางความศักดิ์สิทธิ์ของสภา ไมเชนนั้นแลว 
พวกผูแทนราษฎรเราที่ไปเอาปญหาความเดือดรอนมาในสภาเพื่อมานั่งบนฟงกันเอง  
คนที่เปนเสนาบดีไมรูเร่ืองครับ ผมยกตัวอยางเมื่อวาน วันนี้ทั้งประเทศไทยเกษตรกร
ประทวง ถามวาปญหานี้พวกผูแทนราษฎรจะไปบอกใครครับ นี่จะปดสมัยประชุมกันแลว 
กลับไปอีสาน กลับไปชัยภูมิราคาขาวที่นั่นตกต่ํา ถามวาผูแทนราษฎรจะหันหนาไปหาใคร 
กลับไปที่พรรครัฐมนตรีก็ไมมาที่พรรค ไปหาที่กระทรวงรัฐมนตรีก็ยุงหมด มีทางเดียว 
ตองใชอํานาจของสภาครับ ทานตองตรวจเช็คเลยวาใครที่เปนรัฐมนตรีที่มาจากระบบนี้ 
ไปจากผูแทนราษฎรเราแลวไปนั่งอยูในกระทรวง ไปนั่งอยูในทําเนียบมาเซ็นชื่อประชุมสภา
หรือเปลา ถาเซ็นชื่อประชุมสภาขออนุญาตวาสละเวลาวันละ ๒ ชั่วโมงมาฟงปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชน แลวผมคิดวาประเทศชาติ ประชาชนก็จะหวังกับ 
พวกผูแทนราษฎรได กฎหมายรัฐธรรมนูญเขาตรึงไวแข็งครับ พวกผมมีอยางเดียวก็คือ 
เอาเรื่องชาวบานมาบอกกับทาน  และที่สําคัญก็คือบอกทานประธานไมพอครับ  
ผมอยากฝากบอกทานรัฐมนตรีถาทานนั่งอยูเต็มครับ ปญหาไดรับการแกไขแลวระบบ 
ของเราจะไปดวยดีไมตองเสียระบบอีก เพราะถาระบบไปไมไดชาวบานไมฝากความหวัง
กับพวกเราระบบจะเสียหายและพวกเราจะเสียใจกันหมด ขอบคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เห็นดวยกับทานวิทยา แกวภราดัย จะรับไปประสานกับรัฐบาลครับ เชิญนายแพทยประสิทธิ์ 
ชัยวิรัตนะ ครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ 
พรรคพลังประชาชน ตองขอบคุณทานประธานครับ วันนี้ผมมีเร่ืองที่จะปรึกษาหารือ 
ทานประธานเพื่อผานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ 
 
 
 



 ๒๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๓/๓ 
 
  เร่ืองแรก ที่ผมอยากเรียนฝากทานประธานคือเร่ืองคาแรงขั้นต่ําของ 
จังหวัดชัยภูมิ มันนานอยใจมากครับทานประธานไดเพียง ๒ บาท มี ๓ จังหวัดที่ได  
๒ บาท จังหวัดอื่น ๆ เขาได ๙ บาท ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 



 ๒๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    ณัฐชนก ๑๔/๑ 
 
ผมถึงอยากฝากปญหานี้ไปถึงกระทรวงแรงงาน โดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน
และหนวยงานที่เกี่ยวของ ฉันทนาที่จังหวัดชัยภูมิเดี๋ยวนี้มากขึ้นเพราะวาจังหวัดชัยภูมิ
เปนจังหวัดที่เรียกวากรอบทําสิ่งทอ โรงงานที่ทอผาไปตั้งไวตอนนี้ ๔๐ กวาโรงงาน ดังนั้น
ถาแรงงานขั้นต่ําได ๑๔๘ บาท อยูใกลกรุงเทพฯ ได ๒๐๐ กวาบาท ดูแลวมันไมเปนธรรมเลย
ฝากทานประธานผานไปถึงหนวยงาน โดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน  
ขอใหเพิ่มหนอยครับ จาก ๒ บาท เปน ๕ บาทไดไหมครับ เพราะวา ๒ บาทมันดูนอยมาก 
เดี๋ยวนี้ซื้อไอศกรีมก็ยังไมไดแลวครับ ๒ บาทไมรูจะเอาไปทําอะไร ถึงอยากฝาก 
ทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานหนอยครับ ฉันทนาตอนนี้ 
เขานอยใจแลวนะครับ 
   เร่ืองที่สอง ที่ผมอยากฝากทานประธาน โดยเฉพาะตอนนี้เพื่อนสมาชิก 
ก็พูดวาสินคาเกษตรอาทิตยที่แลวบอกวาแพงเกินไป วันนี้บอกวาถูกเกินไป ผมถึงบอกวา
ตอนนี้ที่สําคัญที่สุดคือแหลงน้ํา ตอนนี้ตองยอมรับวาเมืองไทยนาจะเปนอูขาวสําหรับ
ชาวโลกได แตการบริหารจัดการตองยอมรับวาพอคาเดี๋ยวนี้คอนขางเอารัดเอาเปรียบ 
รัฐบาลจะตองจริงจังเรื่องการที่ไปปนราคาขาว ปนราคาพืช ปนราคาทําใหตกต่ําลงไป 
เร่ืองที่สําคัญของพี่นองชาวจังหวัดชัยภูมิคือเร่ืองแหลงน้ํา จังหวัดชัยภูมิมีแหลงน้ํา
มากมายมีแมน้ํา ๖-๗ สาย แตปรากฏวาสิ่งที่กักเก็บมีเพียงประมาณ ๘ เปอรเซ็นต 
ที่ชวยเหลือเกษตรกร โดยเฉพาะตอนนี้อยากฝากทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ เร่ืองลําน้ําลําปะทาว ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดให
งบประมาณทําคลอง ทําทอตอลงไปฝงขวาแลว ฝงซายยังไมไดตองใชงบประมาณ
ประมาณ ๒๐๐-๓๐๐ ลานบาท มันจะไดหลายหมื่นไรเลยครับ ฝากทานประธาน 
ผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ตอนนี้โครงการมีเรียบรอย  
แบบมีเรียบรอย เพียงแตรออนุมัติงบประมาณเทานั้นครับ ขอบคุณครับทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกพรรคประชาธิปตยที่วิปไมไดเสนอชื่อมา พอยกมือผมก็จดรายชื่อตอจากคิว 
อยางเชน คุณสมควร โอบออม ก็จะตอคิว อยางนี้เปนตน ตอไปดอกเตอรคุณหญิงกัลยา 
โสภณพนิช ครับ  



 ๓๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   ณัฐชนก ๑๔/๒ 
 
  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานคะ ดิฉันตองขอรบกวนเวลาของสภาในวันนี้ก็เพราะวามีพี่นองชาวแท็กซี่ 
ผูขับแท็กซี่ในกรุงเทพมหานครมีเปนหมื่นเปนแสนแลวก็กระทบกับครอบครัวเขาอีก 
เพราะฉะนั้นเมื่อเขามารองเรียนแลว ดิฉันเปน ส.ส. กรุงเทพฯ ก็คงจะนิ่งเฉยไมได  
และผูขับแท็กซี่ก็ไมใชคนกรุงเทพฯ สวนใหญเปนชาวตางจังหวัดที่เขาหนีรอนมาพึ่งเย็น 
คิดวาจะมาหากินที่กรุงเทพฯ ดิฉันก็อยากจะสะทอนความเดือดรอนของผูขับแท็กซี่ 
ที่มารองเรียนที่พรรคบาง มาเลาใหดิฉันฟง บางคนก็ฝากมา เพราะวาเขาไมอยากจะ
เสียเวลาที่จะตองมาขอรองใหดิฉันเปนตัวแทนของเขาสะทอนความเดือดรอนของเขา 
ใหรัฐบาลไดชวยแกไขโดยแกไขเฉพาะหนาคะ ความเดือดรอนของเขาก็คือวา ๑. ขณะนี้
รถแท็กซี่เกือบจะทุกคันปรับเปลี่ยนเปนระบบใชแกสทั้งนั้นเพราะวาราคาถูก ซึ่งดิฉัน 
ก็เห็นดวยวาเปนนโยบายที่ดี แตวาการที่คนขับแท็กซี่จะตองวิ่งหาปมก็เสียคาใชจาย 
ในการวิ่งหาปม  ๒. เสียเวลา ถาทานประธานดูทีวีบางก็จะเห็นวาบางครั้งเขาจะตองรอคิว
ถึงครึ่งชั่วโมงถึง ๑ ชั่วโมง เพราะฉะนั้นความเสียหายเรื่องการทํามาหากินซึ่งมีจํากัด  
บางคนที่เขาจะตองสงรถในเวลาเทานั้นเทานี้แลวก็เสียคาใชจายสูงขึ้นอยางนี้ดิฉันก็คิดวา
ทานประธานกรุณาชวยรับเร่ืองนี้ไปใหกับผูที่เกี่ยวของวาเฉพาะหนาจะมีปมเพิ่มขึ้น 
ในเวลาเทาไร ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๑๕/๑ 



 ๓๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๑๕/๑ 
 
หรือวาจะมีวิธีแกไขปญหาความเดือดรอนของคนตางจังหวัดที่มาขับแท็กซี่ในกรุงเทพมหานคร
ไดอยางไร แลวก็อยากจะทราบดวยวามีแผนในการที่จะขยายปมใหเพียงพอกับผูที่ตองการ
จะเติมแกสไมวาจะเปนแอลพีจี (LPG) หรือเอ็นจีวีก็ตาม ก็อยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ทานประธานไมไดอยูกรุงเทพฯ แตทานก็คงทราบปญหานี้เชนเดียวกัน ขอบคุณมากคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :
ขณะนี้ทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามแรกกับกระทูถามที่สองยังเดินทางไมถึง 
เพราะฉะนั้นผมจะเปดโอกาสใหหารืออีกสัก ๒-๓ ทาน ตามลําดับที่วิปเสนอรายชื่อมา 
คุณสุรสิทธิ์ ตรีทอง ครับ 
  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานครบั ผม สรุสทิธิ ์
ตรีทอง พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน ผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธานเกี่ยวกับ 
การรองเรียนของพี่นองประชาชนผูประกอบการการคาชายแดน ซึ่งจังหวัดแมฮองสอน
เปนจังหวัดที่มีการคาชายแดน ชองทางหวยตนนุน หวยผึ้ง น้ําเพียงดิน แลวก็เสาหิน 
กรณีนี้ผูประกอบการไดรับความเดือดรอนที่ทางดานศุลกากรเกี่ยวกับการคาชายแดน 
ตรงนี้ซึ่ งดานศุลกากรก็ไดเก็บภาษีในการนําเขาและสงออกเดือนหนึ่งประมาณ  
๑๐ ลานบาทได ทั้งจังหวัดมีอยูที่ดานอําเภอแมสะเรียง แลวก็ดานที่ อําเภอเมือง  
จังหวัดแมฮองสอน เร่ืองนี้ก็เกี่ยวเนื่องมาจากอางถึงความมั่นคงในการนําเขาและสงออก
มีการจํากัดสินคาหลายอยางที่การคาชายแดนชวงนี้ไมใหมีการคาขายไมเกี่ยวกับ 
เร่ืองการเปดดานตรงนี้ ก็อยากจะรบกวนฝากทานประธานชวยแจงใหกับหนวยงาน 
ที่ เกี่ยวของ  รัฐมนตรีที่ดู เกี่ยวกับงานนี้ เนื่องจากจังหวัดแมฮองสอนมี  ๗ อําเภอ  
มีโรงเลื่อยอยู ๔ โรง ขณะนี้ไมมีไมที่ถูกตองขาย ชาวบานจําเปนจะตองสรางบานหรือวา 
มีงานกอสรางตาง ๆ ในจังหวัดแมฮองสอนมากมายไปหาซื้อไมถูกตองไมมีสักแผนหนึ่ง
เนื่องจากไมมีการนําเขาตรงนี้ ทางผูประกอบการก็ไดหารือกับหนวยงานที่เกี่ยวของ 
แลวในการนําเขาตรงนี้ขอจํากัดเขาก็บอกวาเกี่ยวกับความมั่นคง เร่ืองนี้ผมคิดวาจะเกิด
การกระทบในเรื่องของความเปนอยูของพี่นองประชาชนเนื่องจากจะตองทําการ 
 
 



 ๓๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๑๕/๒ 
 
ซอมบานก็ดี ทําบานใหมก็ดี ไมมีไมถูกตองจะขายในพื้นที่ จําเปนจะตองซื้อไมจาก
ตางจังหวัดเขามาจังหวัดแมฮองสอน โดยลําพังก็จะซื้อไมกับชาวบานเองก็มีปญหา 
ในการตัดไมทําลายปาตามมามากมาย เร่ืองนี้ก็เปนเรื่องสําคัญที่อยากจะใหหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของชวยไปดูในการเปดดานการคาชายแดนเกี่ยวกับดานศุลกากร โดยเฉพาะ 
ที่จังหวัดแมฮองสอนมีความเดือดรอนกับผูประกอบการ ผมก็อยากจะฝากใหทานประธาน
แจงหนวยงานที่เกี่ยวของดวย ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณสําราญ ศรีแปงวงค ครับ  
  นายสําราญ ศรีแปงวงค (กําแพงเพชร) : กราบเรียนประธานที่เคารพ ผม 
สําราญ ศรีแปงวงศ กําแพงเพชร ผมขอหารือทานประธานครับ ผมไดรับรองเรียนจากราษฎร
โดยเฉพาะกํานันตําบลคลองน้ําไหล กํานันสุทัศน คําใจ ถึงการประชุมกํานัน ผูใหญบาน 
ตําบลคลองน้ําไหล ตําบลคลองน้ําไหลมี ๒๘ หมูบาน ประชากรประมาณ ๒๐,๐๐๐ กวาคน 
ขณะนี้น้ําประปาไมสมบูรณ คือที่มีประปาอยูแลวแหลงน้ําดิบที่สูบก็ไมเพียงพอ แหลงน้ําดิบ
หางจากประปา ๓๐๐-๕๐๐ เมตรอยางนี้เปนตนนะครับ --------------------------------------- 
                       
                                                                                                                      - ๑๖/๑ 
 



 ๓๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๑๖/๑ 
 
ทําใหตองใชกระแสไฟฟาเดือนหนึ่ง ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ บาทตอเดือน ผลที่สุดก็ทําให
ปญหาขาดแคลนน้ําเกิดขึ้นเนื่องจากวาไมมีกระแสไฟฟา แลวผูบริหารประปาหมูบาน 
ไมเปดประปาใหกับชาวบานใช ประปาที่มีอยูแลวคือประปาหมู ๓ หมู ๑๖ หมู ๑๙  
หมู ๒๗ อันนี้เอาน้ําไหลมาจากอางเก็บน้ําคลองน้ําไหลโดยไมผานการกลั่นกรอง  
ใชน้ําดิบ ๆ แบบภาษาชาวบาน แลวก็หมู ๑๕ หมู ๑๗ หมู ๑๘ หมู ๒๑ หมู ๒๒ หมู ๒๓ 
หมู ๒๔ หมู ๒๖ หมู ๒๘ อันนี้ไมมีประปาหมูบาน ทั้ง ๆ ที่อําเภอคลองลานก็ตั้งอยูใน
ตําบลคลองน้ําไหลเชนกัน แลวนอกเหนือจากนั้นมีประปาแตก็ไมสมบูรณ เพราะฉะนั้น 
อยากจะฝากทานประธานถึงรัฐมนตรีให เอาจริงเอาจังเกี่ยวกับปญหาแหลงน้ํา  
คือการแกปญหาไมยากเนื่องจากวาแหลงน้ําของอางเก็บน้ําคลองน้ําไหลมีน้ําเพียงพอ 
ในการผลิตประปาน้ําดื่มน้ําใชใหกับหมูบาน และรัศมีของตําบลคลองน้ําไหลกับอางนั้น
ความยาวของเสนผาศูนยกลางก็ประมาณแค ๑๒-๑๓ กิโลเมตรเทานั้นเอง ใชงบประมาณ
ที่มีประปาอยูแลวก็ตอทอจากแหลงเก็บน้ําคลองน้ําไหลไปใหกับประปาที่เขาไปผลิต 
น้ําดื่มน้ําใชใหกับราษฎรได หมูไหนที่ยังไมมีประปาจะสรางประปาขนาดใหญใหกับ 
หมูที่ไมมีประปาใชเลยก็ไดหรือวาจะสรางประปาประจําหมูบานใหมีใชทุกหมูบาน 
ก็เปนการดีนะครับ เพราะฉะนั้นขอฝากทานรัฐมนตรี โดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยที่วางบภัยแลงใหกับผูวาราชการจังหวัดป ๆ หนึ่งไมรูกี่หมื่นกี่พันลาน
ไมเห็นแกปญหาเรื่องความเดือดรอนของประชาชนใหตรงจุดเสียที เพราะฉะนั้นขอฝาก
ทานประธานถึงรัฐมนตรีและผูที่เกี่ยวของครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสถาพร มณีรัตน ครับ 
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน กอนอื่น 
ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ ให โอกาสสมาชิกสภาผู แทนราษฎร 
นําความเดือดรอนมาใหสภาผูแทนราษฎรไดรับทราบและแจงขอมูลผานไปยังรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของเพื่อแกปญหา สืบเนื่องมาจากพี่นองอําเภอสันกําแพงกับอําเภอบานธิ  
 



 ๓๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๑๖/๒ 
 
อําเภอสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม อําเภอบานธิ จังหวัดลําพูน มีเขตติดตอกันโดยใช 
ลําน้ําแมออนเหนือ ลําน้ําแมกวงรวมกัน ทีนี้ ๒ ลําน้ําดังกลาวเมื่อ ๒-๓ ปที่ผานมานั้น 
มีการไหลบาพัดเอาน้ําทวมอําเภอสันกําแพงและอําเภอบานธิในเขตตําบลหวยยาบ 
จังหวัดลําพูน ทางกรมชลประทานโดยกระทรวงเกษตรและสหกรณไดมีการตั้งงบประมาณ
ขุดลอกลําน้ํา สรางทํานบกันน้ําเพื่อกันลําน้ําแมออน แมกวงลงลําน้ําแมกวงที่อําเภอบานธิ  
ป ๒๕๔๙ อนุมัติงบประมาณทั้งหมด ๑๑๖ ลานบาท ป ๒๕๕๐ อนุมัติงบประมาณ
ทั้งหมด ๑๑๐ ลานบาท คงเหลือตอนที่ ๓ ป ๒๕๕๑ เกิดการปฏิวัติ ๑๙ กันยายน  
ปรากฏวาโครงการนี้ถูกตัดงบประมาณเกลี้ยงครับ ป ๒๕๕๑ ไมมีงบประมาณลง 
โครงการที่ ๓ ทําใหโครงการหยุดชะงัก ผมก็เกรงวาฤดูฝนที่จะมาถึงนี้มันจะเกิดการปดกั้น
ลําน้ําเนื่องจากโครงการไมสิ้นสุดเพราะวามีการตัดงบประมาณซึ่งเปนขออางวาอยูในเขต
จังหวัดเชียงใหม จังหวัดลําพูน เปนเขตของบานทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ ป ๒๕๕๑  
จึงตัดงบประมาณทั้งหมดเลย  ซึ่งตรงนี้ผมเองก็ขอกราบวิงวอนทานประธานวา  
ไดโปรดสงเรื่องใหกระทรวงเกษตรและสหกรณ เร่ืองของการขุดลอกระบายน้ําของ 
อําเภอสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม เชื่อมตออําเภอบานธิ จังหวัดลําพูน ซึ่งยังคงคาง 
งบประมาณทั้งหมดนั้น ๑๑๖ ลานบาท ใหโครงการนี้มีประโยชนกับพี่นอง ๒ อําเภอ 
เพราะวาถาไมอนุมัติงบประมาณโครงการนี้ ฤดูฝนนี้พี่นองประชาชนในเขตอําเภอบานธิ 
อําเภอสันกําแพง จังหวัดเชียงใหมจะตองเดือดรอนอยางแนนอน ผมกราบขอบพระคุณ
ทานประธาน และหวังไววาทานประธานคงดําเนินการเรื่องนี้ใหกระทรวงเกษตรและสหกรณ
โดยเรงดวนตอไป กราบขอบพระคุณครับ 
   
                  - ๑๗/๑ 

 



 ๓๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๑๗/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
อาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ครับ  
   นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน) : ขอขอบคุณทานประธาน ผม 
สมเกียรติ พงษไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย เมื่อวานนี้ผมไปรับ
เร่ืองไทยใหญถูกดําเนินคดีที่จังหวัดเชียงใหม ความเดิมสั้น ๆ อยางนี้ครับ ไทยใหญ 
กลุมหนึ่งมาซื้อที่ดิน ส.ป.ก. ๔-๐๑  ๓๕ ไร จํานวนเงิน ๘ แสนบาท หลังจากนั้นไทยใหญ 
ก็เขามาอยูจํานวนมาก ๑๕๐ ครัวเรือน ประมาณ ๑,๐๐๐ คน ในเนื้อที่ ๓๕ ไร เมื่อมาอยูแลว
ในวันที่ ๓ เมษายน เจาหนาที่ตํารวจ ๓ กลุม ตม. ตรวจคนเขาเมือง ตํารวจตระเวนชายแดน
และสถานีตํารวจแมแตง จังหวัดเชียงใหมไดจับกุมไปทั้งหมด ๖๐ คน ประเด็นที่ผมอยาก
ขอความกรุณาทางรัฐบาลก็คือวามี ๑๙ คนที่จับตั้งแตวันที่ ๓ เมษายน โดยไมตั้งขอหา 
ยังถูกขังอยู ก็เลยขอความกรุณาตั้งขอหา เพราะ ตม. ก็โยนเรื่องไปให สภ. แมแตงเปนคน
ตั้งขอหา ขณะนี้หลักฐานอยูในมือผมแลวผมจะไดมอบใหทานประธานจะไดกรุณาทําไป
ถึงรัฐบาล แปลงเลขที่เทาไร ขายใหใคร มีสัญญาซื้อขาย ส.ป.ก. หมดเรื่องสั้น ๆ แคนี้ครับ 
อยากเห็นแกมนุษยธรรมที่จับไปตั้งแตวันที่ ๓ เมษายนยังไมตั้งขอหา แลววันที่ ๑๘ 
เมษายน ๑๕ วันตอมาคณะกรรมการปฏิรูปที่ดินจังหวัดเชียงใหมก็มีมติใหสั่งรื้อหมดเลย 
ไทยใหญ ๑,๐๐๐ คน ๑๕๐ หลังคาเรือน ที่บานหวยผึ้ง ตําบลอินทขิล อําเภอแมแตงครับ 
เร่ืองที่ ๒ หากเปนไปไดขอความกรุณาไปพิจารณาสรางโรงพยาบาล กิ่งอําเภอเทพารักษ 
อําเภอดานขุนทดดวย อําเภอนี้สรางมานานแลว ผมขออนุญาตเอยนาม ทานเกจิอาจารย
ชื่อดัง หลวงพอคูณ ปริสุทโธ เปนผูสราง ขณะนี้ยังไมมีโรงพยาบาล ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีบางทานที่ยกมือไวกอนที่วิปจะเสนอชื่อแตเผอิญวิปเสนอชื่อมานะครับ ที่ผมเอยไวก็คือ 
คุณสมควร โอบออม แตวิปเสนอชื่อทานเชนมา  ตกลงเอาทานเชน  เทือกสุบรรณ  
แลวกันนะครับ  
 
 
 



 ๓๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๑๗/๒ 
 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : ทานประธานที่เคารพ ผม เชน 
เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ จากที่ผมไดหารือทานประธานเมื่อวานนี้ก็ไดทําเรื่องแจง ฯพณฯ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไดทราบ ปรากฏวาเชานี้มีเกษตรกรผูปลูกปาลมน้ํามัน 
ใน ๒ จังหวัด ขณะนี้คือจังหวัดสุราษฎรธานีและจังหวัดชุมพรชุมนุมกันประมาณ  
๕๐๐   คนเศษและกําลังเดินทางมาสมทบ  มีรถบรรทุกปาลมทะลายบนถนนอยู 
รอยกวาคัน ขณะนี้การจราจรที่สี่แยกถนนสายเอเชียตรงสี่แยกหนองนิล ที่อําเภอทาชนะ  
กําลังติดขัดและกําลังจะปดลงไปในเร็ว ๆ นี้ จราจรตองเดินทางผานไปสายเล็กขางลาง 
ตองกราบเรียนทานประธานครับวา เปนเรื่องของความเดือดรอนที่เกิดขึ้นเนื่องจาก
เกษตรกรผูปลูกปาลมน้ํามันไมสามารถขายปาลมน้ํามันไดซึ่งปาลมน้ํามันหลังจาก 
ตัดออกจากตนภายในระยะเวลา ๒-๓ วันก็จะเนาเสีย แตสิ่งที่เกิดขึ้นครับทานประธาน
นอกจากปญหาไมไดรับการแกไขปรากฏวาลานเทหยุดพรอมกันไปหมดเลย วันนี้ไมมี 
ผูซื้อปาลมนะครับ สิ่งที่เกิดขึ้นก็คือรถบรรทุกปาลมน้ํามันที่ไปขายนี้ตองจอดรอคิวที่จะลง
ปาลมน้ํามันกวา ๓ วัน เพราะฉะนั้นการชุมนุมเกิดขึ้นนี่ตองขอฝากทานประธานกรุณา
ประสานกับทานรัฐมนตรีกับรัฐบาลโดยดวน ผมไมอยากเห็นการบานปลายที่จะทําให
การจราจรภาคใตทั้งสายจะตองหยุดชะงัก เพื่อน ส.ส. พวกเราในจังหวัดชุมพร จังหวัดกระบี่
ตาง ๆ ก็ดี พยายามที่จะประสานกันเพื่อใหการเจรจาไดสัมฤทธิผล --------------------------- 
 

                   - ๑๘/๑ 
 
 
 
 



 ๓๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๑๘/๑ 
 
ที่จริงปญหานี้มันเกิดขึ้นมาประมาณ ๓ สัปดาหเศษแลว แตวาเราไมไดเห็นความกระตือรือรน
ของรัฐบาลเขาไปในการแกไขปญหา เพราะฉะนั้นตองกราบเรียนทานประธานผานไปถึง
รัฐบาลวา ปญหาวิกฤติการณอยางนี้รัฐตองแกไขปญหาโดยเร็ว ขออนุญาตหารือเพื่อให
ทานประธานไดเรียนกับทางรัฐบาลทราบโดยเร็วเพื่อแกไขปญหาเพราะวาถาหลังจากนี้ไป
การจราจรทางภาคใตตลอดตั้งแตจังหวัดสุราษฎรธานีลงไปจะเปนอัมพาตโดยสิ้นเชิงเลย 
ขอบคุณทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ เร่ืองที่ทานเชนไดหารือนั้นผมเห็นวามีผลกระทบตอพี่นองประชาชน
คอนขางมาก เมื่อวานตอนที่ขอเลื่อนญัตติขึ้นมาพิจารณาในเรื่องการแตงตั้ง ป.ป.ท.  
เร่ืองปญหาที่ดินทํากิน แลวก็เร่ืองราคาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา ผมจึงไดขออนุมัติ
เลื่อนเฉพาะเรื่องการแตงตั้ง ป.ป.ท. แตเพียงญัตติเดียว แลวก็ขอความกรุณาใหวิปรัฐบาล 
วิปฝายคานไปคุยกันวาเราอาจจะเลื่อนญัตติอ่ืนไดหรือไมอยางไรก็ใหไปคุยกันนะครับ 
ทานสมาชิกครับ เราไดใชเวลาหารือมาเปนเวลาพอสมควร ถึงแมวาทานรัฐมนตรีที่จะมา
ตอบกระทูถามที่ ๑.๑.๑ กับกระทูถามที่ ๑.๑.๒ ยังไมมาแตทานรัฐมนตรีที่เตรียมมาตอบ
กระทูถามที่ ๑.๑.๓ คือรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานรัฐมนตรีไชยา สะสมทรัพย 
ไดมานั่งอยูแลวผม ขอเขาระเบียบวาระการประชุมในเร่ืองกระทูถามครับ ขอเรียนเชิญ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข  ทานรัฐมนตรีไชยา  สะสมทรัพย  ดวยครับ  
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามที่ ๑.๑.๑ กระทูถามที่ ๑.๑.๒  
ยังเดินทางมาไมถึง ผมขอหารือเลื่อนการถามตอบกระทูถามที่ ๑.๑.๓ ซึ่งทานรัฐมนตรี 
มาพรอมแลวขึ้นมาซักถามกอน มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น ก็ขอนํากระทูถามที่ ๑.๑.๓ ขึ้นมาอภิปรายในสภาแหงนี้ครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑.๑.๓ กระทูถาม เร่ือง การแกไขปญหาและสนับสนุน
กิจการอาสาสมัครกูภัยของมูลนิธิตาง ๆ คุณวิชาญ มีนชัยนันท ถามทานนายกรัฐมนตรี  
 



 ๓๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๑๘/๒ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข รัฐมนตรีไชยา 
สะสมทรัพย เปนผูมาตอบกระทูถาม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๑๘/๓ 
 
   เชิญเจาของกระทูถาม คุณวิชาญ มีนชัยนันท ครับ    
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม  
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ ผมไดนําปญหาเพื่อที่จะขอยื่นกระทูถาม แลววันนี้ทานประธานเอง 
ก็ไดบรรจุกระทูถามที่มีปญหากับพี่นองประชาชน เร่ืองกระทูถามที่เกี่ยวกับการแกไข
ปญหาและสนับสนุนกิจการอาสาสมัครกูภัยและมูลนิธิตาง ๆ ขออนุญาตทานประธาน
ที่มาที่ไปของกระทูถามดังกลาว ตามที่ประชาชนทั่วไปไดรับความเดือดรอนจากอุบัติภัย
และมีอาสาสมัครมูลนิธิตาง ๆ ในวันนี้ เชน มูลนิธิปอเต็กตึ๊ง มูลนิธิรวมกตัญู มูลนิธิ
อาสากูภัยรมไทรไดเขาชวยเหลือบรรเทาสาธารณภัยที่เกิดขึ้นแลวก็ชวยนําผูเจ็บปวยสงไป
ตามโรงพยาบาลตาง ๆ แตกลุมอาสาสมัครเหลานี้เปนคนที่อยากจะชวยเหลือสังคม  
เปนคนที่มีงานทํา เปนคนที่สนใจแลวก็ควักเงินหรือออกแรงสนับสนุนในกิจกรรมตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้น รวมถึงไดมีสวนหนึ่งซึ่งเขาเรียกวา รวมตัวกันเพื่อจัดตั้งองคกรใหแข็งแรงขึ้น  
ในอดีตนั้นสวนใหญแลวก็จะมีกลุมคนตาง ๆ ที่มารวมตัวกันแลวก็ขอรับการสนับสนุน 
จากองคกรตาง ๆ แตบางครั้งก็ไปทําความเดือดรอนรําคาญให -------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๙/๑ 



 ๔๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             กมลมาศ ๑๙/๑ 
 
จึงมีการรวมตัวเพื่อจัดตั้งเปนองคกร มูลนิธิ หรือสมาคมเพื่อเขามาชวยเหลือบรรเทา 
สาธารณภัย โดยกําลังของภาครัฐเองปจจุบันนี้พูดตรง ๆ วาไมมีศักยภาพเพียงพอ 
ที่จะลงไปดูแลได ในสวนหนึ่งนั้นวันนี้มูลนิธิอาสาตาง ๆ ที่จดทะเบียนในสวนของระบบ
ราชการทั้งหมดเปนกลุมคนที่มาทํางานจริง ๆ แลวมีจํานวนกระจายกันอยูทั่วไปในแตละ
รูปแบบของมูลนิธิหรือสมาคม ซึ่งบอกไดเลยครับวามีจํานวนเปนหมื่นในเขตพื้นที่ตาง ๆ 
ทั่วประเทศ แตทานประธานทราบไหมครับวากลุมมูลนิธิหลัก ๆ ที่ทําหนาที่ในเรื่องของการ
บรรเทาสาธารณภัยเหลานี้นั้นมีที่มาที่ไป แต ณ วันนี้รัฐเองไดใหการดูแลหรือเปลา  
และรัฐเองนั้นใหการสนับสนุนอะไรในสวนของมูลนิธิเหลานี้ในการชวยเหลือหรือบรรเทา
สาธารณภัย ทานประธานครับ ผมขออนุญาตอภิปรายเพิ่มเติมนิดหนึ่งเพื่อนําไปสูคําถาม 
ซึ่งทานรัฐมนตรีเองก็คงจะมีคําตอบเพราะเปนกระทูถามแหงซึ่งไดเขียนคําถามใหกับ 
ทานรัฐมนตรีไปแลว แตขออนุญาตขยายความเพราะกลัววาทานรัฐมนตรีอาจจะไมเขาใจ
ในบางสวนของคําถาม วันนี้หลายองคกร หลายมูลนิธิที่มีความเขมแข็งดวยตัวของเขาเอง 
ดวยอายุหรือการสนับสนุนของกลุมตาง ๆ เชน มูลนิธิปอเต็กตึ๊ง หรือมูลนิธิรวมกตัญูนั้น
เปนองคกรใหญองคกรหลักซึ่งเกิดขึ้นมาหลายสิบป องคกรเหลานี้นั้นมีภาคเอกชน  
มีนักธุรกิจหนุนหลังอยู แลวก็ยังมีความเชื่อในเรื่องของสิ่งที่เรียกวา โชคลาง หรือคําวา เทพ 
หรือเจา หรือพระเขามาเปนสวนรวมในการที่จัดทํามูลนิธิหรือองคกรใหเกิดความศรัทธา
ในการรวมพลังหรือกําลังที่จะทําใหองคกรนั้นเดินหนาไปดวยดี ดังนั้นไมแปลกหรอกครับ 
๒ องคกรหลักที่ผมไดกลาวมานั้นมีความเปนปกแผน และสังเกตเห็นวาถาเกิดอะไรขึ้น 
ในเรื่องของอุบัติภัย  อุบัติ เหตุ  แมกระทั่งทั้งในกรุงเทพมหานครและตางจังหวัด  
เชน ในกรณีตึกถลมที่จังหวัดนครราชสีมา ในขณะนั้นที่มีโรงแรมถลมลงมาก็มีหนวยกูภัย 
หนวยบรรเทาสาธารณภัยตาง ๆ เขาไปชวยเหลือ แตพอมาถึงวันนี้ระดับของอาสาสมัคร
เหลานี้ซึ่งใชรถปกอัพตาง ๆ วิ่งไปรับคนเจ็บคนปวย ถาเกิดเหตุบุคคลเหลานี้จะเขาไปชวย
บรรเทาความเดือดรอนหรือบรรเทาอุบัติเหตุอุบัติภัยเบื้องตนกอนที่เจาหนาที่ของรัฐ 
จะเขาไปถึงไมวาจะเปนเจาหนาที่ตํารวจหรือรถในสวนของพยาบาลตามโรงพยาบาล 
เขาไป พวกนี้ไปถึงกอนเพราะกระจายอยูทั่วพื้นที่ เมื่ออยูทั่วพื้นที่นั้นเขาเองจะตองมี 
 



 ๔๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             กมลมาศ ๑๙/๒ 
 
ระบบระเบียบในการจัดของเขาเองซึ่งเปนกลุมเปนกอน บางทีก็จัดถูกบางผิดบางแลวแต
ความถนัด ความสามารถ นั่นก็คือสวนที่ชาวบานเองรวมตัวกันแลวทํางานไดเต็มที่เทาไร 
ก็คือเทานั้น ทานประธานครับ ในสวนที่ลึกเขาไป วันนี้ไดมีระเบียบออกมามากมาย เคยใช
รถปกอัพ เคยใชอาสาสมัครทั่ว ๆ ไปไปฝกอบรมแคบรรเทาสาธารณภัยเบื้องตนในการยก
หรือใชเครื่องมือ เชน คนขาหักจะเคลื่อนอยางไร จะตองใสเฝอกหรือใชไมที่เรียกวา 
เปนการปองกันไมใหกระดูกหรือขอตอขยับในระหวางที่จะเคลื่อนยาย หรือกานคอที่เกิด
จากการกระแทกรุนแรงของรถเมื่อเกิดอุบัติแหตุ หรืออุปกรณของตาง ๆ เชน หนาอกจะทํา
อยางไรเมื่อประสบภัย พวกเขาเหลานี้ก็ฝกทักษะมาสวนหนึ่งแลวก็นําขึ้นรถที่เขามีอยู  
เชน รถปกอัพ ผมเองก็เคยใชบริการเพราะเกิดอุบัติเหตุ -------------------------------------- 
 

 - ๒๐/๑ 
 

                   
 



 ๔๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๒๐/๑ 
 
แตทานประธานทราบไหมครับวาผมเคยประสบอุบัติเหตุบนทางดวน เมื่อประมาณ  
๑๐ ปกอนที่ไดประสบภัยกับตัวเองเลย แตเปนเรื่องตลกครับ เขาเอาผมใสรถไมใช 
รถปฐมพยาบาลรถอะไรครับ รถปายสําหรับไปติดตั้งอุปกรณในเรื่องของถาเกิดอุบัติเหตุ 
มีปายสําหรับวาง ๆ นั่นคือทางดวน งัดผมออกมาจากรถครับ เพราะตอนนั้นรถตัดหนา
แลวผมชนเขาไป  เขาดึงออกมาไปใสหลังรถปกอัพยกขึ้นไปนั่งเลือดก็ไหลไปสง
โรงพยาบาลตํารวจ นั่นคือเคส (Case) หนึ่งซึ่งบอกไดเลยวาบนทางดวนนั้นก็ไมมีหนวยอาสา
หรือหนวยกูชีพกูภัยที่ขึ้นไปดูถาเกิดอุบัติเหตุอุบัติภัยขึ้นมา สวนหนึ่งนั้นเมื่อมาถึงวันนี้
ตางจังหวัดยังไมเทาไรครับ ยังใชอาสาสมัครเหลานี้ในการรับหรือชวยเหลือบรรเทา 
สาธารณภัยไปสงตามโรงพยาบาล ซึ่งโรงพยาบาลวันนี้ก็แขงขันกัน โรงพยาบาลแขงขันกัน
เพราะมีโรงพยาบาลเอกชนเกิดขึ้นมามากมาย เขาบอกวาถาเกิดเคสมี พ.ร.บ. ในการที่จะ
ชวยเหลือเบื้องตน จักรยานยนตรับจางก็มี พ.ร.บ. เขาก็ดึง พ.ร.บ. ไปแลวไปสงผูเจ็บ
ผูปวย ไปสงเคสหนึ่งแลวแตตกลงเขาไดประมาณ ๓๐๐ บาทบาง ๕๐๐ บาทบาง  
เปนคาน้ํามัน คาดูแลก็เกิดปญหาแยงชิงกันวาองคกรใดจะเขาไปถึงกอน ไปดูแล  
เปนการชวยเหลือนะครับ  แตทายที่สุดก็ มีปญหาตามมาคือในการแยงชิง เคส 
เพื่อทําความดี ตอมาภาครัฐเองก็เร่ิมแข็งแรงขึ้นมา วันนี้กระทรวงสาธารณสุขไดไปกําหนด
แนวทางตาง ๆ ขึ้นมาวาคงจะตองมีแนวทางในการดูแลใหความชวยเหลือในเรื่องของ 
การบรรเทาสาธารณภัยไปจัดตั้งขึ้นมาครับเปนศูนยเรียกวา ศูนยนเรนทร เปดขึ้นมา 
เมื่อวันที่ ๑๐ มีนาคม ๒๕๓๘ มีระบบเรียบรอย มีขายความถี่ที่ ๑๗๑.๔๕๒ เมกะเฮิรตซ
หรือใชโทรศัพทหมายเลข ๑๕๕๔ เรียกวาโทรเขาไปปุบศูนยนเรนทรนั้นเปนศูนยแม 
ที่จะกระจายลงไปตามศูนยเขตตาง  ๆ  ของหนวยงานหรือองคกร มูลนิธิที่ตั้ งอยู  
ทานประธานทราบไหมครับวาพอบอกอยางนี้ปุบใครตองปฏิบัติครับเพราะเปน 
ขอกฎหมาย ถาใครไมปฏิบัติมูลนิธิที่เคยทําหนาที่ปฏิบัติมาในการชวยเหลือบรรเทา 
สาธารณภัยเบื้องตนจะตองไปปรับปรุงจะตองไปหาอุปกรณตาง ๆ ถาไมอยางนั้น
อาสาสมัครเองทําไดแคอาสาบรรเทาสาธารณภัย ทําไดแคไปหามรถ ไปดูแลเคสเบื้องตน
วาเจ็บแคนี้ทําไดแคนี้ แตถาจะทําไดมากกวานั้นเขาเรียกวา กูชีพ หรือที่ผานการฝกอบรม 
 



 ๔๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๐/๒ 
 
ประมาณ ๑๑๐ ชั่วโมง หรืออีเอ็มเอส (EMS) ที่เขาเรียกกัน หนวยงานตรงนี้ดีครับ ถามวา
ดีไหม ดี เพราะสามารถทํางานไดระดับหนึ่งในการดูแลปองกันคนที่เจ็บปวย มีอุปกรณ
เบื้องตนในการชวยเหลือเปนออกซิเจน เปนเฝอกออนตาง ๆ ซึ่งไมใชที่ผมกลาวมาตอนตน
เขาใชไมใชอะไรไป อันนี้เปนสิ่งที่ใชกันจริง ๆ มีรถกูชีพซึ่งเปนรถพยาบาลเหมือนกับ 
รถโรงพยาบาลทั่ว ๆ ไป บางครั้งมูลนิธิก็ไปซื้อจากโรงพยาบาลที่เขาปลดระวางลงมา 
คาใชจายตอคันตกประมาณ ๓-๔ แสนบาทในการตออุปกรณเหลานี้ใหครบ มีถังออกซิเจน 
มีเครื่องมือปองกันทุกอยางอยูในตูอยูในรถ ทานประธานครับ สิ่งที่เกิดขึ้นวันนี้ยิ่งเพิ่ม
มาตรการยิ่งอะไรเยอะแยะมากมาย องคกรเหลานี้ยิ่งตองมีคาใชจายยิ่งตองขยับตัว  
และถามวาถาองคกรเหลานี้ไมชวยเหลือสนับสนุนภาครัฐ ผมถามวาโรงพยาบาลของรัฐ
รถคันหนึ่งปลดระวางกวาจะจัดซื้อได กวาจะหางบประมาณมาลงได วันนี้ไปถามดูสิครับวา
โรงพยาบาลแตละโรงพยาบาลมีปญหาไหม ตอบไดคําเดียววามี รถคันหนึ่งใชเปน ๒๐ ป
ยังมีครับ จะปลดระวางก็ไมไดเพราะไมมีรถมาทดแทน  โรงพยาบาลของเอกชนก็ขึ้นกันเยอะ
มากมาย หมอก็ขาดแคลน ในสวนตาง ๆ --------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๑/๑ 



 ๔๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๒๑/๑ 
 
แตมูลนิธิองคกรเหลานี้พอขยับตัวเขามาชวยเหลือภาครัฐเองก็มีเงินคาตอบแทนใหบาง
เล็กนอยเพียง ๕๐๐ บาทตอเคสถาไปสง แตตองผานศูนยนเรนทรนะครับ พอผานปุบ 
แจงเหตุเขามาเขาจะโทรศัพทมาบอกตามศูนยเขตวาขณะนี้เกิดเหตุตรงนี้เรียก ว ลงไป 
ในสวนตาง ๆ แลวก็ใชคลื่นความถี่ เมื่อไปถึงที่หมายก็จะไปดูเคสแลวก็จับสงไปตามจุด 
ตามโรงพยาบาลตาง ๆ ที่กําหนดขึ้นมา เพราะเดี๋ยวนี้มี พ.ร.บ. คุมครองผูประสบภัยจากรถ 
มีบัตร ๓๐ บาทซึ่งใชกันโดยไมตองหวงวาจะมีเงินจายหรือไมก็เปนเรื่องที่ดี ก็เขาไปตาม
โรงพยาบาลตาง ๆ ของรัฐบาล ของเอกชน ทานประธานครับ สิ่งหนึ่ง ณ วันนี้มีคาใชจาย
ทั้งหมด ครั้งที่แลวผมเคยหารือทานประธานในที่ประชุม เคสบางเคสวันนี้ก็ยังจายไมหมด
มีบางเคส ๔ เดือนแลว เปนเงินของมูลนิธิที่จายออกไปเปนคาน้ํามัน คาใชจาย ยิ่งวันนี้
น้ํามันแพง ๔-๕ แสนบาทเพิ่งไดรับเงินหลังจากที่พูดในสภา เขาเริ่มเอาเงินทยอยออกมา
จายใหก็รอดตายไปครับ ไมอยางนั้นรถมูลนิธิไมมีน้ํามันวิ่งเปนเรื่องแปลก รถไมมีกําลัง 
ที่จะจายเงินในเรื่องของเงินเดือน เปนองคประกอบตาง ๆ เพราะมูลนิธิเหลานี้บางมูลนิธิ
นอกจากมูลนิธิ ๒ มูลนิธิที่รํ่ารวยมีเงินเยอะพอสมควรที่สรางแลวชวยเหลือสังคมดวยดี 
ไมมีปญหา แตมูลนิธิเล็ก ๆ เยอะแยะมากมายตองการเงินที่จะมาอุดหนุนชวยเหลือ  
แตถาบอกวาไมเปนไรไมตองใชมูลนิธิเล็กเอามูลนิธิใหญ มูลนิธิใหญก็ดูแลไมทั่วถึง 
ดังนั้นมันก็ตองดูแลกันในระบบ สิ่งที่ผมจะขออนุญาตครับวาวันนี้กลุมมูลนิธิตาง ๆ  
เกิดปญหา เมื่อมีนโยบายในการที่จะจัดทํารถกูชีพที่จะใหความชวยเหลือกับประชาชน 
ที่ประสบภัยปญหาในเรื่องตาง ๆ เหลานี้ใหดีขึ้นมันก็เกิดปญหาวากลุมเหลานี้จะตอง 
หาเงิน จะตองเรี่ยไรเงิน จะตองจัดกิจกรรมตาง ๆ แลวก็เอาเงินรายไดนั้นมาชวยเหลือ
สนับสนุนโครงการกิจกรรมตาง ๆ ใหมีประสิทธิภาพใหมีประสิทธิผลดีขึ้น ณ วันนี้ 
องคกรตาง ๆ เขาขึ้นรถอีเอ็มเอสประมาณ ๓,๒๘๙ คันทั่วประเทศซึ่งเยอะมาก แลวทาน
เชื่อไหมครับวาตั้งแตมีโครงการศูนยนเรนทรขึ้นมาลดอุบัติเหตุชวยเหลือชีวิตคนไดเทาไร 
๖๐,๐๐๐ รายโดยประมาณครับ วันนี้คนที่ตายประมาณ ๖๐,๐๐๐ รายตอป เขาบอก 
เกิดเหตุแลวเจ็บ ทุพพลภาพ แลวก็เสียชีวิตประมาณ ๖๐,๐๐๐ ราย  เราลดในเรื่องของ
อุบัติภัยลงมาถึงประมาณ ๑๒,๐๐๐ กวาราย ซึ่งแสดงใหเห็นวาเขาเปาที่ รัฐบาล 
 



 ๔๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๒๑/๒ 
 
วางเกณฑไวตรงนี้ ผมไมไดเปนหวงมูลนิธิใหญครับ วันนี้ผมเปนหวงมูลนิธิเล็กวาจะยืนได
หรือเปลา ถามีมาตรการการจัดฝกอบรม คาใชจายพวกเราเองมูลนิธิที่ตั้งขึ้นมาตองเขาไป
ดูแล คนที่ทํามูลนิธิทราบครับ ผมเองไมปฏิเสธผมก็เปนคณะกรรมการมูลนิธิหลายมูลนิธิ
ที่เขาบอกวาใหมาชวยดูแลเราก็ไปชวยดูแล แลววันนี้ถึงเอากระทูถามเขามาสูสภา  
ขออนุญาตคําถามแรกเพราะมีคําถามอยูแลวเปนคําถามที่ตอเนื่อง บางทีทานรัฐมนตรี
ตอบแลวผมเองอาจจะขอถามแลวก็อภิปรายซึ่งบางครั้งอาจจะไมตรง ถาตรงผมคง 
ไมถามตอเพื่อที่จะนําไปสูคําถามตาง ๆ นะครับ คําถามแรกมีวา รัฐบาลมีนโยบาย
เกี่ยวกับการแกไขปญหาและสนับสนุนอาสาสมัครกูภัยอยางไร เปนคําถามแรกครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข รัฐมนตรีไชยา สะสมทรัพย ครับ 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข) : ทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายไชยา สะสมทรัพย ในฐานะรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงสาธารณสุข ไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีใหมาทําหนาที่ตอบกระทูถาม
ของทานวิชาญ มีนชัยนันท -------------------------------------------------------------------------- 
 

                                            - ๒๒/๑ 



 ๔๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๒/๑ 
 
ขอเรียนวาเรื่องของการกูภัยนั้นไมไดขึ้นโดยตรงกับกระทรวงสาธารณสุข โดยเฉพาะ
กระทรวงสาธารณสุขนั้นที่เราเขาไปในพื้นที่ที่เกิดอุบัติเหตุคือเขาไปกูชีพ ก็ขอเรียนวา
ลักษณะของการกูชีพซึ่งสรางชื่อเสียงใหกับกระทรวงสาธารณสุขคือแพทยฉุกเฉินนเรนทร 
จากผลงานที่ผานมากระผมเองนําตัวเลขในอดีตกับปจจุบัน ซึ่งการพัฒนาในเรื่องของ 
การกูชีพนี่คอนขางจะมีประสิทธิภาพขึ้นมากเปนลําดับ ขอเรียนวา เนื่องจาก พ.ร.บ. 
การแพทยฉุกเฉินมีมติของคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๘ เมษายน ๒๕๔๗ แลวหลังจากนั้น 
ไดมีพระราชบัญญัติการแพทยฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งมีผลบังคับใชในเดือนมิถุนายน 
๒๕๕๑ ก็คงจะตองตัดองคาพยพของแตละพื้นที่ ขอเรียนวา วันนี้การทําหนาที่ของอาสา 
ซึ่งมีจิตเปนกุศลนั้นก็คือทํางานชวยสังคมภาพรวม แตเนื่องจากกระทรวงสาธารณสุขนั้น 
ก็พยายามจะมุงเนนในเรื่องของประสิทธิภาพในเรื่องของการเขากูชีวิตมากกวาการกูภัย 
ตองขอเรียนวา วันนี้หลังจากที่ พ.ร.บ. อันนี้บังคับใชแลวเราเองคงจะตองมอบหนาที่ 
ให สสจ. หรือสาธารณสุขจังหวัดนั้นจัดพื้นที่ใหอาสาตาง ๆ ไดรับการเรียนรูในเรื่องของ
การกูชีพ โดยเฉพาะสิ่งที่ผานมานั้นหลายทานก็ทํางานไดดี อยางทานวิชาญ มีนชัยนันท  
พูดวาบางครั้งอาสาซึ่งเขาไปชวยในพื้นที่สวนมากจะไปอํานวยความสะดวกเรื่องของ
การจราจรเมื่อเกิดอุบัติเหตุ รถที่เกิดอุบัติเหตุขวางถนนพวกอาสาจะเขาไปชวยตรงเรื่องนี้
แลวหลังจากนั้นเมื่อชุดนี้ เห็นสภาพความเปนจริงในจุดเกิดเหตุก็มีใจอันเปนกุศล 
ทนไมไดอีกก็ตองเขาไปชวย โดยเฉพาะเรื่องของการสนับสนุนนั้นผมเองก็เห็นถึง 
ความจําเปนและความสําคัญของอาสาแพทยทั้งหมดวาชุดพวกนี้คือชุดที่ทํางานใหสังคม 
ผมก็พยายามใหสาธารณสุขจังหวัดทั้งหมดสนับสนุนในเรื่องของอุปกรณตาง ๆ แมกระทั่ง
ถุงมือ  ผา  แลวก็ในเรื่องของออกซิเจน  ก็ขอเรียนวาอยางที่ทานวามูลนิธิใหญ  ๆ  
ในกรุงเทพมหานครนี้ไมมีปญหาเพราะวามีเงินสนับสนุนจากประชาชนที่ใหความศรัทธา
คอนขางจะสูง สวนในเรื่องของอาสาที่อยูบานนอกนั้นทําดวยใจเปนกุศลนี่คือปญหาหนัก
ที่พวกเราจะตองวางแผนกันใหดี ๆ โดยเฉพาะครั้งนี้เรามีหนวยงานซึ่งมีรถออกไปในพื้นที่
๓ หนวยงาน หนวยที่ ๑ หนวยบริการการแพทยฉุกเฉินระดับสูง ซึ่งเปนโรงพยาบาล 
ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน ขณะนี้มีอยู ๙๙๗ หนวย หนวยที่ ๒ หนวยบริการแพทยฉุกเฉิน 
 



 ๔๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๒/๒ 
 
ระดับพื้นฐาน ซึ่งจะเปนหนวยที่มาจากอาสาสมัครกูภัยในพื้นที่ ซึ่งเกิดขึ้นแลวจํานวน 
๑,๑๙๙ หนวย และหนวยที่ ๓ หนวยบริการฉุกเฉินเบื้องตน เปนการรวมมือระหวาง
กระทรวงสาธารณสุขกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น จัดตั้งหนวยบริการกูชีพในตําบล  
ซึ่งบางสวนเปนอาสาสมัครกูภัยหรือ อปพร. ในพื้นที่นั้น ๆ ขณะนี้มีแลวถึง ๔,๑๒๑ หนวย 
และจะขอขยายใหครบทุกพื้นที่ที่กฎหมายมีผลบังคับใช ซึ่งหนวยกูภัยหลายหนวย 
ไดจดทะเบียนรวมกันเปนหนวยกูชีพกับกระทรวงสาธารณสุข โดยกระทรวงสาธารณสุข 
จะสงเสริมเร่ืองของความรูในดานการกูชีพ เพราะทุกครั้งเราพยายามจะเรียกอาสา
ทั้งหมดเขามาเรียนรูในวิธีการปฐมพยาบาลเบื้องตน หรือถาหากมีรถอีเอ็มเอสผมวา 
จะสงผลใหผูที่เกิดเหตุนั้นนําสงโรงพยาบาลแลวจะมีโอกาสรอดสูง เพราะวาจากอดีต 
บางทานที่ เขาไปกูชีพดวยที่ มีเจตนาอยากใหเอาคนเจ็บสงใหถึงโรงพยาบาลเร็ว  
แตในการเคลื่อนยายผูปวยบางครั้งไมมีวิชาการก็ทําใหผูปวยพิการได นี่คือสิ่งที่เรา
ตระหนักดี และหลังจากที่เรารูปญหาตรงนี้นั้นผมเชื่อวาตอไปในอนาคตหนวยกูชีพ
ทั้งหมดที่ขึ้นทะเบียนกับเราจะตองมาทําการปฐมนิเทศใหญแลวก็มีวิธีการสอนใหถูกตอง 
แลวก็อุปกรณในการนําผูปวยสงโรงพยาบาลใหมีสวนรอดมากกวาสวนที่ตองเสียชีวิต  
นี่คือสิ่งที่กระทรวงตระหนักแลวก็ดําเนินการอยูครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนคณะอาจารยและนักเรียนโรงเรียนนานาชาติเซนตแอนดรูว  
จาก กทม. หลาน ๆ ครับ ขณะนี้อยูในวาระกระทูถาม  ถามเรื่องการสนับสนุนหนวยกูภัย
และมูลนิธิตาง ๆ ถามโดยคุณวิชาญ มีนชัยนันท ตอบกระทูถามโดยรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงสาธารณสุข ทานรัฐมนตรีไชยา สะสมทรัพย เชิญคุณวิชาญตอครับ  
 

- ๒๓/๑ 
 
 



 ๔๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๓/๑ 
 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผม วิชาญ  
มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
ทานรัฐมนตรีตอบขอแรกนี่ผมพอใจ แตมีสวนหนึ่งซึ่งเกี่ยวของกับการลงทะเบียน  
ที่ทานรัฐมนตรีบอกวาการลงทะเบียนในสวนของอาสาตาง ๆ ซึ่งมีการขึ้นทะเบียนไวกับ
สาธารณสุขจังหวัด แลวก็เปนการใหการสนับสนุนอุปกรณหรือเครื่องมือเครื่องใช 
เบื้องตนนั้น บังเอิญกรุงเทพมหานครไมมีในสวนของสาธารณสุขจังหวัดโดยตรง  
เพราะกรุงเทพมหานครเปนเขตปกครองพิเศษ และบังเอิญอีกครับ มูลนิธิใหญ ๒ มูลนิธิ
ผมคิดวาเขาชวยเหลือตัวเองได แตมูลนิธิเล็ก ๆ หรือระดับกลางลงมา มูลนิธิเหลานี้ 
ผมยกตัวอยางไดเพราะอยูใกล ๆ กัน อยางมูลนิธิอาสาหนองจอก มูลนิธิกูภัยรมไทร 
เขตมีนบุรี หรือมูลนิธิในสวนของเขตสะพานสูง เขตคันนายาว ก็มีอีกหลายมูลนิธิซึ่งดูแล
คลายคลึงกัน แตบังเอิญเขาขึ้นทะเบียนมูลนิธิแลวก็ทําหนาที่ตาง ๆ ในการสนับสนุน 
ก็ไมเคยมีเขามาครับ แมกระทั่งในอดีตสมาชิกสภากรุงเทพมหานครที่อยูในพื้นที่ 
จะแปรญัตติงบประมาณลงไปใหเกิดการทํางานในการสนับสนุนชวยเหลือสวนรวม 
ขอบัญญัติกรุงเทพมหานครยังใหไมไดเลย เขาบอกวาชวยเหลือตัวเองมาตลอด  
และการชวยเหลือตัวเองอยางนี้ อปพร. (อาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือน) เองยังมี
งบประมาณโดยตรงที่สนับสนุน มีทั้งเครื่องแบบ มีทั้งอุปกรณเครื่องมือเครื่องใช จะทํา
อยางไรครับวากลุมเหลานี้จะขึ้นทะเบียนเพราะขึ้นทะเบียนเปนมูลนิธิแลว และมิหนําซ้ํา
ไปขอเร่ียไรบริจาคเงินออกไดแตใบเสร็จรับเงินแตไปหักภาษีไมได คนบริจาคก็ไมอยาก 
จะบริจาคเพราะหักภาษีไมได ถาจะตรวจสอบกันวาทํางานมากี่ป ผมยกตัวอยาง  
อยางมูลนิธิรมไทร ๑๗ ป ถาพูดถึงกรุงเทพมหานครอยูติด ๑ ใน ๓ วันนี้ไปถามดูได  
ดูแลกลุมภาคตะวันออกหมด แตบอกวาออกใบเสร็จรับเงินไดแตหักภาษีไมได นี่เปน
ผลตางนะครับ มูลนิธิใหญหักได มูลนิธิอยางนี้หักไมได ไปงานมัสยิดหรือไปงานวัด
ใบเสร็จรับเงินมาหักคาใชจายได มันทํางานเพื่อสวนรวมแตปรากฏวาทําอะไรไมได 
  ผมขออนุญาตเรียนถามคําถามที่สอง รัฐบาลมีนโยบายที่จะเปดใหมี 
การจดทะเบียนอาสาสมัครกูภัยอยางไรหรือไม เพื่อที่จะใหมีการสนับสนุนในเรื่องของ 
 



 ๔๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๓/๒ 
 
งบประมาณในขอแรก ที่ทานรัฐมนตรีไดตอบวามีการสนับสนุนเงินคาบริการลงทะเบียน
อันนี้จะมีการเปดจดทะเบียนไหมครับ จะไดมีงบประมาณมีอะไรสนับสนุนบางเปนกําลังใจ
ไมตองมากหรอกครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีไชยาครับ 
  นายไชยา  สะสมทรัพย  (รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :  ผมเรียน
อยางนี้ครับ คําวา อาสา เราไมสามารถที่จะจัดในรูปของเงินเดือนไดเลย มีแตจะสนับสนุน
ในเรื่องของอุปกรณแลวก็คําชี้แนะ โดยเฉพาะอาสาที่ทานวานั้นผมขอเรียนวาทุกคน 
มีความตั้งใจจริง แลวหลังจากที่ พ.ร.บ. ประกาศใชอยูในกรรมวิธีกําลังสรรหาคนที่ 
จะขึ้นมาเปนผูอํานวยการตรงนี้แลวก็จะมีคณะกรรมการ โดยเฉพาะผมไดเชิญจาก 
สป.สช. (สํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ) สสส. (สํานักงานกองทุนสนับสนุน 
การสรางเสริมสุขภาพ) แลวก็ สช. (สํานักงานคณะกรรมการสุขภาพแหงชาติ) แลวก็
ผูอํานวยการตามโรงพยาบาลตาง ๆ พรอมทั้งอธิบดีของกระทรวงมานั่งที่บอรด (Board) 
เนื่องจากสิ่งนี้ที่ผมเรียนวา อาสาเบื้องตนเกิดโดยกรมการปกครอง ขณะนั้นตํารวจ 
ยังไมไดยายออกจากกระทรวงมหาดไทย  อาสาพวกนี้เกิดโดยกระทรวงมหาดไทย 
เปนผูดําริขึ้นมาแลวก็หาอาสาพวกนี้ เขามาทํางานแทนตํารวจในขณะที่ เกิดเหตุ 
บนทองถนน ดังนั้นเมื่อเปนเชนนี้สวนของกระทรวงสาธารณสุขก็คือเร่ืองของการเขาไป 
กูชีพ ขณะนี้เราเอากูภัยกับกูชีพมารวมกัน -------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 



 ๕๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สายชล ๒๔/๑ 
 
ผมก็พยายามจะอธิบายใหฟงวาพวกเราเปนอาสาที่ เบื้องตนก็รู เ ร่ืองของการกูภัย 
อยางตึกถลมชวยไปงัดตึกเอาคนเจ็บออกมา อยางนี้เขาเรียกวา การกูภัย สวนของการกูชีพ
เมื่อไปถึงคนเจ็บนอนอยูขางถนนเรามีวิธีการในการเคลื่อนยายผูปวยทําอยางไรอยาให
เสียหายในเรื่องของกระดูกสันหลัง กระดูกตนคอ เปนเรื่องที่สามารถทําใหผูปวย 
เปนอัมพฤกษ อัมพาตไดเราคํานึงตรงนี้ ฉะนั้นเมื่อเปนเชนนี้กลไกของกระทรวงสาธารณสุข
ไมครอบคลุมเทาของอาสาซึ่งทําหนาที่กูภัย เราก็เลยเสริมทักษะตรงนี้วาขอใชอาสานี้
รวมกับพวกเราดวยเม่ือเขาไปกูชีพตองรูจักวิธีในการกูชีพ ผมถึงบอกตอไปในอนาคต 
เมื่อมาขึ้นทะเบียนอยางถูกตองแลว พื้นที่ที่รับผิดชอบแตละที่เราจะรูแมกระทั่งโคด (Code) 
สีเสื้อวาหนวยนี้คือกูภัยของอะไร แลวขอเรียนวาคําวา ศูนยนเรนทร ตองขออนุญาต
เจาของนามสกุล  ซึ่งซี้ซั้วไปตั้งไมได  เพราะเมื่ออาทิตยที่แลวมีหนวยหนึ่งเขาใช 
ศูนยนเรนทร ผมก็เรียนไปวาตรงนี้ยังใชไมไดเพราะเปนนามของบุคคลที่เปนผูริเร่ิม
ทางการแพทย แมกระทั่งที่กระทรวงจะใชหองประชุมศูนยนเรนทร เรายังตองขออนุญาต
บุตรหลานเขาเลยวาจะอนุญาตใหเราใชหรือไม แตเนื่องจากแพทยฉุกเฉินศูนยนเรนทร
ของกระทรวงสาธารณสุขนั้นทําจนมีชื่อเสียงตรงนี้ก็ติดหูติดตา โดยเฉพาะเขาบอก 
ใชศูนยนเรนทร แพทยฉุกเฉินศูนยนเรนทร ๑๖๖๙ คือหมายเลขโทรศัพทที่ มีอะไร 
เราโทรศัพทเขาไป เขาจะมีหนวยที่เปนอาสาแลวก็ศูนยแพทยฉุกเฉินเขาไปในพื้นที่ได 
ไมเกิน ๑๐ นาทีหลังจากไดรับแจง ขอเรียนวา วันนี้แมกระทั่งตัวเลข ๑๖๖๙ ผมก็ไมได 
อยูนิ่ง เพราะวาในระหวางเทศกาลสงกรานตก็มีหลายคนโทรศัพทมาคอมเพลน (Complain) 
วาทําไมโทรศัพทไมติด ดวยปรากฏวามีคนที่ไมประสงคดีนักวันหนึ่งมีโทรศัพทเขามา 
แลวก็ไมไดแจงอะไรเลย โทรศัพทไปกระเซาเยาแหยวันหนึ่งเปนพันครั้ง บางที่ผมก็สั่ง
ติดตั้งหมายเลขโทรศัพทที่โชวเบอรโทรศัพทเขาแลวก็ใหโทรกลับแจงเจาหนาที่ตํารวจ 
ใหไปเตือนวาหนวยงานพวกเราเปนหนวยงานใหบริการไมใชเปนที่ที่มาระบายความเครียด
โทรศัพทมากระเซาเยาแหยเปนเรื่องที่เกิดตลอด แลวจังหวัดราชบุรีเราก็ใชโทรศัพท 
ที่สามารถโชวเบอรโทรศัพทเขาไดแลวก็สงตํารวจเขาไปกําราบ ผลปรากฏวาก็เปนนักเรียน
ระดับมัธยมปลายโทรศัพทมากระเซาเยาแหยเลนเราก็ใหตํารวจไปเตือน หลังจากนั้น 
 



 ๕๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สายชล ๒๔/๒ 
 
ก็ไมพบ ผมก็เชื่อวาหลังจากตรงนี้ไปเมื่อเราจัดองคาพยพในพื้นที่ ๗๐ กวาจังหวัดทั้งหมด 
สวนในกรุงเทพมหานครนี้ผมจะรับไวพิจารณาก็คืออาจจะมอบหมายทานนายแพทยสุรเชษฐ
ซึ่งจะขึ้นมาเปนเลขาธิการของสถาบันการแพทยฉุกเฉินแหงชาตินเรนทรเปนผูรับผิดชอบ
ในเรื่องนี้วา รุงเทพมหานครเปนอะไรที่เกิดอุบัติเหตุมากกวาตางจังหวัด ทั้งเฉี่ยว ทั้งชน ทัง้
อะไรเยอะแยะมากตามที่เราไดรับรายงาน และเชื่อวาอยางทานวิชาญที่มีเจตนาดี 
ในเรื่องของการใหขวัญและกําลังใจ ผมก็เห็นดวยวาอาสามันมีเร่ืองของเงินเขามา
เกี่ยวของเราก็ไมสามารถที่จะใหได คําวา อาสา มีแตเราจะสนับสนุนในรูปไหน ก็ขอเรียน
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิชาญครับ ตามขอบังคับ ขอ ๖๓ ถามได ๒ ครั้ง ยกเวนแตวายังตอบคําถามไมหมด 
แลวประธานอนุญาต เพราะฉะนั้นทานมีสิทธิถามถายังตอบไมหมดนะครับ  
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผม วิชาญ 
มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน กรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ
เปนคําถามตอเนื่องทานรัฐมนตรีที่เรียนแลววายังตอบไมหมด ขออนุญาตครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ 
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ในสวนที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณา
ตอบนั้นผมเขาใจครับ ในการจัดหรือการจดทะเบียนเพื่อที่จะไดมีสวนสนับสนุน แตวันนี้
อุปกรณตาง ๆ ในรถอาสา ผมพูดถึงรถอาสาที่จะตองคูกับรถกูชีพ ไมวาเครื่องมือตัดถาง
ชุดหนึ่ง ๒ แสนกวาบาท อุปกรณตาง ๆ ที่จะตองนํามาใชไมวาการตั้งจุด ตั้งสัญญาณไฟ
ตาง ๆ ซึ่งเปนการปองกัน พอถึงจุดเกิดเหตุแลวเกิดมีเหตุคนเจ็บคนปวยขึ้นมาไมเกิน  
๑๐ นาที ถาเกิดฉุกเฉินขึ้นมารถกูชีพตองมาชวยชีวิตภายใน ๑๐ นาที เพราะฉะนั้นเห็นวา
การทํางานตองรวดเร็วแลวตองมีประสิทธิภาพ  -------------------------------------------------- 
 

           - ๒๕/๑ 



 ๕๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๕/๑ 
 
ทานประธานครับ ตรงนี้ถาไมมีเงินงบประมาณสนับสนุนบาง ผมคิดวาเหนื่อยแน  
เพราะวันนี้ทานอบรมอะไรเยอะแยะมากมาย อุปกรณก็ตองเพิ่มเติมแลวของบางอยาง 
ใชไปแลวมันก็เสียหาย บางสิ่งบางอยางมันเกี่ยวของกับเครื่องมือสื่อสาร วันนี้ทานประธาน
ทราบไหมวารัฐเองนั้นไดมีการกําหนดในเรื่องของคลื่นที่เรียกวาคลื่นความถี่ และกําหนด 
ใหใชในเรื่องของการบรรเทาสาธารณภัย โดยคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 
หรือ กทช. จัดสรรคลื่นความถี่ไวเพียง ๓ คลื่น ๓ คลื่นนั้นเขาบอกวาแบงกันใช มูลนิธิใหญ  ๆ
ใชไดอยูแลว ทั้งมูลนิธิปอเต็กตึ๊ง ทั้งมูลนิธิรวมกตัญู แตทานประธานทราบไหมครับวา 
มูลนิธิเล็ก ๆ ที่ผมไดกลาวเอยนามมา ไมวาจะเปนมูลนิธิรมไทรหรือมูลนิธิทางหนองจอก 
ทางลาดกระบังหรือทางสะพานสูงนั้นใชคลื่นความถี่ไมได พอใชไมไดการติดตอ
ประสานงานกับทางโรงพักพอเกิดเหตุปุบเขาแจงที่โรงพัก โรงพักแจงมาที่คลื่นความถี่ 
ซึ่งเขาใชเรียกขานกันวาคลื่นเครื่องดํา ก็ถูกจับทันทีครับ ผมยกตัวอยาง มูลนิธิรมไทร 
ใชคลื่นความถี่อยูที่คลื่นความถี่ ๑๕๐.๖๒๐ ใชมา ๑๗ ป ถูกจับไป ๓ ครั้ง ผมเลยบอกวา
ใหตํารวจรับผิดชอบไปประกันตัว เขายึดทั้งเครื่องมือสื่อสารไปดวย นี่ขนาดทํางาน
เพื่อที่จะชวยเหลือสังคมสวนรวมแตถูกจับ ขวัญกําลังใจของอาสานี่งงไปหมดครับ  
เขาบอกวามีคนแจงเขามาเลยตองมาทําตามหนาที่ ผมไมไดวาเจาหนาที่ไมไดโทษ 
ใครครับ แตคลื่นความถี่อันนี้ใชมา ๑๗ ป ทานทราบไหมครับเปนคลื่นความถี่ของใคร 
ชองมันวางอยู ของทหารครับ ทหารไมไดใชหรอกครับ คลื่นนี้มันใชอยูทางใตก็ใชกัน 
ไปใชกันมา เมื่อ ๒ ปที่แลวทหารที่ศาลาแดงเขาไปใช พอใชปุบเขาบอกวามีคลื่นแทรก 
เขามาเขามาใชทีหลัง จริง ๆ ครอบครองปรปกษนาจะไดเพราะมันเกิน ๑๐ ป นี่ผมพูด 
เลน ๆ เพราะมันไมมีใครเปนเจาของ มันอยูในอากาศแตอากาศตรงนี้มันใชเพื่อประโยชน
สวนรวม ไปจับครับ ไปดําเนินคดีครั้งแรกปรับหนักครับ ๕๐,๐๐๐ บาท ศาลก็กรุณา
เพราะวาทําประโยชนศาลก็ปรับลงมาเหลือประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาท ครั้งที่ ๒ จับอีก 
ขนาดไปบอกตํารวจนะครับ บอกวาถาอยางนี้ตอไปคงจะตองปดมูลนิธิทิ้งเพราะวา 
ทํางานไมได ติดตอกับตํารวจ ติดตอกับประชาชนในเรื่องของการแจงเหตุแจงขาว 
ใหมันเร็วไมได ตํารวจก็สูอุตสาหไปขอปายมาติดเปนจุดแจงเหตุของตํารวจ สน. มีนบุรี  
 



 ๕๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๕/๒ 
 
ยังเขาไปจับอีกครับ ครั้งนี้จับโดนเอาเครื่องไปดําเนินคดี ไปประกันตัวออกมาอีกครับ  
ผมบอกวาเจาหนาที่ตํารวจไปประกันตัวไมอยางนั้นปดศูนย ผมบอกกับเจาหนาที่ตํารวจ
เลยครับวาชวยไปประกันตัวดวย เพราะอาสาสมัครมันเสียขวัญกําลังใจเปนเรื่องเถื่อนครับ 
ณ วันนี้เขาบอกวาใหอาสาไปใชเครื่องแดงซึ่งถูกตอง เครื่องแดงตองไปซื้ออีก เสาที่มูลนิธิ
มีครับเครื่องแดงขอถูกตองเอาเครื่องแดงไปใช แตถามวาอาสาตองไปซื้อเคร่ืองแดง 
อีกเครื่องหนึ่งประมาณ ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ บาท ยุงอีกครับ เครื่องดําใชไมไดมีความผิด  
แตใชมา ๑๗ ป ตํารวจก็ใชเรียกขานกับทางอาสาสมัคร ผมถึงบอกวาคําถามที่สอง 
มันตอเนื่องมาถึงคําถามที่สามบอกวาถาจดทะเบียนถูกตองอาสาเหลานี้นาจะใชได  
นี่มันใชไมไดเลย วันนี้คลื่นความถี่ก็ขอไมได มูลนิธิขอไป ๕ ปที่ผานมาไมใชไมขอ แตขอ
ไปแลว ๕ ปที่ผานมาไมไดรับคําตอบเงียบหายตายจากไปหมด วันนี้ก็เชนเดียวกัน 
ถูกจับดําเนินคดีคนที่เปนกรรมการมูลนิธิอับอายขายขี้หนากันหมดถูกตํารวจกรูเขามาจับ
เร่ืองคลื่นความถี่ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 



 ๕๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๖/๑ 
 
ทหารก็ไมไดใช ใชก็ใชนอยกวาพวกมูลนิธิอาสาสมัครแตตองไปเปลี่ยนคลื่นความถี่  
ทานประธานครับ ผมทําหนังสือไปบอกถาอยางนั้นไปใชคลื่นความถี่ชองเดียวกับ อปพร. 
กรุงเทพมหานครไดไหม ยังไมตอบครับ ทานผูอํานวยการเขตทานก็ดีบอกวาทานเอง 
ไมสามารถอนุญาตใหได ทานบอกตองขออนุญาตไปทางผูวาราชการกรุงเทพมหานคร 
เพราะเปนประธานอาสาพลเรือนของกรุงเทพมหานคร นี่ยังไมตอบนะครับ ก็เลยบอก 
ผูกํากับวาถาอยางนั้นใชคลื่นความถี่เดียวกับโรงพักมีนบุรีอนุญาตไหม ทานบอกวา 
ใหกรรมการทําหนังสือไปเขาบอกอนุญาตใหใชกอนได ก็เปนการแกไข แตวันนี้ผมจะถามวา
ทานรัฐมนตรีจะมีทางชวยแกไขอยางไร อาจจะไมเกี่ยวกับทานโดยตรง แตมันเกี่ยวกับ
ประสิทธิภาพในการทํางาน เกี่ยวกับชีวิตทรัพยสินของคน เพราะถาบอกวาผิดกฎหมาย
เลิก วันนี้คณะกรรมการมูลนิธิบอกคําเดียว เลิกก็ตองเลิก เพราะมันผิดกฎหมาย  
เพราะมันไมสามารถติดตออะไรได ใชโทรศัพทคาโทรศัพทก็สูงก็แพงก็ไมทันเวลา  
ครั้นจะใชคลื่นความถี่ก็ถูกจับบอกวามี ๓ คลื่นก็ไมอนุญาตใหเลยครับ ผมขออนุญาต
เรียนถามวา ตรงนี้จะแกไขอยางไรในวิธีการ และถาแกไขไดขอพวงไปคําถามตอเนื่อง 
เลยวาถาแกไขไดมีงบประมาณไหมเพราะเสาตนหนึ่งหลายสตางคเปนแสนบาท  
อุปกรณที่จะใชในคลื่นความถี่วิทยุวันนี้โดนยึดเขาหลวงไปแลวเดี๋ยวไมมีสตางคซื้ออีกครับ 
จะขอทานรัฐมนตรีวาทานมีงบประมาณสนับสนุนหรือไม หรือทานรัฐมนตรีจะชวยกรุณา 
ก็ขออนุญาตสอบถามทางทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี ขอบคุณครับ  
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีไชยาครับ  
   นายไชยา  สะสมทรัพย  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ทานประธานสภาที่เคารพ ก็ตองขอขอบคุณทานวิชาญ มีนชัยนันท ผมเองก็เพิ่งทราบวา
ตํารวจแลวก็สื่อสารเขาไมอนุญาตใหใช โดยเฉพาะวันนี้อาสาตาง ๆ ชวยแบงเบาภาระ
ตํารวจผมวา ๖๐-๗๐ เปอรเซ็นต แลวสังเกตดูเวลาเกิดอุบัติเหตุมีผูเสียชีวิตผูที่พิมพ 
ลายมือนิ้วมือใหตํารวจก็คืออาสา เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจะรับเร่ืองนี้ไปดูแลใหทาน 
ผลเปนประการใดก็จะนําเรียนใหทานทราบตอไป เร่ืองของเสานั้นผมเรียนวา วันนี้ 
 



 ๕๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๖/๒ 
 
กระทรวงสาธารณสุขนั้นสวนตัวไมมีงบเลย จะมีก็คืออยูที่ สป.สช. สํานักงานประกัน
สุขภาพแหงชาติ ปหนึ่งจะไดงบแสนกวาลานบาทเพื่อไปซื้อบริการในเรื่องของคนเจ็บ  
๓๐ บาทรักษาทุกโรค นี่คือปญหาที่กระทรวงพบอยู เสาแตละตนนั้นก็อยางที่ทานเรียนวา 
แสนกวาบาทนั่นผมก็ยอมรับบางทีถึงกับ  ๒  แสนบาท  ก็เปนเรื่องของความจริง  
ซึ่งแตละคนก็ทํางานดวยจิตอันเปนกุศล ผมเชื่อวาผมเองก็มีความตั้งใจจริงจะสนับสนุน
สิ่งตรงนี้จะรับไปพิจารณาและหาทางไหนที่จะแบงเบาภาระตรงนี้ได ก็ตองขอขอบคุณ 
ในน้ําใจไมตรีที่ทานมาบอกกับผม ผมจะไดนําสิ่งที่ไดรับรูในวันนี้ไปปฏิบัติแลวก็ดําเนินการ
ใหเขารูปเขารอย ขอใชสิทธิพาดพิงสักนิดที่ทานวิทยา แกวภราดัย บอกเรื่องนี้กอนที่ 
ทานประธานจะนําเสนอคณะรัฐมนตรี ผมคงตองนําเรื่องนี้ไปกราบเรียนวา เปนสิ่งที่
ถูกตองวาคนที่เปนรัฐมนตรีควรจะตองมาฟงปญหาของเพื่อนผูแทนที่ลงพื้นที่แลวนําปญหา
มาบอกกับพวกเราพวกเราจะไดรีบนําไปปฏิบัติ แลวบางครั้งก็ตองขอกราบประทานอภัย 
แทนรัฐมนตรีบางทาน ซึ่งในอดีตเรามีรัฐมนตรี ๔๙ คนรวมทั้งนายกรัฐมนตรี แตวันนี้ 
เราเหลือ ๓๕ คน จํานวนงานตาง ๆ กระทรวงที่ เพิ่มขึ้นแลวก็ปญหาตาง ๆ ที่ เกิด 
ก็คอนขางเยอะ ฉะนั้นบางครั้งรัฐมนตรีติดประชุม ผมเองวันนี้ยังโชคดีวามากอนเพราะวา
ขางหนาก็มีม็อบ (Mob) มา หลายทานก็ตองเดินเขามา ก็ตองขอกราบประทานอภัย 
เพื่อน ส.ส. วาผมจะนําเรื่องที่ทานวิทยา แกวภราดัย ส.ส. ผูทรงเกียรติบอกกับเรานั้น 
ไปนําเรียนกับทานนายกรัฐมนตรีเพื่อใหนายกรัฐมนตรีไดบอกกับคณะรัฐมนตรีวาถาวาง
ใหความสําคัญในการประชุม ขอขอบคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน  
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
   ๑.๑ กระทูถามทั่วไป  
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง โครงการที่ไดรับผลกระทบจากเขื่อนปากมูล 
ของทานอิสสระ สมชัย ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  

                - ๒๗/๑ 



 ๕๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๗/๑ 
 
   เชิญทานอิสสระครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายอิสสระ  สมชัย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย กระผมตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดนํากระทูถามของผม
เขาสูระเบียบวาระการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎรในวันนี้ ทานประธานที่เคารพครับ 
กระทูถามที่กระผมไดเรียนถามทานนายกรัฐมนตรีในวันนี้เกี่ยวกับเร่ืองโครงการที่ไดรับ
ผลกระทบจากการสรางเขื่อนปากมูล เขื่อนปากมูลนั้นไดทําการกอสรางที่บริเวณ 
อําเภอโขงเจียม อําเภอสิรินธร จังหวัดอุบลราชธานี ตั้งแต พ.ศ. ๒๕๓๑ เปนตนมา  
และไดเปดดําเนินการผลิตกระแสไฟฟาสวนหนึ่ง อีกสวนหนึ่งไดกักเก็บน้ําไวเพื่อให
เกษตรกรไดใชทําประโยชนในการทําการเกษตรโดยเฉพาะอยางยิ่งในฤดูแลง สําหรับ
เขื่อนปากมูลนั้นหลังจากสรางเสร็จแลวไดมีการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟา 
ไวตามลําแมน้ํามูลและแมน้ําสาขา  เชน  แมน้ําชี  แมน้ําลําเซบกและลําเซบาย  
แมน้ําลําโดมใหญ การที่ไดไปทําการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาตามหมูบาน 
ตาง ๆ นั้น กระผมอยากจะกราบเรียนวาสามารถสูบน้ําขึ้นจากแมน้ํามูลสงไปตาม 
คลองชลประทานใหพี่นองประชาชนไดอาศัยน้ําทําการเกษตรในฤดูแลงไดคอนขางจะมี
ประสิทธิภาพพอสมควร แตเดิมนั้นสถานีสูบน้ําไฟฟาอยูในความดูแลของสํานักงาน
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ ตอมาสํานักงานคณะกรรมการนโยบาย 
พลังงานแหงชาติไดทําการโอนสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาไปใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ไดแก อบต. เปนผูดูแลรับผิดชอบ เกษตรกรที่ไดใชน้ําในการทําการเกษตรนั้นจะตอง 
เสียคาไฟฟาในการสูบน้ํ าจากแมน้ํ าขึ้นมาแจกจายตามลําคลองชลประทาน  
โดยเสียคาใชจายสุดแทแต อบต. จะกําหนด เดิมสํานักงานคณะกรรมการนโยบาย
พลังงานแหงชาติไดกําหนดไวคิดคากระแสไฟฟาชั่วโมงละ  ๗๐  บาท  ตอมาเมื่อ 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นรับมาดําเนินการแลว ลดคากระแสไฟฟาจาก ๗๐ บาท 
เหลือ ๖๐ บาทก็มี ๖๕ บาทก็มี ถึงกระนั้นเกษตรกรก็ยังคิดวาอาจจะไมคุมเสียทีเดียว 
สิ่ งซึ่ ง เกษตรกรอยากจะเรียกรองใหทางรัฐบาลไดดูแลสวนนี้ก็คือถาเปนไปได 
 



 ๕๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๗/๒ 
 
คากระแสไฟฟาสวนนี้อยากจะใหทางราชการรับภาระไป ทานประธานครับ กระผมไดทราบ
มาวาสถานีสูบน้ํา ๑ แหงนั้นเสียคาใชจายในการดําเนินการกอสรางโดยเฉลี่ยแหงละ
ประมาณ ๑๐ ลานบาท และสรางคลองชลประทานผานไปตามที่ตาง ๆ ซึ่งเปนที่ของ
เอกชน ชาวนา ชาวไร แตไมไดมีการซื้อขายกันเปนแตเพียงวาขอใชที่สําหรับสราง 
คลองชลประทานผานไปครอบคลุมพื้นที่ในการทําการเกษตร ๑ สถานีโดยเฉลี่ยแลว
ประมาณ ๑,๐๐๐ ไร ๑,๐๐๐ ไรไดน้ําทําการเกษตรปหนึ่ง ๒ ครั้ง เมื่อคิดกับจํานวน 
เงินลงทุนโดยเฉลี่ยประมาณแหงละ ๑๐ ลานบาทนั้นผมวาเปนการลงทุนที่คุมคามาก  
แตระยะหลังมานี้สถานีสูบน้ําดวยไฟฟาที่ทําเปนโครงการตอเนื่องจากโครงการ 
เขื่อนปากมูลนั้นไมไดทําการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาเพิ่มเติมอีกเลย มีอยูเทาไร 
ก็ใชอยูเพียงเทานั้น ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

               - ๒๘/๑ 
    



 ๕๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๒๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นสิ่งซึ่งราษฎรเขาเรียกรองเวลานี้ ในเมื่อไปสรางเขื่อนกั้นแมน้ํามูลไวแลว
อยากจะกราบเรียนวา แมไมมีเขื่อนปากมูลผมก็เชื่อวาที่จังหวัดอุบลราชธานีตอนลางนั้น
ไมไดอดน้ําครับ ไมตองรอโครงการเมกะโปรเจกต (Megaproject) น้ําลอดทอจาก 
เมืองเลยหรอกครับ ที่จังหวัดอุบลราชธานีตอนลางนั้นน้ําอุดมสมบูรณ เพียงแตวา 
ทําอยางไรจึงจะเอาน้ําจากแมน้ํามูลขึ้นมาใหเกษตรกรไดทําการเกษตรโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ในฤดูแลง  ทานประธานครับ ในระยะหลัง ๆ  อยางที่ผมไดกราบเรียนเบื้องตนวา 
การกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟานั้นหยุดชะงักไปไมไดดําเนินการตอ กระผมมี 
ความสงสัยวาในเมื่อโครงการที่เปนประโยชนกับเกษตรกรอยางมากมายมหาศาลเชนนี้ 
ทําไมรัฐบาลจึงไมเอาใจใสที่จะสงเสริมใหทําการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาที่สามารถ
สงน้ําไปถึงใหครบทุกหมูบาน ถาหากวาทําไดเชนนี้ผมเชื่อวาสถานีสูบน้ําจะอํานวย
ประโยชนใหกับพี่นองเกษตรกรไดอยางมากมายมหาศาล  และนอกจากนั้นแลว 
จากภาพตัวอยางที่ราษฎรไดเห็น เกษตรกรไดเห็นสถานีสูบน้ําที่มีอยูเวลานี้สงน้ําไป  
ประชาชนเขาเรียกรองวาอยากจะขอใหขยายคลองสงน้ําในสถานีสูบน้ําที่มีอยูแตเดิม 
ใหยาวออกไปอีกไดไหม เพราะวาประชาชนเขาอยากจะไดน้ําไปทําการเกษตรเพื่อจะมี
รายไดเสริมในครอบครัวขึ้นมาอีกทางหนึ่ง เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะกราบเรียนถาม 
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งทานดูแลรับผิดชอบอยูเวลานี้วา
ปจจุบันนี้กระผมไดทราบวาหนาที่ในการกอสรางสถานีสูบน้ํานั้นเวลานี้ไดโอนภารกิจอันนี้
ใหกรมชลประทานเปนผูดูแลทั้งสิ้น จึงอยากจะกราบเรียนถามวา สถานีสูบน้ําในหมูบาน
ตาง ๆ ที่ได รับผลกระทบจากโครงการเขื่อนปากมูลและแมน้ําสาขา เชน แมน้ําชี  
แมน้ําเซบก ลําเซบาย แมน้ําลําโดมใหญ ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณมีนโยบาย 
ที่จะสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาเพิ่มเติมใหครบทุกหมูบานหรือไม และหมูบานที่มี 
สถานีสูบน้ําอยูแลวจะทําการกอสรางขยายคลองสงน้ําเพื่อเพิ่มพื้นที่ทําการเกษตร
เพิ่มเติมตอไปอีกไดหรือไม นี่เปนคําถามที่ ๑ ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
 



 ๕๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๒๘/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) :
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ  
ตอคําถามของทานอิสสระ  สมชัย  ที่ ไดก รุณาใหความสนใจเกี่ ยวกับเรื่ องของ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ โดยเฉพาะอยางยิ่งปญหาเรื่องการบริหารจัดการน้ํา  
ซึ่งทานอิสสระ สมชัย นั้นอยูที่จังหวัดอุบลราชธานี ทานเขาใจทานรูวาในวันนี้น้ํา 
ในแมน้ํามูลมีมากพอ ปริมาณฝนที่ตกในแตละปมีปริมาณมากพอ แตปญหาคือน้ํา 
ในแมน้ํามูลที่มีมากพอจะนํามาใชประโยชนในทางการเกษตรอยางไร ผมตองขอชื่นชม 
พี่นองชาวจังหวัดอุบลราชธานีที่ เลือกคุณอิสสระ สมชัย เขามาทําหนาที่แลวก็มี 
ความหวงใยพี่นองในเรื่องปญหารายไดของพี่นองมาโดยตลอด ในเร่ืองนี้กระผมอยากจะ 
กราบเรียนครับวา เราคิดตรงกัน ทานกับทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ และโดยเฉพาะ
อยางยิ่งทางกรมชลประทานคิดตรงกันวา การแกปญหาดวยการนําน้ําในแมน้ํามูล 
ออกมาใชประโยชนในทางการเกษตรนั้นเปนหนทางที่สําคัญที่สุดในการที่จะสรางรายได
ใหเกิดขึ้นกับเกษตรกร เพราะฉะนั้นทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจึงไดทําเรื่องเสนอ 
ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี ซึ่งเมื่อวันที่ ๒๔ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๔๖ ----------------------- 
 

            - ๒๙/๑ 



 ๖๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุภาภรณ ๒๙/๑ 
 
คณะรัฐมนตรีก็ไดมีมติอนุมัติใหบรรจุแผนดําเนินโครงการชลประทานปากมูลตามกรอบ 
ที่ไดเสนอไวบนหวงระยะเวลา ๖ ป โดยแบงการดําเนินงานออกเปน ๓ ระยะ เพื่อที่จะให
ครอบคลุมพื้นที่ ๒ ฝงแมน้ํามูลตอนลาง รวมถึงลําน้ําสาขาที่ได รับผลกระทบจาก 
การกอสรางเขื่อนปากมูลดวย ทางกรมชลประทานไดวางแผนในการที่จะดําเนินโครงการ
เพื่อใหครอบคลุมทั้งหมดทั้งในแมน้ํามูลและลําน้ําสาขาจํานวน ๖๑ สถานี ๖๑ สถานีนั้น
เราแบงออกเปนแผนงาน ๓ ระยะ  
   แผนระยะแรก ถือวาเปนระยะเรงดวน เปนโครงการกอสรางสถานีสูบน้ํา
ดวยไฟฟาใหมเลย มีจํานวน ๔ แหง การกอสรางสถานีสูบน้ําอยางเดียวไมพอ มันตองมี
พรอมสําหรับระบบคลองชลประทานและอาคารประกอบ ดังที่เมื่อสักครูนี้ทานอิสสระ   
สมชัย ไดเขาใจแลวก็บอกวามันตองมีคลองสงไปดวย ทางกรมชลประทานทําเสร็จสรรพ
เรียบรอยไปแลวในแผนระยะที่ ๑  ๔ แหง  
   แผนงานระยะที่สอง เปนการปรับปรุงขยายพื้นที่ หมายความวามีสถานี 
สูบน้ําเดิมอยูแลว ซึ่งแตเดิมกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเปนผูดูแล แลวตอมา 
มีการถายโอนใหกับทองถิ่น เราจะมีการปรับปรุงสถานีสูบน้ําเดิมใหสามารถที่จะ
ครอบคลุมพื้นที่ในเขตชลประทาน เราไดวางแผนในระยะที่สองไวจํานวนทั้งหมด ๒๖ แหง 
และระยะที่สามเปนการกอสรางเพิ่มเติมพื้นที่ใหมที่ไมเคยมีการกอสรางแลวก็ไมมี 
สถานีเลย ตรงนี้เราจะมีสวนในการที่จะสนับสนุนเพิ่มใหมอีก ๓๑ แหง ทั้งหมดนั้น 
ตองบอกวาเปนโครงการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมดวยระบบคลองชลประทาน
และอาคารประกอบ นั่นหมายความวาความสมบูรณแบบในเรื่องเครื่องสูบน้ําไฟฟา  
ตัวอาคารและคลองสงน้ํา ถามวาเริ่มตนเมื่อไร หลังจากที่คณะรัฐมนตรีไดอนุมัติเมื่อ  
๒๔ มิถุนายน ป ๒๕๔๖ เร่ิมตนปงบประมาณ ๒๕๔๗ ทางกรมชลประทานก็ไดดําเนินการ 
ในขณะนี้ดําเนินการเสร็จทั้งหมด ๑๙ สถานี ในพื้นที่ชลประทานประมาณ ๓๐,๐๐๐ ไร 
ใชงบประมาณทั้งสิ้น ๑๗๗ ลานกวาบาท อยูระหวางการดําเนินการกอสรางในระหวาง 
ป ๒๕๕๑ คือในระหวางปนี้อีกจํานวน ๕ สถานี ซึ่งคิดวาเมื่อ ๕ สถานีนี้ดําเนินการ
กอสรางเสร็จในปนี้จะไดพื้นที่ชลประทานขยายเพิ่มขึ้นไปอีก ๙,๓๓๐ ไร ซึ่งใชงบประมาณ
จํานวน ๘๕ ลานบาทเศษ  



 ๖๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๒๙/๒ 
 
   แผนงานระยะที่สาม อยูในชวงของแผนการกอสราง แผนการกอสรางนี้ 
ในปงบประมาณ ๒๕๕๒ ถึงป ๒๕๕๔ ในสวนที่เหลืออีกจํานวน ๓๘ สถานี เราจะดําเนินการ
กอสรางใหเสร็จหมด คาดวาพื้นที่ชลประทานจะขยายเพิ่มอีก ๖๑,๖๖๐ ไร ใชงบประมาณ
ประมาณ ๘๙๙ ลานบาทเศษ ซึ่งในสวนนี้ทางกรมชลประทานจะเรงรัดในการดําเนินการ
ตามแผนงานในแตละป แลวก็กราบเรียนกับคุณอิสสระ สมชัย เพื่อใหเกิดความสบายใจวา
การทํางานของโครงการชลประทานวันนี้เราคิดคํานึงถึงเรื่องการที่จะขยายพื้นที่ชลประทาน
ใหเกิดขึ้นไดมากที่สุด วันนี้จะเห็นวาการฟนฟูแหลงน้ําเกาที่มีอยู การปรับปรุงแหลงน้ํา 
ที่ใชอยูแลวใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น รวมทั้งในการที่จะขยาย บานผมเรียกวา  
ซอยไสไก เพื่อที่จะใหน้ําไปถึงเกษตรกรไดมากที่สุด นั่นเปนเปาประสงคของทาง 
กรมชลประทานที่ทําอยู เพราะฉะนั้นในประเด็นที่ ๑ ผมขอตอบทานอิสสระ สมชัย  
เทานี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอิสสระ สมชัย ครับ  
   นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอิสสระ  
สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ขอกราบขอบพระคุณ 
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณที่ทานไดใหรายละเอียด จํานวน  
๖๑ แหงซึ่งเปนโครงการเปาหมายภายใน  ๖ ปที่ทานไดเรียนตอที่ประชุม กระผม 
ขอรายละเอียดดวยครับทานรัฐมนตรี ใหเจาหนาที่ถายใหผมดวยเพื่อจะไดไปแจง
เกษตรกรตอไป คําถามที่กระผมจะถามตอไป ก็คือ ---------------------------------------------- 
 

        - ๓๐/๑ 
   



 ๖๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๓๐/๑ 
 
สถานีสูบน้ําดวยไฟฟาที่สรางไวแลว ๑ แหง ที่สถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหนองโพธิ์  
ตําบลโพธิ์ศรี อําเภอพิบูลมังสาหาร เปนพื้นที่ซึ่งพี่นองเกษตรกรเขาทําการเกษตร 
ในฤดูแลงมาเปนเวลาหลายป เร่ิมตั้งแตทําการขุดเจาะบอน้ําบาดาลเอง แลวก็สูบน้ํา 
ดวยไฟฟาตามบาน ซื้อปมน้ํามาสูบน้ําทําการเกษตร ปรากฏวาเขาสามารถสรางรายได
ใหกับครอบครัวเปนจํานวนมาก จึงไดมีหมูบานตาง ๆ รวมทั้งหมด ๔ หมู ไดแก หมูที่ ๑ 
บานหนองโพธิ์ตะวันตก หมูที่ ๔ บานนาหวา หมูที่ ๑๒ บานทุงนาแพง หมูที่ ๑๔  
บานหนองโพธิ์ฝงทิศตะวันออก ทั้ง ๔ หมูบานนี้ตั้งอยูตําบลโพธิ์ศรี อําเภอพิบูลมังสาหาร 
ไดทําการเกษตรในฤดูแลงไดผลมาโดยตลอด ทางสํานักงานคณะกรรมการนโยบาย
พลังงานแหงชาติสมัยกอนไดทําสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาและทําคลองสงน้ําดวยไฟฟา 
เพิ่มพื้นที่ เขตชลประทานใหกับพี่นองปรากฏวายังมีเกษตรกรอีกเปนจํานวนมาก 
ใน ๔ หมูบานนี้ตองการอยากใหขยายเขต และทางเจาหนาที่จากศูนยสถานีสูบน้ํา 
ไดไปแจงแกราษฎรวา ถาหากอยากใหมีการขยายเขตใหจริงตองใหราษฎรรวมกันยินยอม
ใหกอสรางคลองสงน้ําผานที่นา และนอกจากนั้นก็ใหทําการประชาคมหมูบานเพื่อเปน
การแสดงวาราษฎรนั้นมีความพรอมในการที่จะรองรับโครงการขยายเขตคลองชลประทาน 
มีการลงชื่อ มีการทําประชาคมหมูบานพรอมกับทําหนังสือยินยอมใหสรางคลองชลประทาน
ผานที่ ทําเสร็จเรียบรอยแลวครับ ไดยื่นผานสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาเขาใจวาผานมา
ตามลําดับชั้นจนกระทั่งถึงสํานักงานชลประทานจังหวัดอุบลราชธานีเสร็จเรียบรอยแลว 
เขามาถามวากรณีอยางนี้ไดทําถูกตองทุกประการแลว ทางกรมชลประทานจะตั้ง
งบประมาณไปขยายเขตพื้นที่ ขยายคลองชลประทานตอไปใหเขาตามที่เขาตองการ
หรือไม นั่นคือสิ่งที่เขาถามมา และอีก ๒ แหงครับ ที่หมูบานบุงมะแลง หมู ๑ กับหมู ๔ 
และบานปาขา ตําบลบุงมะแลง อําเภอสวางวีระวงศ จังหวัดอุบลราชธานี กรมชลประทาน
ไดไปสํารวจเพื่อจะสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟา ไดมีการเอากลองไปสองเล็งระดับสําหรับ
สรางคลองเสร็จเรียบรอยแลว ไปดูสถานที่ที่คิดวาจะสรางสถานีสูบน้ําได กระผมเลย
อยากจะกราบเรียนถามวา ทั้ง ๒ แหงนี้มีความคืบหนาไปประการใด ถาจากตัวเลข 
ซึ่งทานรัฐมนตรีทานไดกรุณาบอกที่ประชุมแหงนี้วาในการสรางสถานีสูบน้ําลงทุนไมมาก  
 



 ๖๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๓๐/๒ 
 
๘๐ ลานบาท ๑๐๐ ลานกวาบาท แตสามารถทําน้ําแจกจายไปใหกับเกษตรกรไดทํา
การเกษตร และยิ่งไปกวานั้นอยางทุกวันนี้ราคาผลิตผลทางการเกษตรบางอยาง 
มีราคาแพงทําใหพี่นองประชาชนสนใจอยากจะทําการเกษตรในฤดูแลงมากขึ้น 
เพราะฉะนั้นกระผมจึงอยากจะกราบเรียนถามกรณีการขยายคลองสงน้ําที่สถานีสูบน้ํา
ดวยไฟฟาบานหนองโพธิ์ และโครงการกอสรางสถานีสูบน้ําที่บานบุงมะแลงและบานปาขา 
ตําบลบุงมะแลง อําเภอสวางวีระวงศ จังหวัดอุบลราชธานีวามีความคืบหนาไปเพียงใด 
ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ยินดีตอนรับกลุมสตรีตําบลโคกหมอ อําเภอทัพทัน จังหวัดอุทัยธานี เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
ทานประธานที่ เคารพ ในคําถามที่สอง ทานอิสสระ สมชัย ไดถามเปน ๒ คําถาม  
ในคําถามแรกเกี่ยวกับเร่ืองสถานีสูบน้ําที่บานหนองโพธิ์ ตําบลโพธิ์ศรี ซึ่งบอกวาไดมี 
การสํารวจเพื่อขยายคลองสงน้ําตั้งแตป ๒๕๔๗ ------------------------------------------------- 
 

 - ๓๑/๑ 
 

                  



 ๖๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๑/๑ 
 
ราษฎรไดทําประชาคมแลว ทําหนังสือยินยอมใหแลวแตบัดนี้ยังไมมีการดําเนินการ  
กราบเรียนอยางนี้ครับ เนื่องจากแผนในการดําเนินการของโครงการชลประทานดังที่ผม 
ไดเรียนตอบไปแลวเมื่อสักครูนี้ในคําถามแรกวาเรามีแผนปฏิบัติการทั้งหมด ๖ ป 
เพราะฉะนั้ นในสวนของสถานีสูบน้ํ าด วยไฟฟาบ านหนองโพธิ์  ตําบลโพธิ์ ศรี  
ทางกรมชลประทานได เตรียมแผนในการกอสรางไว ในปงบประมาณ  ๒๕๕๒ 
นั่นหมายความวาหลังจากสิ้นปงบประมาณ เดือนมิถุนายนเราพิจารณางบประมาณแลว 
วันที่ ๑ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ เร่ิมตนปงบประมาณใหม เราจะดําเนินการกอสรางให 
ในสวนนี้ ในคําถามที่ ๒ ที่ถามบอกวา ที่บานบุงมะแลงและบานปาขาของอําเภอ 
สวางวีระวงศทั้ง ๒ แหงนี้ เขาแผนไวหลายปจะดําเนินการกอสรางหรือไม ผมตอง 
กราบเรียนขอเท็จจริงเลยวา สําหรับที่บานบุงมะแลงและบานปาขา ตรงนี้ไมไดอยูในแผน
ตามมติคณะรัฐมนตรีที่ไดมีมติเมื่อวันที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๔๖ ไมไดอยูในแผนนะครับ  
แตทางกรมชลประทานเขาใจถึงความตองการและเขาใจถึงความเดือดรอน แลวก็ตองการ
อยากจะใหประชาชนใน ๒ ตําบลนี้ไดรับอานิสงสจากน้ําในแมน้ํามูลดวย เพราะฉะนั้น 
ทางกรมชลประทานจึงไดมีการเตรียมความพรอมโดยการสํารวจและออกแบบใหเสร็จสรรพ
เรียบรอยแลว และพรอม ๆ กันเมื่อมันไมไดอยูในแผนที่จะจัดการ ทางกรมชลประทาน 
ก็ไดประสานงานกับทางจังหวัดในการบรรจุแผนพัฒนาจังหวัดป ๒๕๕๒ ถึงป ๒๕๕๕ 
ตามแผนพัฒนาจังหวัดของจังหวัดอุบลราชธานี ทางกรมชลประทานไดขอเสนอแผน 
ในการบรรจุเร่ืองนี้ไวใหแลวใน ๒ ตําบลนี้ทั้งหมด ๒๗ โครงการ ทั้งในแมน้ํามูลและ 
แมน้ําสาขา  เพราะฉะนั้นทานอิสสระ  สมชัย  กลับไปบอกพี่นองประชาชนไดวา 
ทางกรมชลประทานแมจะไมไดอยูในมติคณะรัฐมนตรี แตเราก็สํารวจแลวก็วางแผน 
ในการที่จะผลักดันเขาสูแผนพัฒนาจังหวัดใหเสร็จสรรพเรียบรอยแลว แลวผมก็เชื่อวา 
ทางจังหวัดคงจะทราบปญหาความตองการ ความเดือดรอนของพี่นองในเขต ๒ ตําบลนั้น 
ก็คงจะไดจัดงบประมาณในป ๒๕๕๒ ถึงป ๒๕๕๕ ซึ่งเปนแผน ๔ ปในการพัฒนาจังหวัด
ใหกับทานอิสสระ สมชัย สวนรายละเอียดเมื่อสักครูนี้ที่ทานอิสสระ สมชัย บอกวา  
๖๑  แห งอยู ที่ ไหนบางตองการอยากได รายละเอียด  ประเดี๋ ยวผมจะมอบให 
 



 ๖๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๑/๒ 
 
ทานประธานสภาไว และทานสมชัยมาขอรับที่ทานประธานสภาจะไดรูรายละเอียด 
ทั้งหมดวาโครงการที่มีผลกระทบจากการกอสรางเขื่อนปากมูลนั้นมีที่ไหน ดําเนินการ
อยางไร ใชงบประมาณเทาไร และตรงไหนดําเนินการเสร็จสิ้นไปแลว ตรงไหนกําลังเตรียม
ในระหวางจะดําเนินการตอไป ขอบพระคุณครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  : ทานประธานครับ นิดเดียวครับ เกรงวา
เจาหนาที่จะบันทึกการประชุมผิดพลาด ทานเรียกผมวา สมชัย อิสสระ ความจริงผมชื่อ 
อิสสระ สมชัย ครับ เดี๋ยวเจาหนาที่จะบันทึกการประชุมผิด ขออนุญาต ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณวาที่ทานไดตอบกระผมนั้นกระผมจะบันทึกเสียงสําหรับไป
เผยแพรใหพี่นองประชาชนไดทราบวาทางรัฐบาลจะดําเนินการใหตามที่ผมไดกราบเรียน
ตอที่ประชุม ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจสําคัญมากมาย แตทานก็ใหเกียรติ
สภาเรามาตอบกระทูถามดวยตัวเองโดยตลอดวันนี้ก็เชนกันแตเนื่องจากเงื่อนเวลาจํากัด
ทานมีหนังสือเรียนมาถึงผมขอหารือที่ประชุมเพื่อเลื่อนกระทูถามสดที่ ๒ ขึ้นมาถามกอน 
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ถาไมขัดของ ผมขออนุญาตดําเนินการตามนี้นะครับ  
  กระทูถามสดที่ ๑.๒.๒ กรณีคําสัมภาษณของนายกรัฐมนตรีเกี่ยวกับ
ธนาคารพาณิชยที่มีปญหา ของ ทานกรณ จาติกวณิช ถาม ทานนายกรัฐมนตรีครับ  
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๑/๓ 
 
  เชิญทานกรณครับ 
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  : ขอบคุณทานประธานครับ ผม 
กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ ----- 
 
                            - ๓๒/๑ 
 
 
 



 ๖๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๒/๑ 
 
ทานประธานครับ วันนี้ผมมีความจําเปนที่จะตองถามกระทูถามสดตอทานนายกรัฐมนตรี 
ผานทานประธาน ทั้ง ๆ ที่รูวาเรื่องที่ผมตองการที่จะถามทานนายกรัฐมนตรีนั้นทานไมไดเปน
ผูเชี่ยวชาญ แตก็คงปฏิเสธไมไดวาทุกคําพูดของนายกรัฐมนตรีมีผลโดยตรงตอความมั่นคง
ของระบบเศรษฐกิจของประเทศและผลประโยชนของพี่นองประชาชน ทานนายกรัฐมนตรี
ไดออกโทรทัศนเมื่อวานซืนนี้ในรายการถามจริงตอบตรง ชอง ๑๑ หรือที่เดี๋ยวนี้เรียกวา 
เอ็นบีที (NBT) แลวก็ไดใหสัมภาษณในหลาย ๆ เร่ือง แตในบทความสัมภาษณที่ทานไดให
ตอชอง ๑๑ ณ วันนั้นแลวก็มีพี่นองประชาชนฟงอยูอยางกวางขวาง ทานไดเลาใหพวกเรา
ฟงวาทานไดไปพบกับกลุมนักธุรกิจตางชาติแลวไดมีคําถามตอทานถึงนโยบายของ 
ทางกองทุนฟนฟู หรือที่ชื่อเต็ม กองทุนฟนฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน ที่มีนโยบาย
จะขายหุนที่กองทุนฟนฟูถืออยูในธนาคาร ๒ ธนาคาร ทานก็ไดแจงกับนักลงทุนทานนั้น
ผานรายการสัมภาษณเมื่อวันกอนวาเรื่องนี้ทานไมไดรับทราบมากอน และเมื่อมีคําถาม
ตอทานในลักษณะนั้นทานก็ออกอาการตกใจ สุดทายทานก็ไดเลาใหพวกเราฟงวา 
ทานไดแจงกับนักธุรกิจตางชาติทานนั้นหรือกลุมนั้นวาสถาบันการเงินเหลานั้นเปน
สถาบันการเงินที่มีปญหา ทานใชคําวา เจงแลว ทานประธานครับ ความจริงนโยบาย 
ที่กองทุนฟนฟูมีที่จะขายหุนที่เขาไปถืออยูในสถาบันการเงินตาง ๆ นั้นไมใชนโยบายใหม 
เปนนโยบายตอเนื่องมาหลายรัฐบาล  การที่ทานไปรับทราบนโยบายสําคัญของ 
กองทุนฟนฟูผมยังพอเขาใจได แตการที่ทานออกอาการบอกกับนักลงทุนชาวตางชาติ 
และที่สําคัญกวานั้นกลับมาบอกกับพี่นองประชาชนทั้งประเทศวาสถาบันการเงิน 
ที่อยูภายใตการกํากับดูแลของกองทุนฟนฟูซึ่งเปนหนึ่งในหนวยงานของทางธนาคาร 
แหงประเทศไทยนั้นมีสถานะที่เจงแลวทําใหมีความเสียหายครับ ความเสียหายที่พูดถึง
ปรากฏทันที อันดับแรกทั้ง ๒ ธนาคาร ทานไมไดเอยนามวาธนาคารไหน แตกองทุนฟนฟู
ถือหุนอยูเพียงแค ๓ ธนาคาร ธนาคารกรุงไทยเปนธนาคารที่ใหญโตมีความเขมแข็ง  
คงไมมีใครคิดวาทานหมายถึงธนาคารกรุงไทย แตอีก ๒ ธนาคารเปนธนาคารที่เราเรียกวา
ธนาคารขนาดเล็กคือ ไทยธนาคารและธนาคารนครหลวงไทย เพราะฉะนั้นเมื่อทานกลาวถึง 
๒ สถาบันการเงิน คงปฏิเสธไมไดวาทานหมายถึงสถาบันการเงินไหน ความเสียหาย 
 



 ๖๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๒/๒ 
 
เกิดขึ้นทันทีครับ อันดับแรกทั้ง ๒ ธนาคารเปนธนาคารที่จดทะเบียนอยูในตลาดหลักทรัพย 
มีผูถือหุนนอกจากกองทุนฟนฟูแลวก็มีนักลงทุนสถาบันอื่น ๆ แลว เปนประชาชนที่เรียกวา
นักลงทุนรายยอยอีกมากมาย ราคาหุนของทั้ง ๒ บริษัทปรับลดลงทันทีและมีผลตอ 
ราคาหุนของธนาคารอื่น ๆ ในหมวดธนาคารพาณิชยที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยดวย 
อันนั้นยังไมเทาไรครับ แตขอเท็จจริงตามที่ผมไดเรียนไปเมื่อสักครูก็คือ กองทุนฟนฟู 
มีนโยบายจริงที่ตองการที่จะลดภาระของกองทุน ลดภาระของแบงกชาติ และลดภาระ
ของรั ฐบาลโดยทางออมด วยการขายหุ นที่ ถื ออยู ใน  ๒  สถาบันนี้  แต ใน เ ม่ือ 
ทานนายกรัฐมนตรีออกมาเผยถึงสถานะที่เปนจริงหรือไม ไมทราบวา ๒ ธนาคารนั้น 
เจงแลว มีผลตอความมั่นใจของกลุมนักลงทุนที่เคยตั้งใจไววาจะเขามาซื้อหุนนี้ออกไป
จากมือของพวกเราทันที นอกจากนั้นครับทานประธาน ผลกระทบที่มีตอผูประกอบการ 
ที่พึ่ งทั้ ง  ๒  สถาบันเปนแหลง เงินกู เพื่ อ ไปดําเนินกิจการตามปกติของเขาเกิด 
ขาดความมั่นใจทันทีวาวงเงินที่เขาไดรับจาก ๒ สถาบันนี้จะมีผลกระทบหรือไม จะขาด
สภาพคลองเหมือนกับที่เคยประสบมาเมื่อ ๑๐ ปกอนหรือไม แลวนี่ก็คือผลกระทบ 
จากคําพูดของทานนายกรัฐมนตรีที่มีอยางกวางขวาง ผลกระทบที่สําคัญที่สุดก็คือ 
กับประชาชนผูไมรูอีโหนอีเหนที่มีบัญชีเงินฝากอยูที่สถาบันการเงินเหลานี้ ------------------- 
 
                  - ๓๓/๑ 

 



 ๖๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๓/๑ 
 
ขยายไปถึงสถาบันการเงินอื่น ๆ ดวยเพราะเขาก็ไมทราบวาทานนายกรัฐมนตรีเท็จจริงแลว
พูดถึงสถาบันการเงินไหน  ผมก็ได รับรายงานจากทางสมาคมธนาคารแจงมาวา 
มีประชาชนแหไปถอนเงินกันจริงหลังจากไดฟงบทสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรีที่มี
ผานชอง ๑๑ ตามรายการดังกลาว นอกจากนั้นทางสื่อไมวาจะเปนสื่อโทรทัศนหรือ 
สื่อสิ่งพิมพก็มีความจําเปนตองรายงานขาวนี้อยางกวางขวาง อยางนอยที่สุดก็เพื่อที่จะให
คํามั่นตอพี่นองประชาชนไมใหตื่นตระหนกแหไปถอนเงินกัน สุดทายครับทานประธาน 
ความสับสนทั้งหมดนี้เปนความสับสนที่เกิดขึ้นโดยไมจําเปน ทานนายกรัฐมนตรีเอง 
ตองเสียเวลาหลังจากนั้นในการใหขอเท็จจริงผานสื่อในการมาตอบคําถามของพวกกระผม
ในสภา ผมจึงมีความของใจครับ 
   คําถามแรก ที่ผมอยากจะถามทานนายกรัฐมนตรีผานทานประธานก็คือ 
ทั้งหมดที่ทานออกมาใหสัมภาษณนั้นทานคิดวาลักษณะของการใหสัมภาษณจะสราง
ประโยชนอะไรและสรางประโยชนใหกับใคร ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เรียนเชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ขอตอบคําถามของทานสมาชิกวา
ที่ผมพูดนั้นผมมีเจตนาตองการใหคนที่ รับผิดชอบเร่ืองนี้แถลงทันทีสวนมาทันทีวา 
จริงหรือไมจริง ถาหากวาทานมีความรับผิดชอบตอสิ่งที่ทานทําอยูทานตองแถลงวาไมจริง
ก็ไดจบกัน นายกรัฐมนตรีก็จะไดเสียหนาไป แตวาถาผมไมทําอยางนี้ไมบอกอยางนี้ 
เพราะเราเปนรัฐบาลอยูนะครับ มาเปนรัฐบาลได ๓ เดือนปรากฏวามีการขายหุน 
ที่กองทุนฟนฟูถืออยู เร่ืองพรรคอยางนี้ใครจะเขาใจวาอยางไรละครับ รัฐบาลตองเดือดรอน
แนนอนไปสั่งกองทุนฟนฟูก็ไมได แตกองทุนฟนฟูทําอะไรลงไปปบรัฐบาลเสียรังวัดทันที 
ผมก็ตองการใหคนพูดตอบวาไมจริงก็จบเร่ือง ไมตอบ ทิ้งไวทําไม เพราะขอสําคัญที่สุด 
ผมไมไดบอกวาธนาคารเจงแลว  ผมบอกวาธนาคารเขามีปญหา  เอาเงินใสไป  
๘,๐๐๐ ลานบาทแลวขาย ผมบอกวาอยางนี้ชอบกล ผมมีสิทธิแสดงความเห็นไดเลย  
 



 ๗๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๓/๒ 
 
คือถาจะขายก็ไมควรจะเอาเงินใสสงไป เอาเงินใสลงไป ๘,๐๐๐ ลานบาทแลวขาย  
เทานั้นแหละครับ ผมตองการใหเขาตอบทันทีวาไมจริง แลวผมก็ยินดีจะเสียหนาวา 
ขาวที่ผมไดมานั้นไมเปนความจริงมันก็จะไมกระทบกระเทือน แลวทําไมทานสมาชิก 
ก็มายืนยันวาเปนความจริงวาจะขาย ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานกรณครับ 
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม กรณ 
จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ผมไมอยาก 
เชื่อวาจะไดรับคําตอบในลักษณะนั้นจากทานนายกรัฐมนตรีวา ทานเพียงแตออกมา 
ใหสัมภาษณในแนวที่วาสถาบันการเงินเหลานี้เจงแลว เพียงแคตองการใหผูที่รับผิดชอบ
โดยตรงออกมายืนยันวาไม เจง  เพราะวาขอเท็จจริงก็คือการใหสัมภาษณของ 
ทานนายกรัฐมนตรีไดสรางความเสียหาย และเมื่อผมถามวาใครเปนผูไดประโยชน 
จากการใหสัมภาษณในลักษณะนั้น ผมถามจากใจจริงครับเพราะผมคิดไมออกจริง ๆ วา
ใครเปนผู ได รับประโยชน ผมก็เพียงแตเห็นบทสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรี 
ในรายการเดียวกันในวรรคเดียวกันเลยครับ ผมขออนุญาตอานครับ เพราะประเดี๋ยว 
ขายกันแลว ทานพูดวา มาแพะเอาผม พูดงาย ๆ ก็คือมาเอาผมเปนแพะ ก็พอสรุปไดวา
ทานมีความรูสึกวามีความจําเปนตองนําเรื่องนี้ออกมาแฉหรือออกมาพูด ทั้ง ๆ ที่ทาน 
ก็เพิ่งไดเรียนตอสภาแหงนี้วาทานก็ไมทราบวาเจงจริงหรือไม เพื่อปกปองตัวเองในอนาคต 
ในกรณีที่อาจจะมีการขายหุนกันจริงโดยกองทุนฟนฟู ทั้ง ๆ ที่การขายหุนของกองทุนฟนฟู
ก็ไมใชเร่ืองที่จะสรางความเสียหายใหกับใคร ----------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๔/๑ 



 ๗๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ยุพเยาว ๓๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการกระทําในลักษณะนี้ผมตองขออนุญาตเรียนวาขาดความรับผิดชอบ 
โดยเฉพาะในเรื่องที่มีความละเอียดออน สถาบันการเงินเปนเรื่องที่ตองใชความละเอยีดออน
ในการบริหารจัดการ ผมตองการที่จะเรียนตอทานนายกรัฐมนตรีวา สถาบันการเงินจะเจง
หรือไมเงื่อนไขที่สําคัญที่สุดก็คือระดับความเชื่อม่ันที่ประชาชนมีตอสถาบันการเงินนั้น ๆ 
ในชวงวิกฤติเศรษฐกิจถึงแมวาในหลาย ๆ กรณีระดับทุนของทางสถาบันการเงิน 
จะนอยกวาหรือต่ํากวาเกณฑที่ทางแบงกชาติในฐานะผูกํากับดูแลไดกําหนดเอาไว  
ก็ไมปรากฏวาธนาคารเหลานี้ เขาสูสภาวะที่เ รียกไดวาเจงเพราะยังดําเนินกิจการ 
ไดตามปกติ ใครจะมาถอนเงินก็ถอนได ใครจะมาขอกูยืมเงินก็กูได ภาระหนี้สินที่มีตอ 
ผูคาอื่น ๆ ก็ชําระไดไมปรากฏวามีปญหา ทั้ง ๆ ที่เกณฑของแบงกชาติมีชัดเจนวา 
สัดสวนทุนที่ตองมีเมื่อเปรียบเทียบกับทรัพยสินควรจะตองเปนเทาไร ๆ และในบางกรณี
ในอดีตที่ผานมาสัดสวนเหลานี้ของสถาบันการเงินไทยหลาย ๆ สถาบันอยูในระดับ 
ที่ต่ํากวาเกณฑแตก็ไมเคยมีใครเจง สาเหตุก็เพราะระดับความเชื่อม่ันที่ประชาชนและคูคา
มีตอสถาบันการเงินเหลานี้มีระดับที่สูงเพียงพอที่จะใหสถาบันการเงินอยูได เพราะฉะนั้น
เร่ืองของระดับความเชื่อม่ันมีความสําคัญที่สุด และผมก็ไดเรียนวาในสวนของทาน 
ที่มาเปนนายกรัฐมนตรีหรือมาเปนรัฐบาล ไมมีใครหรอกครับที่อยากจะมีอํานาจ 
บริหารจัดการในชวงที่มีแบงกลม ที่อังกฤษก็เพิ่งมีธนาคารเกือบลมไปก็ทําใหรัฐบาล
สั่นคลอนจนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้นผมพอเขาใจวาทานก็คงอยากที่จะหลีกเลี่ยง 
ความรับผิดชอบที่อาจจะตองรับในกรณีที่สถาบันการเงินอาจจะประสบปญหา  
แตประเด็นก็คือทั้ง ๒ สถาบันนี้มีสัดสวนทุนตอทรัพยสินในระดับที่ไมไดใกลเคียง 
ที่จะเรียกวาเจงได ทั้งธนาคารนครหลวงไทย ทั้งไทยธนาคารเองโดยเฉพาะหลังจากที่ได
เพิ่มทุนไปตามที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกลาวถึง มีสถานะที่เขมแข็ง แตดวยความที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไดออกมาเรียนตอประชาชนโดยรวมตอผูสนใจที่จะเขามาซื้อหุนของ
สถาบันการเงินทั้ง ๒ สถาบันนี้วาสถานะทางการเงินไมม่ันคง ก็เปนคําถามที่คาใจ 
ทุก ๆ คนวาสุดทายแลวผูที่ดูแลรับผิดชอบออกมาปฏิเสธหรือทานนายกรัฐมนตรี 
ที่บอกวาเจง ใครพูดจริง ใครพูดเท็จ เพราะมันเปนไปไมไดที่ทั้ง ๒ ทานจะพูดสะทอน 
 



 ๗๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                ยุพเยาว ๓๔/๒ 
 
ความเปนจริงทั้งคู ความคาใจตรงนี้ก็คือตัวบั่นทอนระดับความเชื่อม่ันซึ่งอาจจะมี
ผลกระทบในอนาคตตอสถานะระบบการเงินของไทย  
  คําถามที่สอง ที่ผมมีตอทานนายกรัฐมนตรีผานทานประธานก็คือในกรณี 
ปญหาในอนาคตซึ่งอาจจะเกิดได ๒ ระดับดวยกัน อันดับแรกก็คือมีการถอนเงินจาก
สถาบันการเงินเหลานี้ตอเนื่องจนกระทั่งทําใหสถาบันการเงินเหลานี้เจงจริง หรือตอกรณีที่
กองทุนฟนฟูขายหุนที่ถืออยูไมไดหรือขายไดในราคาที่ต่ํากวาที่ควรจะไดรับ เนื่องจาก 
การใหสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรีนั้นทานนายกรัฐมนตรีคิดวาจะรับผิดชอบอยางไร  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผมอธิบายความสั้น ๆ เพื่อไมตองการจะใหเร่ืองมันกวางขวางตอไป 
แตสมาชิกผูสนใจโปรดไปตรวจสอบดูวาใครเปนผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย 
ที่ดูแลกองทุนฟนฟูผานมานาน ใครเปนผูวาการธนาคารแหงประเทศไทยในอดีตที่ดูแล
รับผิดชอบเอาผูคนใสเขาไปในหนวยงานนั้น ใครเปนคนตัดสินใจเอาเงินเขาไปอุดหนุน 
๘,๐๐๐ ลานบาท เสร็จแลวก็ขายเทานั้นละครับ แนนอนครับผมไมตองการวาผมเขามา
บริหารบานเมือง ๓ เดือนแลวธนาคารก็เกิดความเสียหาย ผมไมเคยใชคําวา เจง นะครับ 
ทานยืนยัน ๓ หน ๔ หน ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานกรณครับ 

 
- ๓๕/๑ 



 ๗๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๓๕/๑ 
 
   นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผม กรณ  
จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ผมคงจะไมมา
ถกเถียงกับทานนายกรัฐมนตรีวาคําพูดที่ทานใชทานใชคําพูดวาอะไร ผมก็มีรายงาน 
คําตอคําที่คัดมาจากการใหสัมภาษณของทานในวันนั้น  แลวสื่อโดยทั่วไปก็ได มี 
การรายงานคําตอคําเชนเดียวกันวาทานไดใหสัมภาษณไวอยางไร ผมไมเถียงกับทาน 
อีกตางหากในเรื่องของที่มาที่ไปในอดีต สถาบันการเงินเหลานี้อยูในมือของกองทุนฟนฟู 
ก็เพราะวาเคยประสบปญหามากอนในอดีต ประเด็นที่ผมอยากจะเรียนก็คือประเด็น 
ในแงปจจุบันวาสถานะปจจุบันของธนาคารที่อยูในมือของกองทุนฟนฟูนั้นเปนอยางไร  
ผมอยากจะมองไปสูอนาคตวากองทุนฟนฟูไดเยียวยารักษาและกําลังที่จะสงภาระนั้น
ตอไปใหกับภาคเอกชนเปนผูรับภาระตอไป ตอนนี้กลับมีปญหามาสะดุด สวนหนึ่งปฏิเสธ
ไมไดเปนเพราะคําสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรี แตที่ผมเปนหวงมากที่สุดก็คือ 
ความเชื่อม่ันของพี่นองประชาชนที่มีตอระบบสถาบันการเงินของเรา ขาวเรื่องของ 
การแหไปถอนเงินจากระบบเปนขาวที่รายแรงที่สุดที่จะมีไดตอระบบสถาบันการเงิน  
ไมวาของประเทศใดก็แลวแต ผมไมอยากที่จะเห็นปญหาลักษณะนั้นเกิดขึ้นทวีคูณ
มากกวาที่เกิดขึ้นแลวในชวง ๒๔ ชั่วโมงหลังจากที่ทานนายกรัฐมนตรีไดใหสัมภาษณ 
ผานสื่อโทรทัศน  โดยเฉพาะทานนายกรัฐมนตรีคงพอทราบดีวามี  พ .ร .บ .  ใหม  
พ.ร.บ. ประกันเงินฝากซึ่งจะมีผลบังคับใชเดือนสิงหาคมปนี้  ณ เวลานี้ทางกองทุนฟนฟู
ประกันเงินฝากของพี่นองประชาชนเต็มรอยเปอรเซ็นต เมื่อมีการบังคับใช พ.ร.บ.  
ประกันเงินฝาก ระดับการคุมครองของพี่นองประชาชนก็จะลดลงเรื่อย ๆ จนเหลือ  
๑ ลานบาทตอคนตอบัญชี ถึงเวลานั้นปฏิเสธไมไดวาความเชื่อม่ันยิ่งจะตองบริหารดวย
ความละเอียดออนมากกวาความจําเปน  ณ  เวลานี้ ไปสะกิดนิดเดียวประชาชน 
ตื่นตระหนกแหถอนเงินกันได โดยเฉพาะในกรณีที่ประชาชนมีเงินฝากอยูมากกวา  
๑ ลานบาทตอ ๑ บัญชีดวยความกลัววาจะไมไดรับการคุมครองเต็มจํานวน อยางไรก็แลวแต 
ที่ผมเปนหวงคือผมเปนหวงวันนี้ จากวันนี้ไปถึงเดือนสิงหาคม จากเดือนสิงหาคมตอไป 
ในอนาคต  ประเด็นปญหาของพวกเราที่จะตองบริหารจัดการใหดี  เพราะฉะนั้น 
 



 ๗๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๓๕/๒ 
 
เพื่อความเชื่อม่ันของพี่นองประชาชนที่ตอนนี้มีความสับสนอยู พี่นอง ส.ส. เพื่อน ๆ  
ส.ส. เองในสภาซึ่งถือวาเปนกลุมที่มีความรูสูงสุดแลวก็ยังเดินเขามาถามผมวาตกลง
แบงกจะลมจริงไหม ลําพัง ส.ส. ยังไมม่ันใจวาที่นายกรัฐมนตรีพูดกับที่แบงกชาติออกมา
ยืนยันปฏิเสธใครถูกกันแน และกับประชาชนเขาจะมั่นใจไดอยางไร  
   เพราะฉะนั้นสําหรับคําถามที่สาม คําถามสุดทายที่ผมขออนุญาตที่จะถาม
กับทานนายกรัฐมนตรีก็คือ ทานนายกรัฐมนตรีพรอมที่จะยืนยันกับพี่นองประชาชน 
หรือไมวารัฐบาลจะยังคงค้ําประกันเงินฝากของเขารอยเปอรเซ็นตตอไป ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
ทานประธานที่ เคารพ  ตามสภาพก็ตกลงกันอยางนั้นแลวนะครับ  จะค้ําประกัน 
รอยเปอรเซ็นตจนกวาจะถึงเดือนสิงหาคมที่จะมีพระราชบัญญัติใหมออกมาที่จะไดมี 
การลดลงไปสุดทายก็จะค้ําประกันเทานั้นเอง แตวาปญหาผมขอยืนยันกับทานประธานวา
ที่ผมตองพูดเรื่องนี้ผมตองการใหกองทุนฟนฟูปฏิเสธวาที่ผมพูดนั้นไมเปนความจริง  
ผมตองการใหประชาชนรูวาคนที่ดูแลกองทุนฟนฟูนั้นใครเปนคนดูแลมากอน ใครเปน
เจาหนาที่ที่ทํากันอยู ใครเปนคนเอาเงิน ๘,๐๐๐ ลานบาทใสเขาไป เสร็จเรียบรอยแลว 
ก็ประกาศขาย ตรงนี้ละครับที่ผมตองการประจานใหรูวาทําอะไรกันอยางไร หากินกัน
อยางไรแลวใหรัฐบาลที่เขามาใหมตองเดือดรอน ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
   ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง การกอสรางมัสยิดกลางจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ของ ทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ ถาม ทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งมอบหมายใหรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวัฒนธรรมนะครับ  
  
                  - ๓๖/๑  



 ๗๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๓๖/๑ 
 
  เชิญทานอภิชาตครับ 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ทานอนุสรณ วงศวรรณ  
ที่อุตสาหนั่งรอการตอบกระทูถามครั้งนี้มาเปนเวลาเขาใจวาสักประมาณชั่วโมงครึ่งก็คงจะทํา
ใหเกิดความกระจางในเรื่องการดูแลชวยเหลือในเรื่องการกอสรางมัสยิดกลาง จังหวัด
นครศรีธรรมราช ทานประธานที่เคารพครับ จังหวัดนครศรีธรรมราชเปนเมืองศาสนา เปนเมือง
ที่ มีประวัติศาสตรความเปนมาทางวัฒนธรรม ทางประเพณีสืบทอดมาหลายพันป  
เสนหอยางหนึ่งของจังหวัดนครศรีธรรมราชก็คือการที่มีประชากรอยูรวมกันหลากหลาย
เชื้อชาติ หลากหลายศาสนาและอยูรวมกันอยางสันติ ซึ่งเปนแบบอยางที่ดีของการอยูรวมกัน
ของชุมชนในพื้นที่ภาคใต พี่นองชาวพุทธ คริสต อิสลาม พราหมณ ฮินดู ซิกขอยูรวมกัน
อยางไมเคยมีปญหา ไมมีความขัดแยงทางศาสนาเลย จังหวัดนครศรีธรรมราชอาจจะมี
ปญหาอาชญากรรมในสายตาของพี่นองประชาชนในนอกพื้นที่แลวก็มองวาเปนเมืองที่มี
การรบราฆาฟนกันมาก มีการฆากันตาย มีเหตุทะเลาะเบาะแวงกันมากมาย แตทานเชื่อ
ไหมวาสาเหตุของปญหาอาชญากรรม ปญหาการทะเลาะวิวาทกันไมไดมาจากความขัดแยง
เร่ืองศาสนาหรือความเชื่อที่แตกตางกันเลย ทานประธานที่เคารพครับ จังหวัดนครศรีธรรมราช
มีองคพระบรมธาตุเปนสัญลักษณของเมืองซึ่งสะทอนใหเห็นวาเปนเมืองของพุทธศาสนา
จนไดชื่อวาเปนเมืองพุทธภูมิในคาบสมุทรของไทย  แตวาในทามกลางความเปน 
เมืองพุทธนี้พี่นองประชาชนชาวจังหวัดนครศรีธรรมราชที่นับถือศาสนาอื่น ๆ ก็มีอยูเปน
จํานวนมาก ทั้งอิสลาม ทั้งคริสตก็อยูรวมกันและเปนความหลากหลายทางศาสนาที่ดํารง
เสนหของจังหวัดนครศรีธรรมราชมาโดยตลอด จังหวัดนครศรีธรรมราชมีประชากร  
๑ ลาน ๖ แสนคนเศษ เปนประชากรที่นับถือศาสนาพุทธประมาณ ๑ ลาน ๔ แสนคน  
หรือประมาณเกือบ ๙๐ เปอรเซ็นต นับถือศาสนาอิสลามประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ คน นับถือ
ศาสนาคริสตประมาณ ๑๕,๐๐๐ คน มีวัดทางพุทธศาสนาอยู ๖๐๔ วัด มีมัสยิด  
๑๑๕ แหง มีโบสถคริสตอยู ๒๔ แหง ตัวเลขของพี่นองชาวมุสลิมที่นับถือศาสนาอิสลาม 
 



 ๗๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๓๖/๒ 
 
ในจังหวัดนครศรีธรรมราชที่บอกวา ๑.๒ แสนคนนี้ ตัวเลขทางการบอกวามีอยูประมาณ
รอยละ ๗ หรือ ๗ เปอรเซ็นต แตในความเปนจริงแลวตัวเลขนาจะมากกวานั้นเนื่องจากวา
การเกิดของพี่นองชาวมุสลิมมีอัตราการเพิ่มมากกวาพี่นองชาวพุทธหรือศาสนาอื่น ๆ 
เนื่องจากไมมีการคุมกําเนิด และที่มากขึ้นก็เนื่องจากวาพี่นองชาวมุสลิมใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตที่ประสบปญหาเรื่องความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน อพยพทิ้งถิ่นฐาน
จากจังหวัดยะลา จังหวัดนราธิวาส จังหวัดปตตานีมาอยูที่จังหวัดนครศรีธรรมราชเพิ่มขึ้น
ในชวง ๒–๓ ปหลังนี่จํานวนมากทีเดียว ทานประธานที่เคารพครับ ชาวมุสลิมตั้งถิ่นฐาน
หนาแนนอยูในเขตพื้นที่อําเภอเมืองนครศรีธรรมราช และโดยเฉพาะอําเภอในแถบชายฝง
ซึ่งจะมีอาชีพเกี่ยวกับเร่ืองการประมง เร่ืองของการรับจาง เรื่องของการทําสวนและลึก 
เขาไปในพื้นที่ในเขตรอบในจะมีสวนยาง สวนผลไมตาง ๆ จะมีประปราย ทานประธานครับ 
วิถีชีวิตของชาวมุสลิมก็คือการที่เขาไปมาหาสูกันเอง ปรองดองกันเอง ชวยเหลือเจือจุน
กันเอง เพราะฉะนั้นในการทํากิจกรรมทางศาสนา การกอสรางมัสยิด การสืบทอด
หลักธรรมคําสอนทางดานศาสนาของชาวมุสลิมก็เปนเรื่องที่เขาชวยเหลือ เขาดูแล  
เขาดิ้นรนกันเองมาโดยตลอด ------------------------------------------------------------------------ 
 

          - ๓๗/๑ 



 ๗๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๓๗/๑ 
 
จะเห็นวาในการสรางมัสยิดแตละแหง สรางศูนยอบรมจริยธรรม การเรียนการสอนฟรดูอีน 
หรือการทํากิจกรรมของชุมชนมุสลิมเปนเรื่องที่ชาวมุสลิมเขาดูแลกันเองไมมีภาครัฐเขาไป
เกี่ยวของ เขาไดเงินจากไหนครับ เขาเลี้ยงน้ําชากัน เขาขอเงินบริจาคจากพี่นองชาวมุสลิม
ดวยกันหรือพี่นองเพื่อนตางศาสนาเพื่อเขามาสนับสนุนและใหเห็นความสําคัญของ 
การจัดกิจกรรมของพี่นองชาวมุสลิม เขาไมมีเงินชวยเหลือจากสํานักงานสลากกินแบง
รัฐบาลเหมือนกับวัดพุทธทั่วไปเนื่องจากวานี่ เปนเงินบาป  และเขาก็ไมปรารถนา 
ที่จะได เงินเหลานั้นเขามาชวยเหลือ  เพราะฉะนั้นในโลกของพี่นองชาวมุสลิม 
เขามีแตชวยเหลือกันเอง รัฐบาลไมเคยใหการดูแลอยางจริงจัง ในจังหวัดนครศรีธรรมราช
มีมัสยิดกระจายอยูถึง ๑๑๕ แหงอยางที่เรียนใหทานประธานทราบ สะทอนใหเห็นวา
ชุมชนของชาวมุสลิมในจังหวัดนครศรีธรรมราชมีความเขมแข็งและมีความสําคัญตอ 
การดํารงชีวิตของพวกเขาตลอดมา  วันนี้ เกือบ  ๔๐  จังหวัดทั่วประเทศที่ มีพี่นอง 
ชาวมุสลิมอยู มีมัสยิดอยูหลายจังหวัดเกือบทั้งหมดเขามีมัสยิดกลางประจําจังหวัดกัน 
เปนสวนใหญแลว โดยเฉพาะในภาคใต ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจังหวัดยะลา  
จังหวัดปตตานี จังหวัดนราธิวาสมีแลว จังหวัดกระบี่ จังหวัดสงขลาโออา สวยงาม  
จังหวัดสุราษฏรธานีสวยงามมาก จังหวัดตรังก็วางศิลาฤกษไปแลว เหลือจังหวัด
นครศรีธรรมราชซึ่งเปนจังหวัดใหญมีความหลากหลายทางวัฒนธรรมแลวก็เปน 
จุดที่นาจะสงเสริมในเรื่องนี้กลับยังไมมีมัสยิดกลางประจําจังหวัด พี่นองชาวมุสลิม 
เกือบ ๑๐ เปอรเซ็นตในจังหวัดนครศรีธรรมราชสรางชื่อเสียงใหกับทั้งวงการศาสนา 
วงการเมืองก็มาก ดอกเตอรสุรินทร พิศสุวรรณ อดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
อดีตผูแทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราชหลายสมัยก็ เปนชาวนครศรีธรรมราช 
เปนชาวมุสลิม วันนี้ไปเปนเลขาธิการอาเซียน สรางชื่อเสียง มีบทบาทอยูในเวทีระดับโลก 
เร่ืองของการกอสรางมัสยิดกลางประจําจังหวัดนครศรีธรรมราชนี้มีความพยายามกันมา
ตั้งแตป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ คณะกรรมการกลางอิสลามประจําจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ที่มีทานเอกชัย ดาราไกร เปนประธานไดดิ้นรนเรื่องนี้ ไดเขาพบกับรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยในสมัยนั้นคือทาน รอยตํารวจเอก ปุระชัย เปยมสมบูรณ ก็เนื่องจาก 
 



 ๗๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๓๗/๒ 
 
เห็นวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนผูรักษาการตามกฎหมาย พ.ร.บ.  
การบริหารองคกรศาสนาอิสลามก็ไปขอความชวยเหลือ ไปขอคําแนะนําวาทําอยางไร
จังหวัดนครศรีธรรมราชถึงจะมีมัสยิดกลางประจําจังหวัด แตวาขอแลวก็หายไปเรื่อยมา 
ความฝนก็ยังคงเปนความฝน เพิ่งมาป ๒๕๕๑ นี่แหละที่ความฝนของพี่นองชาวมุสลิม
จังหวัดนครศรีธรรมราชเปนจริงเมื่อองคการบริหารสวนจังหวัดนครศรีธรรมราช  
โดยทานนายกวิฑูรย เดชเดโช ไดใหความสําคัญจัดสรรเงินงบประมาณประจําป ๒๕๕๑ 
ตามขอบัญญัติโดยการอนุมัติของสภาองคการบริหารสวนจังหวัด จํานวน ๘ ลานบาท  
ซื้อที่ดินจํานวน ๘ ไรเศษที่ตําบลนาเคียนติดตอกับตําบลนาทราย อําเภอเมืองนครศรีธรรมราช 
เปนสถานที่กอสรางมัสยิดกลางประจําจังหวัด ที่ตั้งสวยงามมากอยูริมถนนซึ่งผานไป 
หนาสนามบิน อยูหางจากสนามบินพาณิชยจังหวัดนครศรีธรรมราชเพียงประมาณ  
๔ กิโลเมตรเศษ ตอนนี้ก็จายเงินเรียบรอยแลวก็ปกปายเปนสถานที่กอสรางเรียบรอย  
นาเสียดายครับการริเร่ิมอันนี้ไมมีภาครัฐเขาไปดูแลเกี่ยวของเลย อยาวาแตเร่ืองการซื้อ
ที่ดินอันนี้เลยครับ การจัดงานเมาลิดกลางของพี่นองชาวมุสลิมในจังหวัดนครศรีธรรมราช
ก็ไดรับการโอดครวญมาตลอดวายากมากที่จะขอเงินสวนกลางจากภาครัฐไปชวยเหลือ  
ก็มีเงินจากองคการบริหารสวนจังหวัดนี่ละครับที่ไปสนับสนุนเกี่ยวกับเรื่องงบทางดาน
สงเสริมศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรมปละประมาณ ๓ แสนบาทถึง ๔ แสนบาท พี่นอง 
ชาวมุสลิมก็ไดมีกิจกรรมอันนี้หลังจากที่ไดที่ดินมาแลว ตอไปนี้คณะกรรมการกลาง
อิสลามประจําจังหวัดก็จะเคลื่อนไหวระดมทุนเพื่อสรางอาคารมัสยิดกลาง ซึ่งผมก็ได
หารือกับผูนําของคณะกรรมการกลางอิสลามประจําจังหวัดแลวบอกวา การกอสราง
มัสยิดกลางจังหวัดนครศรีธรรมราชจะตองสรางใหยิ่งใหญ ตองสรางใหโอโถง ใหเปนหนา
เปนตา ไมเพียงแตใชเปนที่ปฏิบัติศาสนกิจเทานั้น ----------------------------------------------- 
 
                  - ๓๘/๑ 

 



 ๗๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๘/๑ 
 
แตวาตองสะทอนความเปนมุสลิมเมืองนครศรีธรรมราชซึ่งมีเอกลักษณของตัวเอง 
ใหปรากฏอยูในมัสยิดกลางแหงนี้ดวย สิ่งที่เขาจะทําสิ่งที่เขาจะดิ้นรนอันดับแรกก็คือ 
เมื่อซื้อที่ดินแลวตองถมดินก็ตองใชงบประมาณอีกประมาณ ๒ ลานบาทเศษ ก็จะหา 
เอาจากการบริจาคของพี่นองชาวมุสลิมในจังหวัดนี้แหละครับ จากมัสยิดตาง ๆ  
มีการจัดงานเลี้ยงน้ําชาอะไรกันตามปกติ แลววันที่ ๗-๘ มิถุนายนนี้ก็ทราบวาจะมี 
การจัดงานเมาลิดกลางที่สวนสาธารณะ สวนสมเด็จพระศรีนครินทรที่ทุงทาลาด  
จังหวัดนครศรีธรรมราช คณะกรรมการกลางอิสลามประจําจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ก็จะใชโอกาสนี้ในการระดมทุนครั้งใหญเพื่อที่จะนําเงินไปใชถมดินในครั้งนี้ หลังจาก 
ถมดินแลวตอไปก็คือการสรางตัวอาคาร ซึ่งแนนอนการออกแบบ การวางทิศทางก็ตองถูก
ตามหลักศาสนาอิสลาม จะใชเงินเทาไรก็อยูที่การออกแบบในวันขางหนา สิ่งที่เขาจะตอง
ดิ้นรนกันก็คือวาตองไปหางบประมาณ ก็คงไมพนจากองคการบริหารสวนจังหวัด
นครศรีธรรมราชอีก เพื่อจะของบประมาณในการสรางอาคารซึ่งก็คงไดไมทั้งหมด  
สวนตอมาที่คณะกรรมการกลางอิสลามประจําจังหวัดเขาจะเดินทางไปหาทุนก็คือวา  
เขามีแผนที่ จะ เข าไปพบรัฐมนตรีว าการกระทรวงมหาดไทย  รัฐมนตรีว าการ
กระทรวงศึกษาธิการและกระทรวงวัฒนธรรมเพื่อหาแนวทางวาจะชวยกันระดมทุน 
เพื่อสรางมัสยิดกลางนี้อยางไร อีกสวนหนึ่งก็คงไปประสานงานกับไอดีบี (IDB) หรือกองทุน
อิสลามโลกเพื่อนําเงินบางสวนที่จะมาใชในการกอสรางมัสยิดกลาง เพราะฉะนั้นคําถาม 
ที่ผมจะถามกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมที่มาตอบกระทูถามในวันนี้ก็คือวา  
ในสวนของรัฐบาลเองคือหนวยงานภาครัฐจะสนับสนุนการกอสรางมัสยิดกลางประจํา
จังหวัดนครศรีธรรมราชหรือไม ถาสนับสนุนจะสนับสนุนอยางไร และเวลานี้ไดมอบหมาย
ใหหนวยงานใดเปนผูประสานงานในกรณีนี้ครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายอนุสรณ วงศวรรณ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม) : กราบเรียน
ทานประธานที ่เคารพ  ทานสมาชิกผู ม ีเก ียรติ กระผม  นายอนุสรณ วงศวรรณ  
 



 ๘๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๓๘/๒ 
 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหมาตอบ
กระทูถามของทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ เร่ืองการกอสรางมัสยิดกลางประจําจังหวัด
นครศรีธรรมราช  กอนอื่นตองขอขอบคุณทานอภิชาตที่ ใหความสนใจเกี่ยวกับ 
ความเปนอยูของพี่นองชาวมุสลิมแลวสนใจในการปฏิบัติศาสนกิจ ซึ่งที่ทานไดกลาวนํามา
ทานก็เขาใจถูกตองแลวแนวทางก็เปนอยางที่ทานวานะครับ เนื่องจากวาในสวนของ
รัฐบาลนั้น รัฐบาลจะสนับสนุนทํานุบํารุงและใหความอุปถัมภคุมครองศาสนาทุกศาสนา
โดยเทาเทียมกัน โดยจะใหการสนับสนุนเฉพาะเรื่องการบูรณะซอมแซมศาสนสถาน  
อันนี้ เปนความจริงเราไมไดสนับสนุนเรื่องการกอสรางอาคาร  เนื่องจากวาโดย
พระราชบัญญัติการบริหารองคกรศาสนาอิสลาม พุทธศักราช ๒๕๔๐ มีรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยและรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมเปนผูรักษาการตามกฎหมาย 
ซึ่งรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยโดยกรมการปกครองก็ รับผิดชอบเกี่ยวกับ 
การจดทะเบียนมัสยิด การสรรหาจุฬาราชมนตรี การคัดเลือกคณะกรรมการกลาง 
อิสลามแหงประเทศไทย และในสวนของกระทรวงวัฒนธรรมนั้นโดยกรมการศาสนา 
ก็รับผิดชอบเกี่ยวกับการอุดหนุนพิธีกรรมทางศาสนาและการบูรณะซอมแซมศาสนสถาน 
เพราะฉะนั้นจะเห็นวาในสวนของทางรัฐบาลนั้นโดยพระราชบัญญัติฉบับนี้เราก็มีหนาที่ 
ที่จะจดทะเบียน ในขณะเดียวกันก็บูรณะซอมแซม ----------------------------------------------- 
 

   - ๓๙/๑ 
  
 
 

 
                    

 



 ๘๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กมลทิพย ๓๙/๑ 
 
แตอยางไรก็ตามรัฐบาลก็เคยใหเงินงบประมาณในการกอสรางมัสยิดประจําจังหวัดอยู  
๔ จังหวัดดวยกัน โดยอาศัยนโยบายพิเศษตามมติ ครม. เมื่อสมัยป ๒๔๙๐ กวา ๆ  
ตอนนั้นยังไมชัดเจน โดยมีนโยบายพิเศษเฉพาะในจังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งเปนพื้นที่
ลักษณะพิเศษเฉพาะกิจขณะนั้นเกี่ยวกับความมั่นคงของชาติก็ไดใหการสนับสนุน
งบประมาณในการกอสรางมัสยิดประจําจังหวัดสตูล จังหวัดยะลา จังหวัดปตตานี  
และจังหวัดนราธิวาส สวนมัสยิดอื่น ๆ ที่ทานไดกรุณาเรียนใหที่ประชุมทราบก็จะเปน 
การเริ่มกอสรางดวยการบริจาคของชุมชนชาวมุสลิมในจังหวัดนั้น ๆ หรือวายึดเอา 
มัสยิดใดมัสยิดหนึ่งมาเปนมัสยิดกลางประจําจังหวัด จากนั้นก็มาจดทะเบียนกับ
กระทรวงมหาดไทยและสวนตอไปก็คือใหกรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรมเปนผูที่จะ
ดูแลอุดหนุนเพื่อไมใหเกิดสภาพทรุดโทรมเสียหายใหอยูในสภาพที่เหมาะสมและสวยงาม
ตอไปครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานอภิชาตครับ  
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม
อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ฟงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวัฒนธรรมที่ยึดมั่นในกฎหมายตามพระราชบัญญัติการบริหารองคกรศาสนา
อิสลามแลวพี่นองชาวมุสลิมจังหวัดนครศรีธรรมราชก็คงจะหวังพึ่งอะไรไดยากนะครับ  
แตก็ตองขอบคุณทานที่ใหความชัดเจนในเรื่องนี้ ความจริงแลวผมคิดวาถาในฐานะที่ 
ทานรักษาการตามพระราชบัญญัติการบริหารองคกรศาสนาอิสลาม พ.ศ. ๒๕๔๐  
ก็นาจะไปดําริที่จะแกไขเพื่อเพิ่มเพื่อขยายอํานาจในการใหกระทรวงมหาดไทย  
หรือกระทรวงวัฒนธรรมรวมถึงกระทรวงศึกษาธิการเขามามีบทบาทในการสนับสนุน
กิจกรรมทางศาสนาของพี่นองชาวมุสลิมใหมากกวานี้ มัสยิดกลางประจําจังหวัด
นครศรีธรรมราช ผมเรียนกับทานในตอนแรกแลววาจังหวัดนครศรีธรรมราชเปนเมืองที่มี 
ความงดงามของความหลากหลายทางดานวัฒนธรรม และเปนแบบอยางที่เดนชัดที่สุดวา 
ชาวมุสลิมจังหวัดนครศรีธรรมราชไมไดสรางปญหาใหกับบานเมือง ตรงกันขามเปน 
 



 ๘๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๓๘/๒ 
 
กลุมชนที่มีบทบาทสําคัญในการชวยเหลืองานทางราชการเปนที่อยู เปนที่อาศัย เปนที่สราง
ความอบอุนใหกับพี่นองในชุมชนที่มีความแตกตางมีความหลากหลายทางวัฒนธรรม 
นี้มาก วันนี้ถาเรามีมัสยิดกลางประจําจังหวัดนครศรีธรรมราชนี่จะไดใชประโยชนมากครับ 
นอกจากเปนศูนยรวมทางดานจิตใจ เปนที่ปฏิบัติศาสนกิจของพี่นองชาวมุสลิมในจังหวัด
นครศรีธรรมราช แลวก็พี่นองชาวมุสลิมที่เดินทางมาทําธุรกิจ มาทองเที่ยวในจังหวัด
นครศรีธรรมราชแลว สถานที่แหงนี้คณะกรรมการกลางอิสลามประจําจังหวัดนครศรีธรรมราช
ก็บอกวาจะใชเปนสถานที่ในการอบรมหลักศาสนาอิสลามของจังหวัด เนื่องจากวาเวลานี้
แมวาจะมีมัสยิดถึง ๑๑๕ แหงแตก็กระจัดกระจายแลวก็ไมไดเปนจุดรวมของพี่นอง 
ชาวมุสลิมในจังหวัด ที่สําคัญสํานักงานกลางของคณะกรรมการอิสลามประจําจังหวัด
นครศรีธรรมราชเวลานี้ก็ตองไปอาศัยอยูที่มูลนิธิสันติธรรมซึ่งเปนของเอกชนก็ไมไดมี 
ความสงางามหรือวาเปนที่สะดวกในการติดตอประสานงาน อยาลืมวาคณะกรรมการกลาง
อิสลามประจําจังหวัดตองเปนศูนยประสานงานของมัสยิดทั้ง ๑๑๕ แหงในจังหวัด
นครศรีธรรมราชแลวก็จะเพิ่มมากขึ้นเรื่อย ๆ ซึ่งบทบาทตรงนี้จะมีความสําคัญ การมี
สถานที่ทํางานมีจุดศูนยรวมเดียวกันจะทําใหการประสานงานมีความสะดวกราบรื่น 
มากขึ้น--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 



 ๘๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             กมลมาศ ๔๐/๑ 
 
ที่สําคัญที่สุดก็คือเราคาดหวังกันวาถาเรากอสรางมัสยิดกลางประจําจังหวัดนครศรีธรรมราช
ใหมีลักษณะที่สะทอนศิลปวัฒนธรรมของชาวมุสลิมจังหวัดนครศรีธรรมราช ก็จะทําให
สถานที่แหงนี้เปนสถานที่ทองเที่ยวเปนที่ดึงดูดผูคนมายังจังหวัดนครศรีธรรมราชดวย  
เรามีองคพระมหาธาตุซึ่งเปนศูนยรวมของพี่นองชาวพุทธแลว ศูนยรวมของพี่นอง 
ชาวมุสลิมในจังหวัดนครศรีธรรมราชก็จะตองมีและจะสามารถทําหนาที่ในการรองรับ 
เปนแหลงทองเที่ยวของจังหวัดนครศรีธรรมราชสรางรายไดใหอีกมหาศาลในอนาคต  
ทานประธานครับ การยึดมั่นในหลักคําสอนทางศาสนาเปนสิ่งสําคัญของพี่นองชาวมุสลิม 
มัสยิดแตละแหงมีบทบาทสําคัญมากในการสอนหลักศาสนาใหเปนสวนหนึ่งในวิถีชีวิต
ของพี่นองชาวมุสลิม และในแตละแหงสามารถแกไขปญหาทางดานสังคม ปญหาของ
ชุมชนไดมากมายโดยเฉพาะเยาวชน แตเนื่องจากวาดวยเงื่อนไขทางกฎหมายแลวก็ 
ดวยเงื่อนไขทางวัฒนธรรมหรือการมองภาพลักษณของพี่นองชาวมุสลิมในสายตา 
ที่ไมเปนมิตรนัก ทําใหการสนับสนุนจากภาคสวนอื่น ๆ ในจังหวัดไมสามารถที่จะเขาไป
ดูแลพี่นองชาวมุสลิม ไมสามารถเขาไปชวยเหลืองานทางดานการสงเสริมการสอน 
ทางศาสนาได ก็จะเห็นวาการที่มัสยิดแตละแหงมีศูนยอบรมจริยธรรม มีโรงเรียนตาดีกา 
มีครูสอนฟรดูอีน เหลานี้ก็ไมไดรับการสนับสนุนจากภาครัฐ เขาตองเลี้ยงน้ําชาหาเงินมา
เพื่อเปนเงินใหกับครูฟรดูอีน ตองไปขอองคกรปกครองสวนทองถิ่น ทั้ง อบจ. ทั้ง อบต.  
ทั้งเทศบาลเพื่อมาสนับสนุนการเรียนการสอนเหลานี้ ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องที่ทางรัฐบาล
เมื่อทราบแลวก็นาจะทบทวน วันนี้ก็ตองถามวากระทรวงมหาดไทยเองคิดอยางไร 
กับบทบาทของมัสยิด กระทรวงศึกษาธิการไดมองเห็นความสําคัญของโรงเรียนตาดีกา 
ซึ่งมีสวนสําคัญในการสอนหลักศาสนา สอนคุณธรรมจริยธรรมในชุมชนแตละชุมชนนี้
อยางไร กระทรวงวัฒนธรรมเองมองเห็นความเทาเทียมกันของพี่นองในศาสนาอิสลาม 
ที่จะจัดงบประมาณสนับสนุนในดานตาง ๆ เหลานี้อยางไร คําถามที่จะถามทานก็คือวา 
ในอนาคตรัฐบาลจะมีนโยบายสนับสนุนใหมัสยิดกลางประจําจังหวัดรวมทั้งมัสยิด 
ตามชุมชนตาง ๆ เปนศูนยกลางการเรียนรูหลักศาสนา คุณธรรมจริยธรรมอยางเปน
รูปธรรมอยางไรบางครับ  
 



 ๘๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             กมลมาศ ๔๐/๒ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายอนุสรณ วงศวรรณ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม) : กราบเรียน
ทานประธานครับ สําหรับขอที่ ๒ เกี่ยวกับทางรัฐบาลจะสนับสนุนใหมัสยิดกลาง 
จังหวัดนครศรีธรรมราชรวมทั้งมัสยิดตามชุมชนตาง  ๆ เปนศูนยกลางการเรียนรู 
หลักทางศาสนา คุณธรรมจริยธรรมอยางเปนรูปธรรมอยางไรบางนั้น ขอกราบเรียนวา 
ในสวนของกระทรวงวัฒนธรรมก็ไดกําหนดยุทธศาสตรในการพัฒนาคนและสังคมไทย 
คือ สังคมแหงภูมิปญญาและมุงพัฒนาคนใหมีคุณธรรมนําความรูใหเกิดภูมิคุมกัน 
และสรางสังคมไทยอยูรวมกันอยางสันติสุข โดยการสงเสริมการศึกษาและปลูกฝง
คุณธรรมจริยธรรมใหแกเด็กและเยาวชนเพื่อที่จะใหเติบโตเปนคนดี เราก็ไดสงเสริมใหวัด 
มัสยิดและโบสถในทุกจังหวัดเปนศูนยกลางปลูกฝงความดีของชุมชน สําหรับศาสนา
อิสลามนั้นก็ไดใหมัสยิดทุกพื้นที่เปนแหลงศึกษาเรียนรูและพัฒนาคุณธรรมจริยธรรม 
ของประชาชน อยางเชน ใชเปนศูนยตาดีกาโดยสังกัดกระทรวงวัฒนธรรมอยางที่ 
ทาน ส.ส. ไดเรียนนะครับ ศูนยอบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจํามัสยิดสังกัด
กรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม ซึ่งตัวกระผมเองในสวนของกระทรวงวัฒนธรรม  
ป ๒๕๕๒ ก็ไดมีผูนําศาสนาอิสลามมาพบกับผม ก็ไดเรียนใหทราบวามีปญหาเกี่ยวกับ
เร่ืองคาเอกสารตาง ๆ คาทําการในการที่จะอบรมศีลธรรม จริยธรรมแกเยาวชนตาง ๆ  
เราก็ไดตั้งงบประมาณไวสวนหนึ่งเพื่อที่จะชวยสนับสนุนมัสยิดในชุมชนตาง ๆ ทุกชุมชน 
แตก็ตองเรียนใหทราบวางบประมาณของเราก็มีจํากัด เพราะวาหนาที่ตาม พ.ร.บ. ของเรานั้น 
ก็อยางที่เรียนใหทานไดทราบไปแลว เราก็คิดวาคงจะหาทางแกไขพระราชบัญญัติ 
แลวก็ เพื่อที่ จะใหครอบคลุมมากขึ้น  ในขณะเดียวกันก็จะไดตั้ งงบประมาณไว 
เพื่อการนี้ตอไป ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
    ๑.๒ กระทูถามสด 
   ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง ปญหาผลผลิตทางการเกษตรราคาตกต่ํา  
ของ ทานอาคม เองฉวน ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย                           - ๔๑/๑ 



 ๘๕
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   เชิญทานอาคมครับ 
   นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  : ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 
จะขอตอบแทนหรือครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับ 
   นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผม อาคม 
เองฉวน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปตย ผมไดรับมอบหมาย
จากพรรคประชาธิปตยใหตั้งกระทูถามสดทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
ทานมิ่งขวัญในประเด็นปญหาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา ถามตามมาตรา ๑๕๗  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตถาม 
ผานไปยังรัฐมนตรีวา  วันนี้ผมตองการคําตอบในพืชผลทางการเกษตรที่สําคัญ 
ของประเทศนี้คือเรื่องขาวราคาตกต่ําและผลปาลมน้ํามันราคาลดลง และขออนุญาต 
แจงขาวใหกับรัฐบาลวาขณะนี้ถนนสายเอเชียบริเวณอําเภอทาชนะเกษตรกรมาชุมนุม
เรียกรองใหรัฐบาลเขาไปแกไข ๒ เร่ือง ในขณะนี้ถนนสายเอเชียปดสนิทแลวครับ  
ซึ่งพวกกระผมก็ไมประสงคเชนนั้นไมอยากจะใหเปนเชนนั้น แตเปนความเดือดรอน 
ที่เกษตรกรรับไมไดเพราะวานอกจากราคาลดลงแลวผลผลิตเวลานี้ถูกปฏิเสธการรับซื้อ 
แลวยังไมมีรัฐมนตรีคนไหนลงไปแก เพราะฉะนั้นผมจะถามเรื่องขาว เร่ืองปาลมน้ํามัน 
และผลไมในภาคตะวันออก และขอความกรุณาเนื่องจากวามันมีเวลาจํากัด ผมอยาก 
จะใหทานรัฐมนตรีตอบใหตรงคําถาม เอาแตเนื้อ ๆ ครับ ที่ผาน ๆ มาผมเห็นบางทีก็มี 
น้ํามากไปหนอย ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้ครับทานประธาน ผมตองขออนุญาต 
พูดความจริงเพราะสภานี้เปนที่พูดความจริงแลวทานรัฐมนตรีก็ชอบความจริง รัฐบาลไทย
ในยุคนี้ผมคิดวารัฐบาลปจจุบันนี้เกษตรกรไทยประสบปญหาเรื่องของแพงอยู ๓ ประการ 
แมนใครจะใหฉายาวารัฐบาลลูกกรอกอะไรก็ตาม ผมฟงแลวก็เฉย ๆ แตวาสิ่งแรก 
ที่ มันแพงมากในขณะนี้คือปจจัยการผลิต อันนี้ทานรัฐมนตรีก็พยายามชุลมุนแก 
อยู เหมือนกัน  ซึ่ งปจจัยการผลิตแพงทุกชนิดแลวที่สําคัญที่สุดก็คือเ ร่ืองปุยเคมี 
 



 ๘๖
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เร่ืองที่ ๒ น้ํามันแพง แมนเราจะบอกวาเราไมสามารถกําหนดไดเพราะเปนปญหาปจจัย 
ที่มาจากภายนอก แตวารัฐบาลตองมีมาตรการอยางหนึ่งอยางใดที่จริงจังมากกวา
ปจจุบันนี้ เพราะเวลานี้น้ํามันไปลิตรละเกือบ ๔๐ บาทแลว เร่ืองที่ ๓ เร่ืองนี้สําคัญมาก
เกี่ยวของกับรัฐมนตรีโดยตรงคือคาเสียโอกาสแพงครับ ในชวงตน ๆ ตอนที่รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยทานออกมาพูดจาในนโยบายเรื่องขาว ผมเห็นวาเกษตรกรมีโอกาส 
ดีมากเพราะทานบอกวาขอใหตั้งความหวังไวเถอะ ทานเชื่อม่ันวาขาวเปลือกของชาวนา
จะขายไดถึง ๑๗,๐๐๐ บาท และขาวสารจะขายไดถึง ๓๐,๐๐๐ บาท แตวันนี้ทานทําให
คาโอกาสของเขาหายไปเลย  อยางเชน  จังหวัดพิษณุโลกเวลานี้ขายขาวเปลือก  
๗,๗๐๐ บาท หายไปหมื่นบาทครับทานรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นผมจึงตองยอมรับวานี่คือ 
คาเสียโอกาสของเขาจริง ๆ ชีวิตของชาวนามันถูกแตอยางอื่นแพงหมด ชาวนา ชาวไร 
ชาวสวน ผมจึงขออนุญาตพูดถึงเรื่อง ๓ แพงนี้ --------------------------------------------------- 
 

        - ๔๒/๑ 



 ๘๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๔๒/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ แมวามีคนหลายคนพยายามจะใหกําลังใจรัฐบาลใหบริหาร
ประเทศตอไป รวมทั้งผลสํารวจของเอแบค โพลล (ABAC Poll) ก็ออกมาใหขอมูลวา 
รัฐบาลนี้ ๓ เดือนสอบตกทั้งรัฐบาลเลย เรียกวาสอบตกทั้งคณะออกมาเปนคะแนนเลย 
แตทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเปนคนที่ไดคะแนนดีที่สุด แตแมวาดีที่สุดคือวา
ไดที่ ๑ ในจํานวนทั้งหมดนี้แตวามันก็ยังสอบตกครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวารัฐมนตรี 
ตองเอาจริงเอาจังมากกวานี้เพื่อใหคะแนนเกิน ๕๐ คืออยาดีแตโม อันนี้สําคัญมากครับ
ผมพูดกับทานดวยความรักดวยความเคารพอยางจริงใจ  
   เร่ืองแรก ที่ผมอยากจะบอกกับทานรัฐมนตรีก็คือเร่ืองปญหาราคาขาว 
ปญหาราคาขาวนี่ไมใชผมเอาตัวเลขลอย ๆ หรือวาไปหยิบหนังสือพิมพมาอานแลวมา 
ตั้งกระทูถามสดถามทานรัฐมนตรี ผมเชื่อวารัฐมนตรีก็ตองรูสึกไดวาเวลานี้ขาว 
ที่จังหวัดลพบุรี ขาวเปลือกเดิมทีเขาขายได ๑๓,๕๐๐ บาทเปนราคาเฉลี่ย ปจจุบันนี้เหลือ 
๑๐,๕๐๐ บาท ทานเห็นไหมโอกาสของเขาหายไปตันละหรือเกวียนละ ๓,๐๐๐ บาท 
จังหวัดพิษณุโลกหายไป ๒,๔๐๐ บาท เดิมทีเขาขายอยู ๑๑,๐๐๐ บาท เวลานี้ขายได 
๗ ,๗๐๐  บาท  จังหวัดพัทลุงภาคใตก็ ไม เวน  เพราะคนจังหวัดพัทลุงก็ปลูกขาว 
เดิมเขาขายได ๑๓,๕๐๐ บาท วันนี้ขาย ๘,๕๐๐ บาท โรงสีก็ยังไมซื้อ ตองไปหา 
ผูวาราชการจังหวัด เพราะฉะนั้นที่ รัฐมนตรีประกาศวา ๑๗,๐๐๐ บาทนี่ รัฐมนตรี 
ตองทําใหได ไมอยางนั้นทานจะแกขอกลาวหาที่ผมวาทานโมไมได ทานตองทําใหได  
ผมอยากจะใหกําลังใจวาใหทําใหได แลวทานบอกวาสงออกตันละ ๓๐,๐๐๐ บาท 
เกษตรกรอยารีบขายมันจะถึงตรงนั้นแนนอน  อันนี้ทานพูดไวหมด  ผมบันทึกไว  
มีคนใหฉายาทานวาทานเปนนักพีอาร โพลิซี (PR policy) คือ นักโฆษณา แลวตอนที่ 
เขาพูดถึงประวัติของทานกอนมานี้ผมก็แอบชื่นชมทานวาทานแนจริงเพราะวาทานมาจาก
การขายรถโตโยตา แตเขาบอกวาการขายรถโตโยตานี่มันไมงายเหมือนกับแกปญหาขาว
เพราะวาโตโยตามันปนใบจอง อันนี้ผมไมแนใจเพราะผมไมใชนักการตลาด ทานรัฐมนตรีครับ
ขาวนาปตอนที่รัฐบาลนี้เขามาเมื่อ ๓ เดือนที่แลวมันหลุดไปอยูในมือเจาของโรงสีแลว 
แลวขาวก็แพง เกษตรกรก็ฝน รัฐบาลก็มาพูด ทานอะไรออกมาพูด ใจเย็น ๆ อยารีบขายขาว  
 



 ๘๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๔๒/๒ 
 
แตตอนมาบอกวาใจเย็น ๆ อยารีบขายขาว มันขายไปหมดแลว ขาวนาปขายหมดแลว  
ยังเหลือเล็ก ๆ นอย ๆ ที่เขาไดกัน เราเห็นเปนขาวนะครับ แหมชาวนาก็ดีใจกันตั้งแต 
เกิดมาเปนชาวนาก็เพิ่งเจอปนี้ละ บางคนถึงขนาดวาไปขโมยปลูกขาวในที่นาคนอื่น 
ก็มีขาวเปนอยูทุกวัน นี่ละครับที่เรียกวา โอกาสทองของเกษตรกร แตทําไปทํามาจะเปน
ทองเค (K) นะครับทานรัฐมนตรี  ผมอยากจะกราบเรียนวา พอเกษตรกรไมไดขาวนาป 
ก็ตั้งความหวังวาสงสัยตองปหนากระมัง แตอยางนอย ๆ ก็ถือวาเปนนิมิตหมายที่ดี  
ก็เลยมุงไปที่ขาวนาปรัง ปลูกขาวนาปรังกันใหญ โชคดีปนี้ประเทศเราน้ําทําทาจะดี 
ไมนาจะมีปญหา หามเทาไรก็ไมอยูเพราะวาราคาขาวมันเชื้อเชิญเหลือเกิน แตวา 
พอขาวนาปรังทําทาจะไดเก็บเกี่ยวทําไมมันตกวูบลงไปละครับ เพราะวาจากคําพูดของ
ทานนั่นละครับ คนก็สต็อก (Stock) เขาเรียกวา กักตุนขาว กักตุนขาวเพราะบอกวา 
เก็บไวอยาขาย มันถึงแน ๑๗,๐๐๐ บาท กักตุนขาวจะเอา ๑๗,๐๐๐ บาท พอกักตุนขาว
จะเอา ๑๗,๐๐๐ บาท ขาวสารก็แพงสิครับ พอขาวสารแพงทานรัฐมนตรีก็มีวิธีการอีก 
ทานมีอยู ๒ ลาน ๑ แสนตันในมือ ไมเปนไรเดี๋ยวเอาขาวธงฟามาขาย แลวทานก็ไปทํา
ขาวธงฟาขายตามหางสรรพสินคา กระทรวงพาณิชยทํากันใหญ มีผลทําใหพอคาที่เปน
พอคาขาวเลยไมซื้อขาวนาปรังของชาวนาอีก ชาวนาเลยตายทั้งขึ้นทั้งลอง นี่คือคําถาม 
ที่ผมมาถามทานวาสิ่งที่ทานพูดนี้ผมเชื่อวาทานอาจจะมีเจตนาดีคิดวาจะใหกําลังใจ
ชาวไรชาวนา แตการพูดของทานมันไมงายนะครับ ---------------------------------------------- 
 
                   - ๔๓/๑ 



 ๘๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๓/๑ 
 
มันมีผลกับกลไกตลาดตลอดและทําใหมีผลกระทบไปสูมือเกษตรกร วันนี้คําถามแรก 
ที่ผมจะถาม เอาเรื่องขาวลวน ๆ กอนเลยวาจากคําพูดของทานที่บอกวาใหชาวนาปนี้ 
หรือวาในรัฐบาลนี้ผมใหเครดิตไปเลยจะขายขาวไดถึง ๑๗,๐๐๐ บาท ทานจะทําได 
ตามเปาหมายที่ทานพูดไดเมื่อไรและทําอยางไร  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎรคนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายมิ่งขวัญ  แสงสุวรรณ  (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ ดํารงตําแหนง
รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ผมจะตอบคําถามทานแบบสั้น ๆ 
หวังวาทานคงไมรูสึกวาผมไปกวนความรูสึกวาประชดประชัน แตผมตอบสั้นจริง ๆ ครับ 
เดิมผมเขามารับตําแหนงนี่ผมบอกวาขาวตอนนั้นสงออกเอฟโอบี ไพรซ (FOB Price)  
หรือราคาสงออกอยูที่ราคา ๑๐,๐๐๐ บาทเศษ ๆ ตอตัน ชาวนาอยาเพิ่งขายใหเก็บไวกอน 
ถาราคาสงออก ๓๐,๐๐๐ บาทเมื่อไรคอยขายปรากฏวาก็มีชาวนาเชื่อเยอะ เมื่อถึงเวลา
ราคาสงออกขาวเกิน ๓๐,๐๐๐ บาท ตกลงผมก็สงสัญญาณตอไปบอกวา ชาวนาขายเถอะ
ตอนนั้นผมใหราคาไกด (Guide) หรือราคาแนะนําดังนี้นะครับ ขาวหอมมะลิบอกใหขาย 
๑๗,๕๐๐-๑๘,๐๐๐ บาท (ถาพูดถึงชาวนาคือขาวเปลือกเทานั้น) ขาวเปลือกขาวเจา  
ผมแนะนําวาใหขายราคา ๑๑,๕๐๐-๑๕,๐๐๐ บาท คราวนี้ผมเขาใจพี่วาพี่คงไดขอมูล
จากตรงโนนตรงนี้ ผมตองอธิบายใหฟงอยางนี้กอนครับ ในตลาดนี่ขาวที่คนไทยกินแลวก็
สงออกมีอยู ๓ ตลาดดวยกัน ตลาดที่ ๑ คือขาวหอมมะลิ ตลาดที่ ๒ คือขาวสารขาวเจา 
ตลาดที่ ๓  คือขาวเหนียว ขาวเหนียวนี่สวนใหญคนภาคเหนือกับภาคอีสานบางสวนกิน  
แตวาขาวสารขาวเจากับขาวหอมมะลินี่คนไทยและคนทั่วโลกกิน คราวนี้มาดูความจริงกันเลย 
ดีกวาขอมูลนี้อยูในมือผม แตผมจะไมเอยชื่อโรงสี เบอรโทรศัพท ขี้เกียจเดี๋ยวสายเขา 
จะไหมเสียเปลา ๆ ผมขออนุญาตตอบผานทานประธานบอกวา ตกลงราคามันจะถึง
ตามที่กําหนดแลวหรือยัง ขอเรียนวา ราคาขาวถาเปนขาวหอมมะลิเดือนเมษายน  
คงไมตองอานเรียงจังหวัด ผมมีราคาผมย้ําอีกครั้งหนึ่งราคาทั้งโรงสีที่ซื้อ ราคาทั้งจังหวัด 



 ๙๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๓/๒ 
 
แลวก็ราคาตามภาค ราคาถัวเฉลี่ยอยูที่ประมาณ ๑๙,๕๐๐ บาท ๑๙,๘๐๐ บาท  
๒๐,๐๐๐ บาท ขอเอยชื่อจังหวัดใหฟงนิดหนอยพอเปนสังเขป ที่จังหวัดขอนแกน 
เดือนเมษายนขาวหอมมะลิอยูที่ ๑๙,๕๐๐ บาท จังหวัดศรีสะเกษ ๑๙,๘๐๐ บาท  
จังหวัดยโสธรอยูที่ ๑๙,๓๐๐ บาท จังหวัดบุรีรัมยอยูที่ ๒๐,๐๐๐ บาท แลวก็จังหวัดสุรินทร
อยูที่ ๒๐,๐๐๐ บาท จังหวัดรอยเอ็ดอยูที่ ๑๙,๐๐๐ บาท นี่คือราคาขาวหอมมะลิ คราวนี้
มาดูราคาขาวขาวบาง ขาวขาวปกติเวลาเขาขายกันเขาขายตามความชื้น ถาความชื้น
มาตรฐานที่ดีที่สุดคือ ๑๕ เปอรเซ็นต ถาฝนตกหนัก ๆ อยาง ๒ สัปดาหที่ผานมาความชื้น 
ก็จะสูง ความชื้นสูงราคาขาวก็จะตกต่ํา ขออนุญาตอานราคาวามันไปอยูตรงไหน  
ที่จังหวัดพิษณุโลก ๑๔,๓๐๐ บาท ราคาไดไปถึงตรงนั้นแลว ตอนนี้ราคาหยอนลงมาบาง
เดือนพฤษภาคม เมื่อตนเดือนราคาอยูที่ ๑๔,๐๐๐ บาท ที่จังหวัดสุพรรณบุรีราคา 
๑๔,๖๐๐ บาท ตอนนี้เดือนพฤษภาคมราคาอยูที่ประมาณ ๑๔,๑๐๐ บาท ที่ความชื้น 
เมื่อกี้นี้ ๑๔-๑๕ เปอรเซ็นตนะครับ ตอนนี้ไปดูที่ความชื้น ๒๔-๒๕ เปอรเซ็นตบาง  
ถา ๒๔-๒๕ เปอรเซ็นตก็แปลวาความชื้นสูง ซึ่งปกติจะขายไดราคาต่ํามาก เดือนเมษายน
ที่จังหวัดพิษณุโลกราคาอยูที่ ๑๒,๔๐๐ บาท แลวก็จังหวัดสุพรรณบุรีอยูที่ ๑๒,๖๐๐ บาท  
 

- ๔๔/๑ 
 



 ๙๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๔/๑ 
 
เดือนพฤษภาคมอยู ๑๒,๐๐๐ บาท แลวก็ ๑๒,๑๕๐ บาท อันนี้คือราคาที่เปนไปอยู  
ถามวาผมมาทําราคาขาวถุงนี่ทําทําไม พอแมพี่นองในประเทศนี้ปลอยใหสงออกอยู 
ราคาสงออกก็ขึ้นไปเรื่อย ๆ พอปลอยใหสงออกราคาขายในประเทศก็จะสูงขึ้นตาม  
แถมยังไมพอตอนนั้นทานคงไดยินขาว  ทางขาวถุงหายไปจากตลาดโดยเฉพาะ 
คนในกรุงเทพฯ ก็ไมมีขาวที่จะซื้อ แลวอีกอยางหนึ่งราคาก็ขึ้นไปไมมีที่สิ้นสุด แถมยัง 
ไมพอประกาศอีกวาวันที่ ๑ พฤษภาคมจะมีการขึ้นราคาขาวถุงครั้งใหญ เพราะฉะนั้น
นโยบายที่ผมตัดสินใจ ผมยืนยันผมอยากตอบวาราคา ๑๒,๐๐๐-๑๔,๐๐๐ บาท ถาโรงสี
ที่ไหนไมรับซื้อกระทรวงพาณิชยจะเขาไปซื้อเพราะมันอยูในนโยบายสินคาทดแทน 
ขายออก ๒ ลาน ๑ แสนตันที่ทยอย กําลังจะเริ่มก็จะซื้อเขาเทานั้น ๑๒,๐๐๐-๑๔,๐๐๐ บาท  
ถาพอแมพี่นองที่ฟงถายทอดวิทยุนี้โปรดทราบนะครับ ตอนนี้ทานกําลังถูกพอคาคนกลาง
หลอกกดราคาซื้อ แลวอยาเอาราคาขาวเหนียว ๖,๐๐๐ บาท ๗,๐๐๐ บาท ๘,๐๐๐ บาท
ไปหลอกซื้อราคาขาวสารขาวเจาเพราะผมคิดวามันเปนบาปกรรม ที่ผมตัดสินใจพูด 
อยางนี้ผมไมไดเปนศัตรูอะไรกับใครทั้งนั้น แตผมไมอยากเห็นความเอาเปรียบเกิดขึ้นกับ
พอแมพี่นองเกษตรกร ผมหวังวาผมคงไดตอบคําถาม กราบขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานอาคมครับ 
  นายอาคม เองฉวน (กระบี่) : ทานประธานที่เคารพครับ มาตรการที่ผมถามวา
จะทําอยางไรนั้น ทานตอบนิดเดียวผมยังมองไมเห็นชัด แตวาสิ่งแรกที่ผมจะขอรองทานคือวา
ในสภาผูแทนราษฎรทานอยาเรียกกระผมวาพี่ไดไหมครับ ทานเรียกผมวาสมาชิกดีกวา 
เพราะผมเสียว คือขอมูลที่ทานมีผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้คือวา ๑. ผมถามวาขอมูลนี้
ทานไปดูดวยตนเองหรือไม หรือวารับขอมูลจากขาราชการ ผมจึงขอความกรุณา ไมใช 
ผมไมเชื่อทานเพราะวาเมื่อกี้ทานก็ประกาศใหเกษตรกรที่ฟงอยูทั่วประเทศวาใหขาย 
ไปในราคาที่ทานคิดวามีผูซื้อแนนอน อันนี้ก็เปนเจตนาดีของทาน เพราะฉะนั้นผมจึง 
ขอขอมูลที่ทานพูดเมื่อกี้ใหกับทานประธานดวย ผมจะไดไปตรวจสอบอีกที มิฉะนั้น 
ก็กลายเปนวาทําไมวันนี้เกษตรกรยังเดือดรอนอยู แลวกลายเปนวาผมเอาขอมูลไมจริง 
มาพูดในสภา ซึ่งผมไมประสงคเชนนั้น ผมไปเร่ืองที่ ๒ เพราะวาเวลา ๒ คนเรามีแค ๒๐ นาที 



 ๙๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๔/๒ 
 
   เร่ืองที่สอง เร่ืองนี้ก็เปนเรื่องที่เดือดรอนมากในภาคใตแลวก็เกี่ยวของกับ
คนทั้งประเทศดวยเพราะปจจุบันนี้เอาน้ํามันปาลมมาทําไบโอดีเซล (Biodiesel) ผมพูด
ตัวเลขสั้น ๆ ประเทศไทยเวลานี้ผลผลิตปาลมมีประมาณ ๗ ลานตัน ปาลมทะลาย
ประมาณ ๗ ลานตัน น้ํามันที่ผลิตจากทะลายปาลมออกมาประมาณ ๑๕ เปอรเซ็นต  
ถาเปนทะลายใหญ ๑๐๐ กิโลกรัม จะไดผลผลิตประมาณ ๑๕ กิโลกรัม เพราะฉะนั้น
ประเทศไทยเวลานี้เราผลิตน้ํามันปาลมดิบไดประมาณ ๑.๓ หรือวา ๑ ลาน ๓ แสนตัน 
และทานรัฐมนตรีก็ รูตัวเลขวาเราใชกันจริง ๆ ประมาณ ๙ แสนตันไมเกินลานตัน 
เพราะฉะนั้นปาลมที่ผลิตไดภายในประเทศมันพอกับความตองการแลวยังเหลือไป 
ทําไบโอดีเซลไดดวย อันนี้ทานรัฐมนตรีตองตอบผมชัด ๆ นะครับวา ตลอดระยะเวลา
กอนที่ทานจะมาเปนรัฐบาลนี่ปาลมราคาดีมาตลอด ทานเห็นไหมครับสวนตางระหวาง
ผลิตไดกับใชมันใกลเคียงกัน ผมไมกลาพูดวาดีมานด (Demand) ซัพพลาย (Supply)  
เอาเปนวาความตองการใชกับผลิตไดมันใกลเคียงกันแลวยังมีเหลือเก็บสต็อกเล็กนอย  
อันนี้ก็เปนไปตามฤดูกาลเพราะวาปาลมมันเปนชวง หนาฝนมันจะออกลูกเยอะ แตวา
สาเหตุสําคัญทานรัฐมนตรีทานตองยอมรับเลยที่ทําใหปาลมตกต่ําลงมากกวากิโลกรัมละ 
๔ บาท เพราะวามีการอนุมัติใหนําเขาน้ํามันปาลม ๒๗,๒๔๐ ตัน อนุมัติดวย ครม.  
ไว ๓๐,๐๐๐ ตัน แตกระทรวงพาณิชยอนุญาตใหนําเขามา ๒๗,๒๔๐ ตัน คิดเปนมูลคาถึง
เกือบพันลานบาท ในจํานวนตัวเลขที่นําเขามาทั้งหมดนี้ตารางที่ผมมีอยูเปนตาราง
เปรียบเทียบใหเห็นวา --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๔๕/๑ 
 
กอนหนาที่ทานจะมาเปนรัฐมนตรี ปาลมนําเขามาในประเทศ อยางป ๒๕๕๐ นําเขามาแค 
๒,๕๙๘ ตัน ป ๒๕๔๙ นําเขามาไมมาก ๓,๙๔๙ ตัน แตปนี้ ๒ เดือนแรกคือเดือนกุมภาพันธ 
อนุมัติทีเดียวลอต (Lot) ใหญเลย รวมแลวนําเขามาถึง ๒๘,๘๐๕ ตัน อยางนี้มันก็ตองดิ่ง
แนนอนครับ เพราะวาน้ํามันที่นําเขามานี้นํามาใหกับผูผลิตภาคอุตสาหกรรมที่ไปทํา
น้ํามันบริโภค พอเขามีน้ํามัน ๒๐,๐๐๐ กวาตัน เขาก็ไมซื้อจากชาวบานอันนี้ชัดเลย  
และผมทอนใหเปนลูกปาลมดู ปาลม ๑๐๐ กิโลกรัมไดน้ํามัน ๑๕ กิโลกรัม วันนี้เอาเขามา
เปนน้ํามัน ๒๗,๐๐๐ กวาตัน ดูวานอยแตมันมาจากผลปาลมของเกษตรกร ๒๐๐ ลานกิโลกรัม 
ทานคิดดูสิครับแลวใครจะไปซื้อปาลมเกษตรกร ปาลมเกษตรกรก็ตองลงแนนอน  
และแนนอนเขาก็เรียกรองเพราะวาวันนี้เขาเคยขายได ๕ บาท ๖ บาท ขายไมได และผม
ใหขอมูลรัฐบาลดวยวาสาเหตุที่ขายไมไดเนื่องจากวาโรงสกัดทุกโรง ผมใชคําวา ทุกโรง  
มีสวนปาลมของตนเองเปนหมื่นไรครับทานรัฐมนตรีครับ เพราะฉะนั้นเมื่อมีผลผลิตของ
ตนเองเปนหมื่นไร ไมมีเจาของกิจการที่ไหนจะไปรับซื้อผลปาลมของเกษตรกร เขาก็ตอง
เอาของเขามาสกัดกอน เพราะวาถาเกิน ๓ วันน้ํามันไมมีคุณภาพเปนกรดเยอะ เมื่อเปน
กรดเยอะเขาก็ปฏิเสธ เกษตรกรจะขายไดตองมาคอยหนาโรงงานตอคิวยาว ๓ วัน ๓ คืน 
ในอดีตบางปมาจีบกันไดที่หนาโรงงานปาลมก็มี เพราะวามาทั้งผูหญิงผูชายมาขายปาลม
และในที่สุดก็ไดแตงงานกันก็มี ๓ วัน ๓ คืน ผมไมอยากใหภาพนั้นปรากฏอีก เพราะฉะนั้น
วันนี้ทานรัฐมนตรีตองรีบไปแก ขอมูลที่ผมใหเปนขอเท็จจริง เพราะฉะนั้นผมไมกลาววา
ทานเปนคนอนุมัติเพราะเปนมติคณะรัฐมนตรีชุดที่แลว แตวามันมานําเขาตอนที่ทานนั่ง
เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ๒๗,๐๐๐ ตัน ตอนที่ทานนั่งอยูตรงนั้นทานตัวเล็ก
แตเกาอี้ตัวใหญนั่นแหละ ถาตอนนั้นทานเบรกหรือชะลอวาอยาเอามาทีเดียว ๒๗,๐๐๐ ตัน 
ปญหาที่ผมพูดเมื่อสักครูก็ ไม เกิด  ผมจึงอยากจะตั้ งคําถามในประเด็นที่  ๒  วา 
จากขอเท็จจริงทั้งหมดที่ผมกราบเรียนนี้ ทานจะแกปญหาราคาปาลมตกต่ํากวาราคา  
๔ บาท ซึ่งต่ํากวาตนทุนของเกษตรกรอยางไร และสถานการณที่เกิดขึ้นที่ภาคใตเวลานี้ 
จะแกอยางไรเพราะวาเปนปญหาวิกฤติ เพราะภาคใตเปนเมืองทองเที่ยว อยาใหมัน
กระทบธุรกิจอุตสาหกรรมอยางอื่นเลย ขอขอบคุณครับ 
 



 ๙๔
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   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายมิ่งขวัญ  แสงสุวรรณ  (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย) : กราบเรียนทานประธานครับ ม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี 
และรั ฐมนตรี ว าการกระทรวงพาณิชย  ผมตองกราบเรี ยนผ านท านประธาน 
ดวยความที่บุคลิกผมเปนคนกันเองผมก็จะเรียกชื่อวาพี่ แตถาเขาสยิวมากผมก็ขอ 
กราบเรียนถอนคําพูดนะครับ ผมก็จะใชคําวา ส.ส. ก็แลวกัน ทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติ  
ผมคงตอบผานทานประธานสั้น ๆ นะครับ อันแรกเลยที่ทานบอกวารัฐบาลมีมติ ครม. 
ออกโดยรัฐบาลที่แลว เมื่อวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๑ ขอที่ ๒ ถูกตองที่อนุมัติใหนําเขา
จํานวน ๓๐,๐๐๐ ตัน แตมันมีขอที่ ๓ การนําเขาไดเสร็จสิ้นไปเมื่อเดือนกุมภาพันธ 
๒๕๕๑ มันจบไปแลวครับ ทุกสิ่งทุกอยางจบไปหมดแลว มันไมมีผลอะไรตอนนี้ แตคราวนี้
ถามมาผมก็จะตอบทานแบบรวบรัดและสั้นที่สุดเลย ขอ ๑ ราคาปาลมจากประมาณ  
๕ บาท ๑๐ สตางค ตอนนี้มาอยูที่ประมาณ ๔ บาท ๕๐ สตางคโดยถัวเฉลี่ย ขอ ๒ สาเหตุ 
เดือนเมษายน เดือนพฤษภาคมผลปาลมออกเยอะเกินกําลังการสกัดของโรงงาน 
สกัดน้ํามันปาลม เพราะฉะนั้นถามวาแลวมันจะเกิดอะไรขึ้นตอไป กลไกก็คือวาจริง ๆ 
สมมุติเราไมทําอะไรเลยมันก็จะเปนไปโดยอัตโนมัติ เพราะวาปริมาณของตัวปาลมเอง 
มันก็จะลดลงในเดือนพฤษภาคมปญหาก็จะเบาบางลงเพราะมันเปนภาษาอังกฤษ 
เขาเรียกวา ไฮ ซีซัน (High season) ถาออกมาเยอะ มันสุกเยอะมันก็จะเปนอยางนั้น  
 

 - ๔๖/๑ 
  
 
 

                          



 ๙๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  จีรนชุ ๔๖/๑ 
 
ขอตอมา คําแนะนําในทางแกก็คือวาปาลมถาไมสุกเต็มที่อยาเพิ่งรีบตัด เพราะตัดออกมา
สกัดน้ํามันก็ไดนอยดวย แลวโรงงานตอนนี้ทะลักทลายเขากําลังสกัด อยางที่ทานวา  
๓ วันไปขายปาลมยังไดเปนสามีภรรยากันเลย ผมตองขออภัยดวยผมก็เพิ่งทราบเดี๋ยวนี้เอง 
แตวาในขณะเดียวกันอยากใหเขาปรึกษากลุมสหกรณกันแนะนําวาถาปาลมสุกเต็มที่แลว
คอยตัด แตที่สําคัญที่สุดที่จะตองเรียนใหทราบก็คือวาปจจุบันน้ํามันพืชที่คนไทย
รับประทานอยูนี่ ในทางตรงกันขามเรามีปญหาเรื่องราคาแพงปรากฏวาน้ํามันพืชที่นิยม
รับประทานมากที่สุดถึง ๖๗ เปอรเซ็นตเปนน้ํามันปาลม เพราะฉะนั้นในเมื่อน้ํามันปาลม 
ไดรับความนิยมถึง ๖๗ เปอรเซ็นตในขณะที่ราคาน้ํามันปาลมก็ยังสูงอยู แลวราคาปาลม
ที่มาจากผลปาลมแลวมาสกัดเอาน้ํามันเพื่อเปนน้ํามันดิบ ราคาก็ยังไมไดราคาดีเทาที่ควร 
ผมขอนอมรับครับผมจะไปทําการบาน ขอที่ ๑ กระทรวงพาณิชยจะจัดการประชุม 
ดวนที่สุดใหกับโรงกลั่นน้ํามันปาลม ขอที่ ๒ โรงสกัดจากผลปาลมไปสูน้ํามันดิบ ขอที่ ๓ 
ขอถือโอกาสเชิญชวนตัวแทนเกษตรกรมาประชุมรวมกัน เพราะฉะนั้นผลที่ไดเราหวังไว  
๒ อยาง ผลที่ไดขอที่ ๑ ก็คือราคารับซื้อนาจะดีขึ้น แลวผมก็จะลดชองวางระหวาง 
ราคาขายปลีกน้ํามัน ราคาขายสงน้ํามัน แลวก็ราคาผลปาลมใหมันแคบเขามาเหมือนที่
ทําไดอยางที่ขาวสารกําลังทําอยู  แตถาเราโชคดีแลวทุกอยางการเจรจาสําเร็จ  
ราคาน้ํามันปาลมก็นาจะลดลงดวย กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ  
   นายอาคม เองฉวน (กระบี่) : ทานประธานที่เคารพครับ คําถามสุดทายนะครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับ  
   นายอาคม เองฉวน (กระบี่) : เมื่อสักครูทานพูดตรงนั้นผมไมคอยสบายใจ
เทาไร ทานบอกวารัฐบาลที่แลวอนุมัติไวผมไมเถียงนะครับ เพราะผมบอกแลววารัฐบาล 
ที่แลว แตวาตอนที่นําเขามันนําเขาตอนที่ทานเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยแลว 
เดือนกุมภาพันธ แลวก็ ๒๗,๐๐๐ ตัน ถาจะยึดมติ ครม. หรือถาจะทบทวนมติ ครม.  
 



 ๙๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  จีรนชุ ๔๖/๒ 
 
รัฐบาลก็ทําได หรือถาชะลอการนําเขามามันก็ไมกระทบ เพราะตองยอมรับวาเดือนพฤษภาคม
เปนชวงที่ปาลมออกลูกเยอะ ที่ภาษาเกษตรกรเขาเรียกวามันพีค (Peak) คือมันจะเต็ม 
ไปหมด ทีนี้ที่ทานบอกผมอีกนิดหนึ่งทานตองไปศึกษาอีกหนอยอยาเรียกวาหัวปาลม  
เหมือนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยในอดีตไปเรียกวาหัวปาลม เกษตรกรเปนลม 
ไปหลายคน ปาลมเขาเรียกเปนทะลายไมใชหัว ไมใชหัวหอมนะครับ และไมมีสิทธิที่จะ
บอกวาเก็บไวที่ทานพูดนั้นถูก ตองสุกเต็มที่นี่ถูก คือถาไมสุกเต็มที่นี่เวลาสกัดออกมาแลว
น้ํามันมันไมไดเปอรเซ็นตสูง แตเก็บไมไดเพราะวาพอสุกมันจะสุกพรอมกันหมดและ 
มันรวงลงที่พื้น ปาลมรวงนี่ก็มีราคาแตกตางกันเล็กนอย แตวาเกษตรกรเขาจะนิยมขาย 
ทั้งทะลายมากกวา เพราะวาสวนนี่มีเปน ๒,๐๐๐ ไร ๓,๐๐๐ ไร ๕๐๐ ไร แลวแตนะครับ 
เพราะฉะนั้นไปเก็บผลปาลมรวงอยูทําไมได และทานจะประชุมอะไรนี่ผมเห็นดวยทั้งนั้น
แตวาทานตองแกปญหาตรงที่กําลังเกิดอยูนี่กอนนะครับ ทําอยางไรใหโรงงานสกัด 
ชวยซื้อหนอย รับภาระหนอย ที่จริงซื้ออยางนี้ครับทานรัฐมนตรี ถาชวงที่มาก ๆ อยางนี้ 
ซื้อมาเทกองเพราะแตละโรงสกัดมีลานครับ ซื้อมาเทกองเขาก็สามารถไดขายผลผลิต 
ไมตองมารออยู ๒-๓ วัน และในนามรัฐบาลผมคิดวาทานเจรจากับการปโตรเลียมแหง
ประเทศไทยก็ไดแลวสงสัญญาณวาขายไดแลว การปโตรเลียมเขาตองซื้ออยูแลว 
เพราะวาเขาตองไปทําไบโอดีเซล ๑. เจรจากับการปโตรเลียมแหงประเทศไทย ที่จริงไมใช
หนาที่ผมแตวาผมเปนหวงเกษตรกรหรือวาโรงสกัด ผมวาทานหามาตรการได ถาไมให
ความรวมมือรัฐบาลสามารถใชมาตรการไดหลายมาตรการ มาตรการสุดทายเรื่อง 
ขออนุญาตดูภาษีหนอยจายภาษีกันอยางไร เพราะป ๆ เห็นกําไร ๒๐๐-๓๐๐ ลานบาท 
อายนี่ผมเสนอทาน นอกจากผมถามกระทูถามแลวผมยังเสนอแนะดวยนะครับ เพื่อให
ประโยชนของสภานี้เต็มที่  
  สุดทายเรื่องภาคตะวันออก ผลไมนี่แยจริง ๆ ปนี้ เงาะราคาที่สวน ๗ บาท 
ตนทุน ๑๐ บาท ทุเรียนชะนีอยางดี ๔ บาท เวลานี้ตนทุน ๑๒ บาท มังคุดที่สวนขายอยู  
๘ บาท ในขณะที่ตนทุน ๑๕ บาท สับปะรดตนทุน ๔ บาท ยังขาย ๔ บาทก็พอไปได  
 

                   - ๔๗/๑ 



 ๙๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๔๗/๑ 
 
แตสรุปก็คือวาผลไมไทยเก็บหลายวันไมได ทานจะเห็นวาทุกชนิดมันจะมีปญหาหมด 
เพราะฉะนั้นถาเขาไปเก็บมาจากสวนแลวตองระบายตองขาย และถาขายราคาต่ํากวา
ราคาทุนภาคตะวันออกเศรษฐกิจก็ไมฟนแลวก็ไมดี และเกษตรกรภาคนั้นก็ปลูกผลไม 
ไดดีมากสําหรับประเทศไทย ผมจึงขอคําตอบวาทานวางแผนที่จะแกไขปญหาซึ่งกําลัง
เกิดขึ้นอยูแลวในภาคตะวันออกนี้ดวยมาตรการอะไร ทําอยางไร และกําลังจะมีอีก  
ผมฟงเมื่อเชานี้ภาคตะวันออก ภาคเหนือก็จะออกอีก ลางสาดที่จังหวัดอุตรดิตถผมฟง
วิทยุเมื่อเชา แตที่ภาคใตลองกองยังไมมา ทานเห็นไหมตองพึ่งพาพระบารมีของสมเด็จ
พระนางเจาฯ ทุกป ปนี้ผมวารัฐมนตรีตองทําอยางใดอยางหนึ่งแลวละครับ ประเภท 
เดินยิ้มไปย้ิมมา เฉี่ยวไปเฉี่ยวมานี่ผมวาไมใช เพราะวาผมอยากใหคะแนนของทานเกิน 
๕๐ คะแนน เวลานี้คะแนนทานยังต่ําอยูคือสอบตกอยู นี่เปนคําถามที่ ๓  ครับทานประธาน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายมิ่งขวัญ  แสงสุวรรณ  (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม ม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย สิ่งแรกที่ตองเรียนกอนคือทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
บอกใหผมตอบสั้น ๆ ผมก็จะตอบสั้นอยางเดียว แลวอยากไดเอกสารเดี๋ยวผมจะกราบเรียน
เอาไปยื่นให ก็คือวาคําสั่งซื้อที่เมื่อกี้เราคุยกันวารัฐบาลที่แลวไดออกมติมาใหนําเขาเทาไร 
อะไรอยางไร คําสั่งซื้อทั้งหมดมันจบกอนที่เราจะเขามารับตําแหนง ขอมูลอันนี้ถาทาน
อยากไดอยูตรงนี้ จบ เขาใจชัดเจน ขออภัยที่จะตองบอกอยางนี้  
   มาพูดถึงเรื่องผลไม ขออนุญาตเรียนใหทราบ ๑  ๒  ๓  สั้น ๆ ไมกี่ประเด็น 
กลุมแรกเลยคือกลุมลําไย กลุมที่ ๒ คือกลุมมังคุดกับทุเรียน กลุมที่ ๓ คือผลไมอ่ืน ๆ  
ผมไดเตรียมยุทธศาสตรที่จะทําเรื่องนี้ไวแลว ถือโอกาสเรียนใหทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทานไดทราบ แลวพอแมพี่นองที่อยูตางจังหวัดเรียงไปตามลําดับดังนี้ เบื้องตนกอนเลย
วันเสารที่ ๑๐ พฤษภาคมนี้ตั้งแตสิบโมงเชาไปถึงบายสามโมงเย็น ผมขออนุญาตนัด 
แลวก็นัดผานสภานี้ดวย ผานทานประธานไปยังสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน  
 



 ๙๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๔๗/๒ 
 
ส.ส. จังหวัดไหนที่มีลําไยทั้งหมดประมาณ ๑๐ จังหวัด กรุณาบอกลูกบานของทานดวยวา
สหกรณทุกสหกรณในหมูบาน ในตําบล ในอําเภอ ในจังหวัดของทานไดโปรดมาพบกัน 
ที่โรงแรมเอ็มเพรส จังหวัดเชียงใหม ซึ่งผมจะนัดผูซื้อจากตางประเทศเขามาเจรจา ซึ่งผูซื้อ
จะมาทั้งจากอังกฤษ จากฝรั่งเศส จากจีน จากญี่ปุน และจากประเทศอื่น ๆ ผมขออภัย
กราบเรียนวาตองพูดถึงเรื่องลําไยกอน เพราะวาลําไยปนี้ประมาณ ๔ แสนกวาตัน 
เราจะขายออกไปหมดถาขายได อันนี้คําตอบผมยังตอบไมไดคําตอบสุดทายวาในที่สุดแลว
เขาซื้อเขาขายกันที่เทาไร หลักการจะเปนวิธีเดียวกัน ผมอธิบายตรงนั้นเพื่อเขาใจเรื่องของ
มังคุดกับทุเรียนตอนะครับ เราใชวิธีวาผมขออาศัยสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน 
ไดโปรดแจงใหลูกบานของทานไดเขาใจดวยแลวพาเขามา จํานวนความจุที่จังหวัดเชียงใหม
ประมาณ ๔๐๐ คน แลวเราจะแบงหองเปนล็อก ๆ ประมาณ ๑๕-๒๐ หอง ผูซื้อจะเขาไป
นั่งคอยอยูแลวทานก็เขาไปเจรจา ทานพอใจขายราคาเทาไรทานก็ขาย ถาโชคดีขายหมด 
ก็จบปนี้ไมตองมาพูดกันเรื่องลําไยตอไปแลว ผมย้ํานะครับ ถาทานไมบอกลูกบาน 
ของทานวันที่ ๑๐ โอกาสในการซื้อขายลําไยก็จะผานไป ครั้งนี้จะเปนครั้งแรกที่ผมเปลี่ยน
ยุทธศาสตรการขายมาเปนราคาขายที่เขาเรียกวาเอฟโอบี ขายที่ราคาประเทศไทย  
เราไมตองมาแบกภาระในการนําเขาคาขนสง คาอะไรตอมิอะไรเต็มไปหมด คราวนี้ 
ก็กลับมาถึงคําถามวาทําไมผมถึงตองไปเลาเรื่องลําไยกอนนะครับ ผมก็จะยอนกลับมา 
วาอีกเรื่องหนึ่งก็คือเร่ืองมังคุดกับทุเรียน ----------------------------------------------------------- 
 

  - ๔๘/๑ 
        



 ๙๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๘/๑ 
 
ซึ่งปญหามันจะออกมาตางกันกับเร่ืองลําไย ปรากฏวาลําไย ๙ จังหวัด เรียงจากเหนือสุด
ลงมาจนถึงภาคเหนือตอนลางมันก็จบไป ผมย้ําอีกครั้งหนึ่งการที่ผมมาทํางานตรงนี้ 
ผมคิดวาผมอยากมาชวยเกษตรกรมาชวยชาวนา ผมไมไดคํานึงถึงผลประโยชนของใคร
ทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นโครงการที่ถัดไปอาจจะอยูในประมาณบวกลบ ๑-๒ สัปดาห ซึ่งผม 
ขออนุญาตเรียนเชิญเลย ส.ส. ภาคใตที่ทานคิดวาจังหวัดทานมีมังคุดแลวก็มีทุเรียน  
ส.ส. ภาคตะวันออกที่ทานคิดวาทานมีมังคุดและมีทุเรียนไดโปรดกรุณานัดหมายกับผม
เพื่อจะจัดวันประชุม ผมขอแค ๒ ครั้ง ครั้งที่ ๑ ประชุมเพื่อทําความเขาใจกันแลวกําหนดวัน 
ครั้งที่ ๒ ทานพาพวกสหกรณตาง ๆ มาแลวผมจะพาผูซื้อมาเจรจาการซื้อการขายกับทาน
เหมือนกับลําไย ผมยืนยัน โปรงใส ยุติธรรม เปดกวางแลวก็เปดใหขายราคาเอฟโอบี 
โดยเฉพาะอยางยิ่งสิ่งที่ผมเคยไดเรียนผานทานประธานไปยังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทุกทาน เร่ืองการเจรจากับรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมบอกวาผลไมอยูตรงไหน 
ไมตองขนไปไกลรวบรวมกันแลวเอาขึ้นคารโก (Cargo) สายการบิน แลวแตคนซื้อเขาจะเลือก 
เขาจะใชสายการบินจีน สายการบินฝรั่ง สายการบินญี่ปุนขึ้นอยูกับเขาแลวก็สงกันที่นั่น  
นี่ผมถือโอกาสนัดนะครับ ผมขออนุญาตย้ําอีกเพียง ๒ ประเด็น สําหรับ ๑๐ จังหวัด
ภาคเหนือ วันที่ ๑๐ นี้ขนลูกบานทานมาคุย โรงแรมเอ็มเพรส จังหวัดเชียงใหม เร่ิมตั้งแต 
๑๐ โมงเชา บาย ๓ โมงยุติการขาย สําหรับ ส.ส. ภาคใต ส.ส. ภาคตะวันออกที่คิดวา
จังหวัดของตัวเองมีทุเรียน มีมังคุด นัดหมายคุยกับผม ๑ ครั้ง สถานที่ผมเกริ่นไวเลย 
ภาคใตหรือภาคตะวันออกเนื่องจากมันแยกกันอยูแลวไกลกันดวยแลวแตทานใหทาน
เลือกเอา  กระทรวงพาณิชยจะเปนคนจัดการแลวออกคาใชจายตรงนี้ ใหทาน 
เหมือนอยางเดียวกับที่ทําที่จังหวัดเชียงใหม ผมกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
   ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง ราคาขาวนาปรังตกต่ําเกินความเปนจริง  
ของ ทานสุชาติ ลายน้ําเงิน ถาม ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
 
 
 



 ๑๐๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๘/๒ 
 
   เชิญทานสุชาติครับ  
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผานไปทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย และทานผูทรงเกียรติในสภาผูแทนราษฎร
แหงนี้ กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี เขต ๑ ขอถาม
กระทูถามสดไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย กอนที่ผมจะถามพอดีทานอดีต
รัฐมนตรีทานไดถามไปพอสมควรแลวเรื่องขาวทานก็คงตอบไป แลวผมจะพาดพิงไปถึง
ปาลมบางเพราะทานบอกวาปาลมไปอยู ๓ วันไดแตงงาน  เดี๋ยวผมจะไดเอาคน 
จังหวัดลพบุรีไปแตงกับปาลมทานบาง เร่ืองขาววันนี้ตองบอกเรื่องจริงกันเลยครับวา
ชาวนาจังหวัดลพบุรี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา จังหวัดสิงหบุรี จังหวัดอางทอง จังหวัด
สุพรรณบุรี ขาวนาปรังทํา ๓ รอบไมมีการประกันราคา ขาวนาปมีการประกันราคา  
เมื่อ ๒ อาทิตยที่แลวขาวสุพรรณ ขาวชัยนาท ขาวปทุม นี่คือชื่อขาวไมใชจังหวัดนะครับ 
ตองย้ํา ๆ  กันกอน  เพราะวาภาคกลางจะปลูกขาว  ๓ พันธุนี้ เปนหลัก ครั้งที่แลว 
มีการฆาตัวตายวาพอจะไดราคาดีก็มีพวกไปลักเกี่ยว ครั้งสุดทายเพลี้ยกระโดดสีน้ําตาลลง
ก็ตองยิงตัวตาย ลาสุดชาวนามาอีกรอบครับทานประธาน มีเพลี้ยตัวออนไปกินตน 
ไมออกรวงก็ตองฆาตัวตายอีก นี่คือทุกขของชาวนาที่จะตองเลาใหทานรัฐมนตรีฟง  
แตลาสุดเหตุผลที่ผมตองเอามาตั้งกระทูถามสดในสภา  ขาวนาปรังกระทบมาก  
เมื่อ ๒ อาทิตย ๑๓,๕๐๐ บาท พอคาวิ่งกันไปซื้อหนาบาน บางทีทําเหมือนรัฐมนตรี 
พูดเลย แทบจะเอารถเกี่ยวไปเกี่ยวแทนชาวนาเลย แตขามมาแคเพียง ๒ อาทิตย 
ทานรัฐมนตรีครับ เหตุที่ไมนาเชื่อก็เชื่อได ทําไมผมตองพูดอยางนี้ มันมีอดีตนายก อบต. 
บานผมหวังเหลือเกินวาทํานาอยู ๑๐๐ ไร ทีแรกตั้งใจเลยวาถาขายขาวเที่ยวนี้ไดจะไปซื้อ
ฟอรจูนเนอรมาขับ ผมกลับไปบานเมื่อวานนี้เขาบอกวาทาน ส.ส. เที่ยวนี้คงจะได 
รถมอเตอรไซคเกา ๆ สัก ๑ คัน ตองฝากรัฐมนตรีวาเพราะอะไร เพราะขาวนาปรังตอนนี้
พอคาไมซื้อ--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

   - ๔๙/๑ 
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